

۹۷ الرجفة زلزلہ (قرطبی) ایک شدید زلزلہ آیا جس سے وہ تمام ہلاک ہو گئے اور اسے ہلاک ہوئے گویا کہ وہ اپنے گھروں میں کبھی آباد ہی نہ تھے۔ ۹۸ جب قوم ہلاک ہو گئی تو وہاں سے چلے اور تحسہ اور سینا کے طور پر قوم کو خطاب کر کے فرمایا۔ اے میرا قوم میں نے تو تمہیں اللہ کے تمام پیغام پہنچا دیئے اور تمہاری خیر خواہی کا حق ادا کر دیا۔ اس سے ان کا مقصد ہلاک شدہ مشرکین کو کچھ سنانا نہ تھا بلکہ محض اظہارِ افسوس مقصود تھا۔ ۹۹ التفات بسکواہن کے یعنی ہماری سنت جاری یہی رہی ہے کہ ہم نے جس بستی میں کوئی نبی بھیجا فلاں کے باشندوں کو مختلف طریقوں سے آزمایا۔ ان کو مای و جانی تکامیضوں میں مبتلا کیا تاکہ وہ عاجزی کریں اور اپنے گناہوں سے تائب ہو کر اللہ کی توحید کو مان لیں اور نیک اعمال بجالائیں۔ ثُمَّ بَدَّلْنَا نَحْمًا بِسَخَطٍ لِّمَا كَانُوا فِيهَا يَسْتَكْبِرُونَ۔ ان کی حالت میں کوئی تبدیلی نہ ہوئی تو ہم نے ان کی تکلیف اور تنگدستی کو راحت و فراخی سے بدل دیا تاکہ اس طرح ان کے دلوں میں شکر و اطاعت کا جذبہ پیدا ہو۔ لان ورود النعمة في البدن و المال بعد لشدة والاضيق يستدعي الانقياد للطاعة والاشتنغال بالشكر (خازن ج ۲ صفحہ ۲۸) ۱۰۰ عَفْوًا اِی کثروا یعنی جب ان کے مال و اولاد میں کثرت ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ نے تکلیف و سختی اور تنگدستی و فراخی دونوں طریقوں سے ان کا امتحان فرمایا مگر وہ کسی طرح کفر و شرک سے باز نہ آئے۔ ۱۰۱ اَعْلَمُوا اللہ تعالیٰ انہ اخذھم بالشدۃ والرخاء فلم یزد جروا ولم یشکروا (قرطبی ج ۲ صفحہ ۲۸) ۱۰۲ اسل اختلاف حوال سے انہوں نے کچھ عبرت حاصل نہ کی اور نہ اسے اللہ کی طرف سے ابتلا سمجھا اور یوں کہنے لگے کہ ہمارے باپ دادا پر بھی حالات آتے رہے ہیں کبھی تکلیف اور تنگدستی اور کبھی راحت اور فراخی ہم پر بھی اسی طرح آتے رہے ہیں۔ یہ تکلیف اور آسودگی تغیراتِ زمانہ میں سے ہے کسی پیغمبر کے ازکار یا اسکو ماننے کی وجہ سے نہیں ہے۔ فَاخَذْنَا مِمَّا نَتَّكِبُ مِمَّا نَتَّكِبُ کہ ان پر جانک ہمارا عذاب آج پہنچا اس حال میں کہ انہیں اس کا دم و گمان بھی نہ تھا۔

مجمع
نہاد ضمیر خطاب کا
استعمال اس کی
تحقیق تفسیر میں
موجود ہے
۱۰۰ التفات بسکواہن کے
۱۰۱ عفو اور آسودگی
حالات کے تغیرات
سے آتی رہتی ہے نہ
بوجز انکا رہنا اور
شران کے ۱۰۲

شُعَيْبًا اِنَّكُمْ اِذَا الْخَيْرُ وَنَ ۹۰ فَاخَذْتُمْ
شعیب کی تو تم بیشک خیرات ہو گے پھر آپکے ان کو
الرَّجْفَةَ فَاَصْبَحُوا فِي دَارِهِمْ جُثَمِينَ ۹۱
زلزلہ نے پھر صبح کو وہ گئے اپنے گھروں کے اندر اونٹوں سے بڑے
الَّذِينَ كَذَّبُوا شُعَيْبًا كَانُوا لَمْ يَخْتَوُوا فِئْتَانًا
جنہوں نے جھٹلایا شعیب کو گویا کبھی بسے ہی نہ تھے وہاں
الَّذِينَ كَذَّبُوا شُعَيْبًا كَانُوا هُمُ الْخَيْرِينَ ۹۲
جنہوں نے جھٹلایا شعیب کو وہی ہوئے خیرات
فَتَوَلَّى عَنْهُمْ وَقَالَ يٰ قَوْمِ لَقَدْ ابْلَغْتُمْ
پھر الٹا پھرا ان لوگوں سے اور بولا اے میری قوم میں پہنچا چکا تم کو
رِسَالَتِي رَنِي وَنَصَحْتُ لَكُمْ فَكَيْفَ اَسَى
پیغام اپنے رب کے اور خیر خواہی کر چکا تمہاری اب کیا افسوس کروں
عَلَى قَوْمٍ كٰفِرِينَ ۹۳ وَمَا اَرْسَلْنَا فِي قَرْيَةٍ
کافروں پر اور نہیں بھیجا ہم نے ۹۴ کسی بستی میں
مِّنْ نَّبِيٍّ اِلَّا اَخَذْنَا اَهْلَهَا بِالْبِاسِ ۱۰۰
کوئی نبی کہ نہ پکڑا ہو ہم نے وہاں کے لوگوں کو سختی اور
الضَّرَّاءِ لَعَالَهُمْ بِصَّرَعُونَ ۱۰۱ ثُمَّ بَدَّلْنَا
تکلیف میں تاکہ وہ گمراہ لیں پھر بدل دی ہم نے
مَكَانَ السَّيِّئَةِ الْحَسَنَةَ حَتَّى عَفَوْا وَقَالُوا
برائی کی جگہ بھلائی یہاں تک کہ فرستے بڑھ گئے اور کہنے لگے
قَدْ مَسَّ اٰبَاءَنَا الضَّرَّاءُ وَالسَّرَّاءُ فَاخَذْنَاهُمْ
کہ پہنچی رہی ہے لعلہ ہمارے باپ دادوں کو بھی تکلیف اور خوشی دے پھر پکڑا ہم نے ان کو

منزل ۲

فتح الرحمن صلی علیہ وسلم یعنی عادتِ زمانہ است گاہے سختی و گاہے راحتی می باشد از باب مواخذہ بر اعمال نمود ۱۰۲

۳۷ ایمان لانے کی ترغیب ہے۔ جن بستیوں میں اللہ کے پیغمبر آئے اگر ان بستیوں والے اللہ پر ایمان لے آتے اور اللہ کی ہدایت کے مطابق عمل کرتے تو اللہ تعالیٰ ان پر

زمین و آسمان سے برکتوں کے دروازے کھول دیتا مگر انہوں نے تکذیب کی تو اللہ تعالیٰ نے ان کی بد اعمالیوں کے سبب ان کو پکڑ لیا۔ ۳۷ ہمزہ استفہام انکار کے لئے ہے۔ اور آهَلُ الْقُرَى سے مکہ اور گرد و نواح کی بستیوں کے لوگ مراد ہیں۔ جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کی بعض کے نزدیک یہ عام ہے۔ والمراد بالقری صکة وما حولها لانہم کذبوا محمدًا صلے اللہ علیہ وسلم وقیل هو عام فی جمیع القرى۔ (قرطبی ج ۷ ص ۲۵۳) مشرکین عرب گذشتہ سرکش قوموں کے انجام بد سے اچھی طرح واقف ہیں مگر اس کے باوجود عناد اور سرکشی پر اڑے ہوئے ہیں کیا انہیں اس بات کا خطرہ اور اندیشہ نہیں کہ ہمیں رات کو سوتے وقت یادن کو جب وہ کھیل میں مصروف ہوں اچانک ہی اللہ کا عذاب آپہنچے اور ان کو ہلاک کر دے۔ کیا وہ اللہ کے عذاب سے بالکل ہی بے فکر ہیں۔ جو لوگ اس طرح اللہ کے عذاب سے نڈر ہو کر ایمان و عمل سے غافل ہو جائیں وہ دنیا و آخرت میں خسارہ اٹھائیں گے۔ ۳۷ ہدایت سے اس کا متعارف معنی مراد ہے یا بمعنی ظہور ہے۔ یعنی کیا پہلی امتوں کی ہلاکت اور ان کی تباہی ان کی ہدایت کا موجب نہ بنی یا اس سے ان پر یہ حقیقت واضح نہیں ہوئی کہ کفر و عناد کی وجہ سے ان کو بھی عذاب سے ہلاک کیا جاسکتا ہے۔

موضع قرآن

۱۱ بندے کو دنیا میں گناہ کی سزا پہنچتی رہے تو امید ہے کہ توبہ کر لے اور جب گناہ راست آگیا تو یہ اللہ کا جلاوا ہے پھر ڈر ہے ہلاک کا جیسے زہر کھایا اگل لے

فتح الرحمن

۱۲ یعنی از تدریر اہلاک ۱۲۔

بَعْتَهُ وَهُمْ لَا يُشْعُرُونَ ۹۵ وَكُوَانْ أَهْلُ

ناگہماں اور ان کو خبر نہ تھی اور اگر بستیوں

الْقُرَى أَمَنُوا وَاتَّقُوا الْفِتْنَةَ عَلَيْهِمْ

والے مکہ ایمان لائے اور پرہیزگاری کرتے تو ہم کھول دیتے ان پر

بَرَكَاتٍ مِّنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ وَلَكِن

نعمتیں آسمان اور زمین سے لیکن

كَذَّبُوا فَأَخَذْنَاهُم بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۹۶

جھٹلایا انہوں نے پس پکڑا ہم نے ان کو ان کے اعمال کے بدلے

أَفَأَمِنَ أَهْلُ الْقُرَى أَنْ يَأْتِيَهُمْ بَأْسُنَا

اب کیا ہے ڈر ہیں بستیوں والے سنلہ اس سے کہ آہنچے ان پر آفت ہماری

بَيَاتًا وَهُمْ نَائِمُونَ ۹۷ أَوْ آمِنَ أَهْلُ الْقُرَى

راتوں رات جب سوتے ہیں یا بے ڈر ہیں بستیوں والے

أَنْ يَأْتِيَهُمْ بَأْسُنَا ضَعْفٌ وَهُمْ يَلْعَبُونَ ۹۸

اس سے کہ آہنچے ان پر عذاب ہمارا دن پڑھے جب کھیلتے ہوں

أَفَأَمِنُوا مَكْرَ اللَّهِ فَلَا يَأْمَنُ مَكْرَ اللَّهِ

کیا بے ڈر ہو گئے اللہ کے داؤ سے ماسو بے ڈر نہیں ہوتے اللہ کے داؤ سے

إِلَّا الْقَوْمَ الْخَاسِرُونَ ۹۹ أَوَلَمْ يَهْدِ لِلَّذِينَ

مگر حسرابی میں پڑنے والے کیا نہیں ظاہر سنلہ ہوا ان لوگوں پر

يَرْتَضُونَ الْأَرْضَ مِنْ بَعْدِ أَهْلِهَا أَنْ لَوْ

جو دارت ہوئے زمین کے وہاں کے لوگوں کے ہلاک ہونے کے بعد کہ اگر

كُنَّا نَشَاءُ آصَبْنَاهُمْ بِذُنُوبِهِمْ وَنَطْبَعُ عَلَي

ہم چاہیں تو ان کو پکڑ لیں ان کے گناہوں پر اور ہم نے ہر کردی ہر ایک

۱۱ ہدایت کا معنی مراد ہے یا بمعنی ظہور ہے یعنی کیا پہلی امتوں کی ہلاکت اور ان کی تباہی ان کی ہدایت کا موجب نہ بنی یا اس سے ان پر یہ حقیقت واضح نہیں ہوئی کہ کفر و عناد کی وجہ سے ان کو بھی عذاب سے ہلاک کیا جاسکتا ہے۔

۱۰۵ الفقاری سے تمام مذکورہ بستیوں کی طرف اشارہ ہے۔ جن کے انبیاء علیہم السلام اور جن کی قوموں کے واقعات پہلے مذکور ہو چکے ہیں۔ اس سے یہ بات بھی معلوم ہو گئی کہ اسم اشارہ کا محسوس مبصر ہی کے لئے استعمال ہونا ضروری نہیں بلکہ معبود فی الذہن کی طرف بھی اشارہ ہو سکتا ہے۔ لہذا ماتقول فی ہذا الرجل سے

مبتدعین کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قبر میں حاضر ہونے پر استدلال غلط ہے۔ یہما گدا بوا میں با سبب ہے اور کذا لک میں کاف بمعنی لام ہے۔ یعنی جب ان کے پاس اللہ کے پیغمبر آئے تو انہوں نے ان کی تکذیب کر ڈالی اس لئے جب انہوں نے معجزات پیش کئے تو بھی وہ ایمان نہ لائے اور کفر پرا سے رہے اس لئے ان کے عناد و انکار کی وجہ سے ان کے دلوں پر مہ جباریت ثبت کر دی گئی اور ان سے توفیق ایمان سلب کر لی گئی۔ ۱۰۵ حضرت حسن فرماتے ہیں عہد سے عہد توجید مراد ہے جو ائم سابقہ سے انبیاء علیہم السلام کے ذریعے لیا گیا۔ العہد الذی عہد الیہم مع الانبیاء علیہم السلام ان یعبدوہ ولا یشركوا بہ شیئا (فقہی ج ۲ ص ۲۵۵) یعنی ان میں اکثر بدعہ ثابت ہوئے اور انہوں نے توحید کو جوہر کر شرک اختیار کر لیا۔ بحالہ یہ چٹا واقعہ ہے اور پہلے دعویٰ سے متعلق ہے اور یہاں سے شروع ہو کر شروع ۲۰ کے آخر میں قادیاننا علیہم عہد رجباً من السماء یہما کا تہا یظلمون پر ختم ہوتا ہے۔ اس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زندگی کے مختلف اٹھ واقعات ذکر کئے گئے ہیں جن میں سے ہر واقعہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی عزیمت اور ان کے استقلال کی زندہ تصویر ہے۔ ان کے ذکر سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کلیجہ متصو رہے۔ یعنی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرح آپ بھی جرات اور بہادری سے مسئلہ توحید کی تبلیغ کریں ورا سکی وجہ سے آنے والے مصائب و مشکلات کا استقلال سے سامنا فرمائیں۔ پہلا واقعہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا فرعون کے پاس جا کر اسکو توحید کی دعوت دینا۔ بنی اسرائیل پر ظلم کرنے سے منع کرنا۔ اسے معجزے دکھانا

سبب تمام قصور کا متعلق ہے۔ یہ ایمان سے یہ بھی معلوم ہوا کہ اسم اشارہ کیلئے ضروری مبصر کا ہونا نہیں۔ ۱۰۵

قُلُوبِهِمْ فَهُمْ لَا يَسْمَعُونَ ۱۰۰ تِلْكَ الْقُرَىٰ

دلوں پر سو وہ نہیں سنتے یہ بستیاں ہیں جہاں کہ

تَقُصُّ عَلَيْكَ مِنْ أَنْبَاءِهَا ۗ وَقَدْ جَاءَتْهُمْ

سناتے ہیں ہم تجھ کو ان کے کچھ حالات اور بیشک ان کے پاس پہنچ چکے

رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ ۗ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوا بِهَا

ان کے رسول نشانیاں لے کر پھر ہرگز نہ ہو کہ ایمان لائیں اس بات پر

كَذَّبُوا مِنْ قَبْلُ ۗ كَذَلِكَ يَطْبَعُ اللَّهُ عَلَىٰ

جس کو پہلے جھٹلا چکے تھے یوں مہر کر دیتا ہے اللہ

قُلُوبِ الْكَافِرِينَ ۱۰۱ ۗ وَمَا وَجَدْنَا لِأَكْثَرِهِمْ

کافروں کے دل پر اور نہ ہا ان کے ۱۰۲ اکثر لوگوں میں ہم

مِنْ عَهْدٍ ۗ وَإِنْ وَجَدْنَا لِأَكْثَرِهِمْ فَسَاقِينَ

نے عہد کا نباہ اور اکثر ان میں پائے نافرمان

ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِم مُّوسَىٰ بَايِنَاتٍ إِلَىٰ

پھر بھیجا ہم نے ان کے پیچھے بحالہ موسیٰ کو اپنی نشانیاں دے کر

فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِ ۗ فَظَلَمُوا بِهَا ۗ فَأَنْظِرْ كَيْفَ

فرعون اور اس کے سرداروں کے پاس پس کفر کیا انہوں نے انکے مقابل میں سو دیکھ کیا

كَانَ عَاقِبَةُ الْمُفْسِدِينَ ۗ وَقَالَ مُوسَىٰ

انجام ہوا مفسدوں کا اور کہا موسیٰ نے

يٰۤاِفْرَعُونَ ۗ إِنِّي مَرْسُولٌ مِّنْ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۱۰۲

اے فرعون میں رسول ہوں پروردگار عالم کا

حَقِيقٌ عَلَىٰ أَنْ لَا أَقُولَ عَلَى اللَّهِ إِلَّا الْحَقُّ ۗ

واقم ہوں اس بات پر کہ نہ کہوں اللہ کی طرف سے مگر جو سچ ہے

اور پھر فرعون کا ان کے مقابلے کے لئے جاو گردوں کو جمع کرنا وغیرہ ۱۰۸ یعنی انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے تمام معجزات کا انکار کیا حقیق الخ ای واجب (کیہا فازن وغیرہ) یعنی مجھ پر فرض اور لازم ہے کہ میں اللہ کی طرف کوئی غلط بات منسوب نہ کروں یا حقیقی یعنی جیو ہے (محراروح وغیرہ) یعنی میں اللہ کا رسول ہوں اسلئے میری شان یہی ہے اور میرے لئے یہی لائق اور زیبا ہے کہ میں اللہ کی طرف سچی بات ہی کی نسبت کروں اس لئے سن لو میں اللہ کا سچا رسول ہوں اور اللہ کی طرف سے معجزات لے کر آیا ہوں۔ لہذا میری دعوت کو قبول کر لو اور بنی اسرائیل کو ظلم و ستم سے رہا کر دو۔ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں حقیق الخ ای شاعر ہے یعنی میں اس بات پر ثابت اور قائم ہوں کہ اللہ کی طرف سچی بات کی ہی نسبت کروں۔

قَدْ جِئْتُكُمْ بِبَيِّنَةٍ مِّنْ رَبِّكُمْ فَأَرْسِلْ مَعِيَ

لا یا ہوں تمہارے پاس نشانی تمہارے رب کی سو بھیج دے میرے ساتھ

بَنِي إِسْرَائِيلَ ۝۱۰۵ قَالَ إِنْ كُنْتَ جِئْتَ بِآيَةٍ

بنی اسرائیل کو بولا اگر تو آیا ہے کوئی نشانی لے کر

فَاتِ بِهَا إِنْ كُنْتَ مِنَ الصَّادِقِينَ ۝۱۰۶ فَالْق

تو لا اس کو اگر تو سچا ہے تب ڈال دیا اس نے

عَصَاهُ فَإِذَا هِيَ ثُعْبَانٌ مُّبِينٌ ۝۱۰۷ وَنَزَعْنَا

اپنا عصا تو اسی وقت ہو گیا اڑدا صریح اور نکالا اپنا ہاتھ

فَإِذَا هِيَ بَيْضَاءُ لِلنَّاظِرِينَ ۝۱۰۸ قَالَ الْمَلِكُ

تو اسی وقت وہ سفید نظر آنے لگا دیکھنے والوں کو بولے سردار نالہ

مِنْ قَوْمِ فِرْعَوْنَ إِنَّ هَذَا السَّحَرُ عَلِيمٌ ۝۱۰۹

فرعون کی قوم کے یہ تو کوئی بڑا واقف جادوگر ہے نکالنا چاہتا

أَنْ يُخْرِجَكُمْ مِنْ أَرْضِكُمْ فَبَادَا أَتَامُرُونَ ۝۱۱۰

ہے تم کو تمہارے ملک سے اب تمہاری کیا صلاح ہے

قَالُوا أَرْحَبُ وَأَخَاهُ وَأَرْسِلْ فِي الْبَدَايِينِ

بولے ڈھیل دے اس کو اور اس کے بھائی کو اور بھیج پرگنوں میں

حِثْرَيْنِ ۝۱۱۱ يَا شُورُ بِجِلِّ سِحْرِ عَلِيمٍ ۝۱۱۲

جمع کرنے والوں کو جمع کر لائیں تیرے پاس جو ہو کامل جادوگر اور

جَاءَ السَّحَرَةُ فِرْعَوْنَ قَالُوا إِنَّ لَنَا لَأَجْرًا

آئے جادوگر اللہ فرعون کے پاس بولے ہمارے لئے کچھ مزدوری ہے

إِنْ كُنَّا نَحْنُ الْغَالِبِينَ ۝۱۱۳ قَالَ لَعَمْرُؤُا إِنَّكُمْ

اگر ہم غالب ہوئے بولا ہاں اور بیشک تم

۱۰۹ فرعون نے کہا اگر واقعی تم اپنے دعوے میں

سچے ہو اور اپنی نبوت پر واقعی کوئی دلیل اور معجزہ

لائے ہو تو پیش کرو وقتاً فوقتاً عصا کا اللہ حضرت

موسیٰ علیہ السلام نے اپنی لاکھی زمین پر پھینک دی

جو گرتے ہی سانپ بن گئی اور پھر گریبان میں ہاتھ

ڈال کر باہر نکلا تو وہ روشن اور درخشاں تھا

یعنی میری نبوت کا پہلا گواہ تو یہ سانپ والا

معجزہ ہے یہ بھی دیکھ لو اور دوسرا یہ نور ہے اسے

بھی دیکھ لو ۱۰۷ یہ دیکھ کر قوم فرعون کے

درباری امراء اور اہل حل و عقد بول اٹھے کہ یہ

تو کوئی بہت بڑا ماہر جادوگر ہے اور تمہیں

ملک مصر سے نکال کر اس پر خود قابض ہونا

چاہتا ہے۔ اس پر فرعون نے کہا خدا کا نامورون

تو پھر اس کے معاملے میں تمہارا کیا مشورہ

ہے۔ قائلو آدجہ انہوں نے کہا اس کے

معاملے میں آپ جلدی نہ کریں بلکہ اس کو اور

اس کے بھائی کو مہلت دے دیں اور اپنے ملک

کے تمام شہروں میں اپنے آدمی بھیج دیں وہ ملک

کے تمام ماہر جادوگروں کو آپ کے دربار میں

لا حاضر کریں تاکہ ان دونوں کا مقابلہ کیا جاسکے

۱۱۱ ملک کے مشہور اور ماہر جادوگر فرعون

کے دربار میں حاضر ہوئے تو عرض کی اگر ہم

مقابلے میں غالب آگئے تو ہمیں انعام تو ضرور ملے

گا۔ قال نعم الخ فرعون نے کہا صرف انعام

ہی نہیں ملے گا بلکہ اس کے علاوہ تمہیں میرے

دربار کا تقرب بھی حاصل ہوگا اور میرے یہاں

تمہاری بہت زیادہ قدر و منزلت اور عزت

افزائی ہوگی۔

۱۰۷-۱۰۸
۱۰۹-۱۱۰
۱۱۱-۱۱۲
۱۱۳-۱۱۴

فرعون کے نجات پانے اور بالآخر حکومت مصر میں جانے کی خوشخبری سنادی تصدیق ہمارے انزال میں کہا اے موسیٰ تیری آمد سے پہلے بھی تم تکلیفوں میں مبتلا کئے جاتے تھے اور تیرے آنے کے بعد بھی ہمارا وہی حال ہے۔ یعنی تیرے آنے سے ہماری تکلیفوں کا کچھ مداوا نہیں ہوا۔ قَالَ عَسَىٰ اَللّٰهُ اَنْ يَّجْعَلَ لَكُم مِّنْ دُونِهَا سَبِيْلًا ﴿۱۲۷﴾

قَالَ الْمَلِكُ ۳۸۲ الاعتراف ۷

يُورِثُهُمَا مَنْ يَّشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَالْعَاقِبَةُ
اس کا وارث کرے جس کو وہ چاہے اپنے بندوں میں سے اور آخر میں بھلائی ہے

لِّلْمُتَّقِيْنَ ﴿۱۲۸﴾ قَالُوْۤا اَوْزَيْنَا مِنْ قَبْلِ اَنْ
ڈرنے والوں کیلئے اور وہ بولے ہم پر تکلیفیں نہیں ۱۲۸ تیرے آنے

تَاْتِيْنَا وَمِنْۢ بَعْدِ مَا جِئْتَنَا قَالَ عَسَىٰ رَبُّكُمْ
سے پہلے اور تیرے آنے کے بعد کہا نزدیک ہے کہ رب تمہارا

اَنْ يُّهْلِكَ عَدُوُّكُمْ وَيَسْتَخْلِفَكُمْ فِي الْاَرْضِ
ہلاک کر دے تمہارے دشمن کو اور خلیفہ کر دے تم کو ملک میں

فَيَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُوْنَ ﴿۱۲۹﴾ وَلَقَدْ اَخَذْنَا
پھر دیکھے تم کیسے کام کرتے ہو اور ہم نے پکڑ لیا ۱۲۹

اَلْفِرْعَوْنَ وَالَّذِيْنَ كَفَرُوْۤا مِنْۢ بَنِيۤ اِسْرٰٓءِيْلَ
فرعون والوں کو فوطوں میں اور میموں کے نقصان میں

لَعَلَّهُمْ يَدْخُرُوْنَ ﴿۱۳۰﴾ فَاِذَا جَاءَتْهُمْ الْحَسَنَةُ
تاکہ وہ نصیحت مانیں پھر جب پہنچی ان کو ۱۳۰ بھلائی

قَالُوْۤا اِنَّا لَنَاهِلُوْۤا عَنْهَا وَاِنْ نَّصِبْنَاهُمْ سَبِيْعَةً يَّظُنُّوْۤا
کہنے لگے یہ ہے ہمارے لائق اور اگر پہنچی بُرائی تو نحوست بتاتے

بِمُوسٰٓى وَمَنْ مَّعَهُ اِلَّا اِنَّمَا طَرَفُوْۤا عَنْهَا
موسیٰ کی اور اس کے ساتھ والوں کی سن لو ان کی شومی تو اللہ کے پاس ہے

وَلٰكِنَّ اَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُوْنَ ﴿۱۳۱﴾ وَقَالُوْۤا اِهْمَانَا تَاْتِيْنَا
پر اکثر لوگ نہیں جانتے اور کہنے لگے جو کچھ ۱۳۱ تو لایا گیا ہے

بِهٖ مِنْۢ اٰیٰتٍ لِّتَسْحَرْنَ بِهَا فَمَا تَخْنَلْنَ لَهَا
پاس نشانی کہ ہم پر اس کی وجہ سے جادو کرے سو ہم ہرگز تجھ پر

مذول ۲

بجالاتے ہو یا اسکی ناشکری اور نافرمانی کرتے ہو ۱۲۷ یہ تیسرا واقعہ ہے۔ پہلے فرعون اور اسکی قوم کو ہلاک کرنے کا وعدہ کیا گیا۔ اب یہاں سے ان کی ہلاکت کے سبب کی ذکر شروع ہوا۔ السنین سنہ کی جمع ہے اور مراد قحط کے سال ہیں۔ و السنین جمع سنہ والمراد ہا عام القحط ۷۷۷ ۷۷۷ ۱۲۸ قوم فرعون پر جب کبھی فراخی اور راحت آجاتی تو کہتے ہم اپنی ذاتی خوبیوں کی وجہ سے اسی کے مستحق ہیں لیکن اگر کوئی مالی یا جانی تکلیف پہنچ جاتی تو اسے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان پر ایمان لانے والوں کی طرف منسوب کرتے اور کہتے یہ سب انہی کی نحوست ہے۔ عیاذاً باللہ الا انکم ظالمون ﴿۱۲۹﴾ عیاذاً باللہ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں مطلب یہ ہے کہ ان پر جو تکلیف و مصیبت آئی ہے وہ انکی طرف سے ہے اور اس کی فضاہت و قدر سے ہے۔ اس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام اور منسوب کی نحوست کو کوئی دخل نہیں۔ قال ابن عباس طارہم ما یصیبہم اى طار لہم فی القداما ہم لا قوہ (مجدد ص ۳) ۱۳۰ یہ قوم فرعون کا مقولہ ہے۔ یعنی ہمیں مرعوب و مسحور کرنے کے لئے یہ جو توجہ و جاہد کے کھیل اور بزمِ خویش معجزات دکھارہا ہے ہم ان سے ہرگز متاثر ہونے والے نہیں اور نہ تیری نبوت پر ایمان لانے کو تیار ہیں۔

۱۲۸

موضع قرآن و زمین کا وارث کرے یعنی ملک کا حاکم کرے جو حق ہے حضرت آدم کا ۱۲۷ یہ کلام نقل فرمایا مسلمانوں کے سنانے کو یہ سورت کی ہے۔ اس وقت مسلمان بھی ایسے ہی مظلوم تھے پھر بشارت پہنچی پر دے میں ۱۲۸ یعنی شومی قسمت بد ہے سو اللہ کی تقدیر سے ہے۔ بھلائی اور برائی کا اثر سب کا آخرت میں اس کا جواب یہ نہ فرمایا کہ شومی ان کے کفر سے تھی کیونکہ کافر بھی دنیا میں عیش کرتے ہیں صل حقیقت تھی سو فرمائی کہ دنیا کے احوال تقدیر پر موقوف ہیں۔

فتح الرحمن ۷ یعنی مؤلفہ بر اعمال ایشان است ۱۲۔

۳۸۳ جب معجزات عظیمہ سے ان کے دلوں میں عاجزی اور انابت کے کوئی آثار ظاہر نہ ہوئے اور وہ انکار و جحد اور ضد و عناد پر قائم رہے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ سے دعا کی کہ اے اللہ فرعون اور اس کی قوم سرکشی اور عناد کی انتہا کو پہنچ چکی ہے اس لئے ان پر ایسا عذاب نازل فرما جس سے بعد والوں کو بھی عبرت حاصل ہو۔ تو اللہ تعالیٰ نے انہیں بالکل تباہ و برباد کرنے سے پہلے کئی صورتوں میں ان پر عذاب نازل فرمایا تاکہ وہ راہ راست پر آجائیں۔ **الطُّوفَانَ** آٹھ دن تک متواتر دن رات ان پر اندھیرا چھایا یا بار بار مسلسل بارش ہوتی رہی یہاں تک کہ ان کے گھروں میں اس قدر پانی جمع ہو گیا کہ ان کے کندھوں سے اوپر چڑھ گیا، پورے سات دن وہ اسی حالت میں مبتلا رہے۔ نہ بیٹھ سکتے تھے، نہ کھانے کے لئے کوئی

چیز مہیا ہو سکتی تھی۔ مگر اسرائیلیوں کے گھروں میں پانی داخل نہ ہوا اور اس کی وجہ سے انہیں کوئی تکلیف نہ ہوئی آخر لاچار ہو کر حضرت موسیٰ علیہ السلام سے التجائی کہ وہ اللہ سے دعا کر کے انہیں اس مصیبت سے نجات دلا دیں تو وہ ایمان لے آئیں گے۔ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعا سے پانی ہٹا لیا اور زمین ظاہر ہو گئی تو اس میں پہلے سے زیادہ گھاس وغیرہ پیدا ہوئی تو فرعونوں نے اپنا عہد توڑ دیا اور کہنے لگے یہ کوئی عذاب تو ہوا ہی تھا یہ تو ہمارے لئے ایک نعمت تھی۔ **وَالتَّحَدَاثِ** اس کے بعد اللہ نے ٹڈی دل بھیج دیا جس نے ان کے تمام باغوں اور کھیتوں کا صفایا کر دیا ان کا کوئی درخت نہ چھوڑا یہاں تک کہ ان کے مکانوں کے دروازے، چھتوں کے شہتروں اور کپڑوں کو، ان کے کپڑوں اور گھر کے ساز و سامان تک کو نیست و نابود کر دیا۔ بنی اسرائیل کی ہر چیز اس عذاب سے بھی محفوظ رہی۔ آخر فرعونوں کی التجار پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعا سے اللہ نے ہوا بھیجی جس نے تمام ٹڈی دل کو اٹھا کر سمندر میں پھینک دیا، مگر وہ پھر اپنے قول سے منحرف ہو گئے اور ایمان نہ لائے۔ **وَالْقَتْلَ** اس کے بعد اللہ نے جوڑوں کو مسلط کر دیا اور انہوں نے ان کے بدن کے چمڑے اور گوشت کو کھانا شروع کر دیا جب قوم فرعون کا کوئی آدمی روٹی کھانے لگا تو اس کا منہ جوڑوں سے بھر جاتا۔ جب اس مصیبت سے نجات ملی تو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہنے لگے کہ اب تو ہمیں پورا یقین ہو گیا ہے کہ تو بہت بڑا جادو گر ہے۔ بعض نے قاتل سے چھڑیاں یا گہیوں کا ٹکڑا مراد لیا ہے۔ قاتل سے مراد چھریاں ہیں جیسا کہ مترجم رحمہ اللہ نے اختیار کیا یا جوئیں یا گہیوں وغیرہ غلہ میں جو کھرا لگ جاتا ہے جس سے غلہ خراب ہو جاتا ہے۔ یعنی بدن اور کپڑوں میں چھریاں اور جوئیں پڑ گئیں۔ غلہ میں گھن لگ گیا۔ (تفسیر عثمانی) **وَالصَّقَاةَ** پھر اللہ نے ان پر مینڈکوں کو مسلط کر دیا۔ ان کے گھروں کے صحن، ان کے کمرے۔ اور تمام برتن مینڈکوں سے بھر گئے۔ اگر وہ بات کے لئے منہ کھولتے

بِؤْمِنِينَ ۱۲۲ ۱۲۱ فَارْسَلْنَا عَلَيْهِمُ الطُّوفَانَ وَالْجَرَادَ

ایمان نہ لائیں گے پھر ہم نے بھیجا ان کو طوفان اور ٹڈی

وَالْقُمَّلَ وَالضَّفَادِعَ وَاللَّمَّامَاتِ مَفْصَلَتٍ

اور چھڑی اور مینڈک اور خون بہت سی نشانیاں جدی جدی

فَأَسْتَكْبَرُوا وَكَانُوا قَوْمًا مُّجْرِمِينَ ۱۲۳ ۱۲۲

پھر بھی تکبر کرتے رہے اور ستمی وہ لوگ گنہگار اور

لَمَّا وَقَعَ عَلَيْهِمُ الرِّجْزُ قَالُوا يَا مُوسَى ادْعُ لَنَا

جب بیڑتا ان پر کوئی عذاب تو کہتے اے موسیٰ دعا کر ہمارے واسطے

رَبِّكَ بِمَا عٰهَدْتَ عِنْدَكَ ۚ لٰكِن كَشَفْتَ عَنَّا

اپنے رب سے بھلا کہ اس نے بتلا رکھا ہے تجھ کو اگر تو نے دور کر دیا ہم سے

الرِّجْزَ لَنُؤْمِنَنَّ لَكَ وَكَانَ مَعَكَ

یہ عذاب تو بیشک ہم ایمان لے آئیں گے تجھ پر اور جانے دیں گے تیرے ساتھ

بَنِي إِسْرَائِيلَ ۱۲۴ ۱۲۳ فَلَمَّا كَشَفْنَا عَنْهُمُ الرِّجْزَ

بنی اسرائیل کو پھر جب ہم نے اٹھا لیا ان سے عذاب

إِلَىٰ أَجَلٍ هُمْ بِالْغُورِ إِذْ هُمْ يُنْكثُونَ ۱۲۵ ۱۲۴

ایک مدت تک کہ ان کو اس مدت تک پہنچنا تھا اسی وقت عہد توڑ ڈالتے

فَانْتَقَمْنَا مِنْهُمْ فَأَغْرَقْنَاهُمْ فِي الْيَمِّ بِآيَاتِنَا ۱۲۶ ۱۲۵

پھر ہم نے بدلہ لیا ان سے ۱۲۵ سو ڈبو دیا ہم نے ان کو دریا میں اس وجہ سے کہ

كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَكَانُوا عَنْهَا غٰفِلِينَ ۱۲۷ ۱۲۶ وَأَوْرَثْنَا

انہوں نے جھٹلایا ہماری آیتوں کو اور ان سے تغافل کرتے تھے ۱۲۶ اور وارث کر دیا ہم نے

الْقَوْمَ الَّذِينَ كَانُوا يُسْتَضَعُونَ مَشَارِقَ الْأَرْضِ ۱۲۸ ۱۲۷

ان لوگوں کو جو کمزور سمجھے جاتے تھے ۱۲۷ اس زمین کے

تو پھدک کر مینڈک ان کے منہوں میں پہنچ جاتے، ان کے کھانوں میں داخل ہو کر ان کو خراب کر دیتے۔ اس سے تنگ آ کر انہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے سامنے زاری موعظ قرآن و حضرت موسیٰ کو فرعون سے چالیس برس مقابلہ رہا اس پر کہ بنی اسرائیل کو اپنے وطن جانے دے اس نے نہ مانا اٹھی بددعا سے یہ بلائیں پڑیں، دریا نے نیل چڑھ گیا کھیت اور باغ اور گھر بہت تلخ ہوئے اور ٹڈی بھری کھا گئی اور آدمیوں کے بدن میں اور کپڑوں میں چھریاں پڑ گئیں اسی طرح ہر چیز میں مینڈک پھیل گئے اور پانی لہو بن گیا آخر ہر گز نہ مانا ۱۲۷ یہ سب بلائیں ان پر آئیں ایک ایک ہفتہ کے فرق سے اول حضرت موسیٰ فرعون کو کہہ آئے کہ اللہ تم پر یہ بلا بھیجے گا وہی بلا آتی پھر مضطرب ہوتے حضرت موسیٰ کی خوشامد کرتے ان کی دعا سے دفع ہوتی پھر منکر ہو جاتے آخر کو با پڑی نصف شب کو سارے شہر میں ہر شخص کا پہلا بیٹا مر گیا وہ لگے مردوں کے غم میں حضرت موسیٰ اپنی قوم کو لے کر شہر سے نکل گئے۔ پھر کئی روز کے بعد فرعون پیچھے لگا دریا کے تلزم پر جا پکڑا وہاں یہ قوم سلامت گذر گئی اور فرعون ساری فوج سمیت غرق ہوا۔

کی اور ایمان لانے کا عہد کیا مگر اس دفعہ بھی عہد توڑ دیا۔ واللہ آخر اللہ تعالیٰ نے ان پر خون کا عذاب نازل فرمایا، دریا نے نیل خون کا بہنے لگا۔ قبیلوں کے برتنوں کا پانی تمام خون ہو گیا مگر اسرائیلیوں کے پانی میں کوئی فرق نہ آیا۔ قبلی اسرائیلیوں کے برتنوں سے اپنے برتنوں میں پانی ڈالتے تو وہ خون ہو جاتا یہاں تک کہ اگر کوئی اسرائیل اپنے منہ میں پانی لے کر کسی فرعونی کے منہ میں ڈالتا تو وہ اس کے منہ میں پہنچ کر فوراً خون ہو جاتا۔ آیت تَفْصُصَ لآيَاتِ يَدِيهِمْ فَصَفَّتْ خُلُوفُ الْبُحَارِ الْمُطْرُقِ وَالْقَطْرِ وَالْمَخَازِنِ غَيْرَهَا ۝۳۷ تفصیل مذکور کے مطابق جب ان پر عذاب آتا وہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس آ کر گر گرانے لگتے کہ اللہ دعا مانگو اگر ہم سے عذاب اٹھ گیا تو ہم تجھ پر

ایمان بھی لے آئیں گے اور بنی اسرائیل کو بھی تمہارے ساتھ بھیج دیں گے لیکن جب اللہ ان پر سے عذاب اٹھا لیتا تو وہ ہر بار عہد شکنی کرتے اور ایمان نہ لانے ۝۳۸ آخر ان کے مسلسل عناد و استکبار کی وجہ سے ہم نے ان سے بدلہ لیا اور فرعون اور اس کی قوم کو دریائے نیل میں عرق کر دیا۔ پانچھویں بار سبب یہ ہے ۝۳۹ الْقَوْمَ سَبَّأْنِي إِسْرَائِيلَ فَهَلْ أَلْقَيْتُ الْمَصْرَ ۝۳۹ مصر مراد ہے یا ملک شام یا دونوں مَشَادِقِ الْأَرْضِ مَعَارِجَهَا یہ کنایہ ہے اسکی تمام اطراف و جوانب سے مطلب یہ ہے کہ وہ پورے کا پورا ملک بلا شرکت غیر سے بنی اسرائیل کو دیدیا۔ وَ تَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّيَ الْكَافِرِينَ ۝۴۰ کلمتہ سے اللہ تعالیٰ کا وعدہ مراد ہے جو اس نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ذریعے بنی اسرائیل سے فرمایا تھا کہ وہ ان کی مدد کرے گا اور ملک مصر ان کو دے گا۔ وَالْمَلِكُ مِنَ الْكَلِمَةِ وَعَدَّاهُ تَعَالَى لِهَيْبَتِ النُّصْرَةِ وَالتَّمَكِينِ عَلَى لِسَانِ نَبِيِّهِمْ عَلَيْهِ السَّلَامُ (روح ۹: ۳۵) بِمَا صَبَرُوا ۝۴۱ میں بار سبب یہ ہے یعنی بنی اسرائیل کے فرعونوں کے ظلم و ستم اور شدائد و تکالیف پر صبر کرنے کی وجہ سے اللہ نے ان سے کیا ہوا اپنا وعدہ پورا فرمایا اور فرعونوں نے جو عالیشان عمارتیں اور محلات تعمیر کئے تھے اور جو باغات لگائے تھے وہ سب ہم نے تباہ و برباد کر دیئے وَمَا كَانُوا يَعْبُدُونَ ۝۴۲ مراد انگوروں کے باغات ہیں جن کی بیجوں کے لئے وہ عرشیں بناتے تھے۔

۝۳۷ ایمان بھی لے آئیں گے اور بنی اسرائیل کو بھی تمہارے ساتھ بھیج دیں گے لیکن جب اللہ ان پر سے عذاب اٹھا لیتا تو وہ ہر بار عہد شکنی کرتے اور ایمان نہ لانے ۝۳۸ آخر ان کے مسلسل عناد و استکبار کی وجہ سے ہم نے ان سے بدلہ لیا اور فرعون اور اس کی قوم کو دریائے نیل میں عرق کر دیا۔ پانچھویں بار سبب یہ ہے ۝۳۹ الْقَوْمَ سَبَّأْنِي إِسْرَائِيلَ فَهَلْ أَلْقَيْتُ الْمَصْرَ ۝۳۹ مصر مراد ہے یا ملک شام یا دونوں مَشَادِقِ الْأَرْضِ مَعَارِجَهَا یہ کنایہ ہے اسکی تمام اطراف و جوانب سے مطلب یہ ہے کہ وہ پورے کا پورا ملک بلا شرکت غیر سے بنی اسرائیل کو دیدیا۔ وَ تَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّيَ الْكَافِرِينَ ۝۴۰ کلمتہ سے اللہ تعالیٰ کا وعدہ مراد ہے جو اس نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ذریعے بنی اسرائیل سے فرمایا تھا کہ وہ ان کی مدد کرے گا اور ملک مصر ان کو دے گا۔ وَالْمَلِكُ مِنَ الْكَلِمَةِ وَعَدَّاهُ تَعَالَى لِهَيْبَتِ النُّصْرَةِ وَالتَّمَكِينِ عَلَى لِسَانِ نَبِيِّهِمْ عَلَيْهِ السَّلَامُ (روح ۹: ۳۵) بِمَا صَبَرُوا ۝۴۱ میں بار سبب یہ ہے یعنی بنی اسرائیل کے فرعونوں کے ظلم و ستم اور شدائد و تکالیف پر صبر کرنے کی وجہ سے اللہ نے ان سے کیا ہوا اپنا وعدہ پورا فرمایا اور فرعونوں نے جو عالیشان عمارتیں اور محلات تعمیر کئے تھے اور جو باغات لگائے تھے وہ سب ہم نے تباہ و برباد کر دیئے وَمَا كَانُوا يَعْبُدُونَ ۝۴۲ مراد انگوروں کے باغات ہیں جن کی بیجوں کے لئے وہ عرشیں بناتے تھے۔ ۝۴۳ یہ جو تھا واقعہ ہے۔ جب فرعون اور اس کی قوم دریائے نیل میں عرق ہو گئی اور حضرت موسیٰ علیہ السلام مع بنی اسرائیل اسکے معجزانہ راستوں سے گذر کر پار ہو گئے تو اب بنی اسرائیل نے سرکشی شروع کر دی چنانچہ راستہ میں جب ان کا گذر ایک قوم پر ہوا جو بت پرست تھے اور گائے کی پوجا کرتے تھے انہوں نے اپنے عبادت خانے میں گائے کے بت بنا کر رکھے ہوئے تھے ۝۴۴ قَالَ ابْنُ جُبَيْرٍ كَانَتْ تِلْكَ الْأَصْنَامُ تَمَاثِيلَ بَقَرٍ رِغَازِ بْنِ جَبْرِ ۲۲ جب اسرائیلیوں نے اس بت پرست قوم کو دیکھا تو ان کا جی بھی لچھا اٹھا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام سے

قَالَ الْمَلَأُ ۝۳۸ ۳۸۳ الاعتراف

وَمَعَارِبَهَا الَّتِي بَرَكْنَا فِيهَا ۝۳۸ وَتَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ الْحُسْنَىٰ عَلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ بِمَا صَبَرُوا ۝۳۹ وَذَقَرْنَا مَا كَانُوا يَصْنَعُونَ فِرْعَوْنَ وَقَوْمَهُ وَمَا كَانُوا يَعْبُدُونَ ۝۴۰ وَجَاوَزْنَا بِبَنِي إِسْرَائِيلَ الْبَحْرَ فَأَتَوْا عَلَىٰ قَوْمٍ يَعْكُفُونَ عَلَىٰ أَصْنَامِهِمْ ۝۴۱ قَالُوا يَا مُوسَىٰ اجْعَلْ لَنَا آلِهَةً كَمَا لَهُم آلِهَةٌ ۝۴۲ قَالَ إِنَّكُمْ قَوْمٌ تَجْهَلُونَ ۝۴۳ إِنَّ هَؤُلَاءِ مَثَلٌ لِّمَا هُمْ فِيهِ وَهُمْ فِيهِ وَبَطِلٌ مَّا كَانُوا يَعْبُدُونَ ۝۴۴ قَالَ اغْيَاثُ اللَّهِ أَبْغِيكُمْ آلِهَاتِهِمْ وَهُوَ فَضْلُكُمْ عَلَىٰ الْعَالَمِينَ ۝۴۵ وَإِذْ أَنْجَيْنَاكُمْ مِنْ آلِ فِرْعَوْنَ بِسَوْمٍ مِّنكُمْ سِوَىٰ الْعَذَابِ يُقْتُلُونَ آبَاءَكُمْ ۝۴۶

مَنْزِل ۲

کہنے لگے ان کے بتوں کی عبادت تو ان کا جی بھی لچھا اٹھا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا تم بڑے نادان اور جاہل ہو۔ شرک اور بت پرستی سے اللہ نے تم کو نجات دی مگر اب تم پھر اسی گمراہی میں گرنا چاہتے ہو۔ ۝۴۵ یہ بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام کا کلام ہے۔ یعنی یہ گائے کی عبادت پر ہیں یہ عقرب میرے ہاتھوں برباد ہونے والا ہے اور جو کچھ یہ کر رہے ہیں وہ محض باطل اور لا حاصل ہے اس سے انہیں دنیا میں کچھ ملیگا نہ آخرت میں۔ یعنی یہ اللہ تعالیٰ دینہم الذی ہم علیہ علی یدى وَأَنَّ ذَٰلِكَ لِیَنْفَعَهُمْ صَاعًا (روح ۹: ۳۶) موضع قرآن ۱۱ جس میں برکت رکھی یعنی زمین شام اس میں ظاہر و باطن کی برکت بہت ہے ۱۲ و جاہل آدمی نرے بے صورت کو عبادت کر کر تکسین نہیں پاتا جب تک سامنے ایک صورت نہ ہو اس قوم نے دیکھا کہ گائے کی صورت پوجتے تھے ان کو بھی یہ ہوس آئی آخر سونے کا بچھڑا بنایا اور پوجا۔ فتح الرحمن ۱۱ یعنی زمین شام باستان دادیم چہ بقعہائی شرقیہ وہ بقعہائی مغربیہ ۱۲۔

۳۳۲ یہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بنی اسرائیل کو اللہ تعالیٰ کے انعامات یاد دلانے کے لیے ناشکر گزار ہو گیا ہیں اس اللہ کے سوا ہمیں کوئی اور معبود بنا اور جس اللہ نے تمام دنیا جہاں کے لوگوں پر تم کو فضیلت دی، مراد یہ ہے کہ اس وقت دنیا میں جو لوگ موجود ہیں ان میں تم سب کے افضل ہو اس لئے اس سے امت حمدیہ پر ان کی فضیلت ثابت نہیں ہوئی۔ نیز وہ وقت یاد کر دو جب فرعون نے تمہیں انتہائی ذلت کے عذاب میں مبتلا کر رکھا تھا، وہ تمہارے لڑکوں کو قتل کر دیتا تھا اور تمہاری لڑکیوں کو زندہ رکھتا تھا اس شدید بلا و مصیبت سے اللہ نے تمہیں نجات عطا فرمائی۔ اس لئے اب تمہیں اس کے ان انعامات کا شکر ادا کرنا چاہئے۔ ۳۳۳ یہ پانچواں واقعہ ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے مصر میں بنی اسرائیل سے وعدہ کیا تھا کہ اگر اللہ نے تمہارے دشمن

فرعون کو ہلاک کر دیا تو میں اللہ کی طرف سے ایک کتاب لاؤں گا جس میں شریعت کے تمام احکام مذکور ہوں گے۔ عرق فرعون کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ سے کتاب کے لئے التجا کی تو حکم ہوا کہ تیس دن کے روزے رکھو، تیس روزوں کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اپنے منہ کی بونا گوار سی محسوس ہوئی تو انہوں نے مسواک سے اس کا ازالہ کر دیا اس پر اللہ نے حکم فرمایا تمہارے منہ کی بونے کھجے کسنوری سے بھی زیادہ پسند تھی مگر تم نے مسواک کر کے اسکو زائل کر دیا اس لئے اب دس روزے اور رکھو اس طرح پورے چالیس دن ہو گئے ۳۳۴ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام مقررہ وقت پر کوہ طور پر پہنچے اور اللہ تعالیٰ سے حکم ہوا تو اسکی عنایات بے غایات اور اسکی رحمت و رأفت دیکھ کر خیال آیا کہ اگر دیدار خداوندی کی انتہا کر دوں تو شاید یہ آرزو بھی پوری ہو جائے۔ چنانچہ عرض کیا۔ رَبِّ آرنی آظنر الیک اے اللہ میرے سامنے اپنی ذات کو ظاہر فرماتا کہ میں اسے دیکھ سکوں، ارشاد ہوا تم مجھے دیکھنے کی تاب نہیں اور مجھے دیکھ سکتا محال ہے۔ اس حقیقت کو واضح کرنے کے لئے فرمایا تم اس پہاڑ کو دیکھو اس پر میں اپنی تجلی ڈالتا ہوں اگر وہ اپنی جگہ قائم رہا تو سمجھ لینا کہ تم بھی مجھے دیکھ سکو گے ورنہ نہیں۔ فَکُنَّا تَحْتِی الْیَوْمَ جب اللہ نے طور پہاڑ پر تجلی ڈالی اور اس پر اپنے نور کی چمک کا اظہار فرمایا تو پہاڑ کے ٹکڑے اڑ گئے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی بہوش ہو کر زمین پر گر پڑے۔ کجا مصدر ہے بمعنی مضوع ای مد کو گنا متفتتاً اور صعقاً بمعنی ہیں بہوش ای مغشياً علیہ (روح ۳۵) جب بہوش میں آئے تو اللہ کی تسبیح و تقدیس بیان کرنے لگے کہ اے اللہ تو اس سے پاک اور منزہ ہے کہ کوئی تیرا مثل ہو اور تو دیگر اشیاء کی طرح نظر آسکے۔ میں اپنے سوال کی معافی چاہتا ہوں اور سب سے پہلے اس بات پر ایمان لاتا ہوں کہ یہاں تجھے کوئی نہیں دیکھ سکتا۔ ای تَنْزِیْہًا لَّکَ مِنْ مَشَآءِہِ خَلْقِکَ فِی شَیْءٍ... وَاَنَا اَدِلُّ الْمُؤْمِنِیْنَ بِعَظَمَتِکَ وَجَلَالِکَ اَدْبَانًا لِیُرَآکَ

۳۸۵

قَالَ الْمَلَأُۗۙ

الاعراف ۷

وَلَیْسَتْ حَیَوٰنٌ نِّسَاۗءُ کُمْ ط وَفِی ذٰلِکُمْ بَلَاۗءٌ مِّنْ رَّبِّکُمْ عَظِیْمٌ ﴿۱۳۱﴾

اور جیتا رکھتے تھے تمہاری عورتوں کو اور اس میں احسان ہے

وَاَتَمَّۡنَهَا بَعۡشِیْرٍ فَتَمَّ مِیۡقَاتُ رَبِّہِۭۙ اَرۡبَعِیۡنَ لَیۡلَۃً ۙ وَقَالَ مُوسٰی اِخۡلَفٰنِیْ

تمہارے رب کا بڑا اور وعدہ کیا ہم ۳۳۳ نے موسیٰ سے تیس رات کا اور پورا کیا ان کو اور دس سے پس پوری ہو گئی مدت تیرے رب کی چالیس

رَاتِیۡنَ ۙ وَرَاۤہِیَ مُوسٰی نَیۡۤ اٰتٰہُ ہٰرُونَ مِمَّا خَلِیۡفَہٗ فِیۡ قَوۡمِیۡ وَاصۡلِحْ وَلَا تَتَّبِعْ سَبِیۡلَ الْمُفۡسِدِیۡنَ

راہیں اور کہا موسیٰ نے اپنے بھائی ہارون سے کہ میرا خلیفہ رہ

مِیۡرِیۡ قَوْمِیۡۙ وَاصۡلِحْ وَلَا تَتَّبِعْ سَبِیۡلَ الْمُفۡسِدِیۡنَ

میرے قوم میں اور اصلاح کرنے رہنا اور مت چلنا مفسدوں کی راہ

وَلَمَّا جَآءَ مُوسٰی لِمِیۡقَاتِنَا وَكَلَّمَهُ رَبُّہٗ لَقَالَ رَبِّ اَرۡنِیۡ اَنۡظُرَ الَیۡکَ ط قَالَ لَنۡ تَرٰنِیۡ وَّلٰکِنۡ اَنۡظُرۡ اِلَیَّۙ اِجۡبَلۡ فَاِنۡ اسۡتَقَرَّ مَكَانُہٗ فَسَوِّفَ تَرٰنِیۡ فَلَمَّا تَخَلَّیۡ رَبُّہٗ لَلِجَبَلِۙ جَعَلَهُ دَکَاۗءًا

اور جب پہنچا ۳۳۴ موسیٰ ہمارے وعدے پر امد کلام کیا اس سے اس کے رب نے بولا

اے میرے رب کو مجھ کو دکھا کہ میں تجھ کو دیکھوں فرمایا تو مجھ کو ہرگز نہ دیکھ سکا لیکن

اَنۡظُرۡ اِلَیَّۙ اِجۡبَلۡ فَاِنۡ اسۡتَقَرَّ مَكَانُہٗ فَسَوِّفَ تَرٰنِیۡ فَلَمَّا تَخَلَّیۡ رَبُّہٗ لَلِجَبَلِۙ جَعَلَهُ دَکَاۗءًا

تو دیکھتا رہا پہاڑ کی طرف اگر وہ اپنی جگہ بھرا رہا تو تو

جھ کو دیکھ لے گا پھر جب جبل کی اس کے رب نے پہاڑ کی طرف کر دیا اس کو ڈھا کر پہاڑ برابر اور

خَرَّمُ مُوسٰی صَعِیۡقًا ۙ فَلَمَّا اَفَاقَ قَالَ سُبۡحٰنَکَ

گر پہاڑ موسیٰ بے ہوش ہو کر پھر جب ہوش میں آیا ۳۳۵ بولا میری ذات پاک ہے

ثُبَّتْ اِلَیۡکَ وَاَنَا اَوَّلُ الْمُؤْمِنِیۡنَ ﴿۱۳۲﴾ قَالَ

میں نے تیرے تیری طرف اور میں سب سے پہلے یقین لایا کہ

مَنْزِل ۲

احد فی هذه النشأة (روح ج ۹ ص ۷۰، خازن وغیرہ)

موضح قرآن و حق تعالیٰ نے وعدہ دیا حضرت موسیٰ کو کہ پہاڑ پر تیس رات غلوت کرو کہ تمہاری قوم کو تورات دوں اس مدت میں انہوں نے ایک دن مسواک کی فرشتوں کو ان کے منہ کی بو سے خوشی تھی وہ جاتی رہی اسکے بدل دس رات اور بڑھا کر مدت پوری کی و حضرت موسیٰ کو اللہ تعالیٰ نے بزرگی دی کہ فرشتے بغیر خود کلام کیا ان کو شوق ہوا کہ دیدار بھی دیکھوں اس کی برداشت نہ ہوئی اس سے معلوم ہوا کہ حق تعالیٰ کو دیکھنا ہو سکتا ہے کیونکہ نمود ہوا تھا پہاڑ کی طرف لیکن دنیا کے وجود کو برداشت نہ ہوئی۔ پہاڑ ٹوٹ گیا اور حضرت موسیٰ بہوش گرے تو آخرت کے وجود کو برداشت ہوئی وہاں دیکھنا تحقیق ہے۔

۳۳۷ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی آرزو چونکہ پوری نہ ہو سکی اس لئے ان کی دلجوئی اور تسلی کے لئے فرمایا اے موسیٰ تجھ پر میرے دوسرے انعامات کیا کم ہیں۔ میں نے تجھ کو اپنی نبوت و رسالت اور کلامِ پریم کے لئے منتخب کر کے تیرے زمانے کے تمام لوگوں پر تجھ کو فضیلت دی جو انعام و اکرام میں تجھے دے چکا ہوں اسی پر قناعت کر۔ ای اقدنعم بما اعطیتک

(قرطبی ج ۷ ص ۳۳۷) اور ان پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کر۔ ۳۳۷ اَلَا نُوَاخَّ سَعِ

مراد تورات ہے اور نوحی سے ہر وہ چیز مراد ہے جن کی شریعت میں ن کو ضرورت تھی یعنی حلال و حرام کے احکام میں کل شئی میحتاجون الیہ من الحلال والحرام والمحسن والقباہ (روح ج ۹ ص ۵۵) معظتہ وتفصیلاً مفعول لثوب یا من کل شئی سے بدل ہیں۔ ۳۳۷ یہاں بنی اسرائیل کو غنا و استکبار کے انجمام بد سے ڈرایا۔ یعنی جو لوگ تکبر و عسور کرتے ہیں اور میری آیتوں کا ضد و عناد کی وجہ سے انکار کرتے ہیں میں ان کے دلوں کو پھیر دوں گا اور ان کے دلوں پر نہر جباریت لگا دوں گا۔ ان کے دل حق سے بیزار اور باطل کی طرف مائل ہو جائیں گے۔ یہاں تک کہ اگر وہ تمام معجزے بھی دیکھ لیں تو بھی ایمان نہیں لائیں گے۔ ہدایت کی راہ سے دور بھاگیں گے اور گمراہی کی طرف دوڑ کر جائیں گے۔ ۳۳۷ بَا تَهْتَكُ فِي سَبَبِهِ یعنی ان کے ساتھ یہ معاملہ اس لئے کیا گیا کہ انہوں نے اللہ کی توحید کے دلائل کو محض ضد و عناد کی وجہ سے جھٹلایا۔ بسبب انہم کذبوا بآیات اللہ الدالۃ علی التَّوْحِيدِ (خازن ج ۲ ص ۲۳) وَالَّذِينَ كَذَّبُوا الْخَيْرَ يَنْحَلِفُوا

میرا یہ معمول ہے کہ میں لوگوں کو بدلتی ہوں۔

میرا یہ معجزہ ہے کہ میں لوگوں کو بدلتی ہوں۔

يٰمُوسَىٰ اِنِّي اصْطَفَيْتُكَ عَلَى النَّاسِ بِرِسَالَتِي

اے موسیٰ! میں نے تجھ کو امتیاز دیا۔ لوگوں سے اپنے پیغام بھیجنے کا

وَبِجَارَتِي ۗ فَخُذْ مَا آتَيْتُكَ وَكُن مِّنَ الشَّاكِرِينَ ۝۱۳۳

اور اپنے کلام کرنے کا سولے جو میں نے تجھ کو دیا اور

شکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

شاکر رہ اور لاکھ دی ہم نے اس کو ۱۳۳

موضح قرآن و اسکی بہر باتیں یعنی جنکے کرنے کا حکم ہے اور بری باتیں جنکے نہ کرنے کا حکم ہے اور دکھاؤں گا گھر بے گھروں کا یعنی اگر تم علموں پر نہ چلو گے تو تم کو اسی طرح ذلیل کریں گے جس طرح شام کا لنگ ان سے حسین کرتے ہو اور کویا و الواح دے کر یہ بھی فرمادیا کہ قوم کو تفسیر کرو کہ عمل کریں اور یہ بھی فرمادیا کہ جو بے انصاف ہیں اور حق پرست نہیں ان کے دل میں پھیر دوں گا۔ اس پر عمل نہ کریں گے یعنی ہدایت اور ضلالت دونوں اسی کی طرف سے ہیں اسی طرح بہشت اور دوزخ۔

فتح الرحمن ۱۷۱ یعنی بزمیت دارن رخصت ۱۲۷ یعنی منازل فرعونیاں خراب شدہ خواہید دید ۱۲۔

الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَلِقَاءِ الْآخِرَةِ حَبِطَتْ

جنہوں نے جھوٹ مانا ہماری آیتوں کو اور آخرت کی ملاقات کو برباد ہوئیں

أَعْمَالُهُمْ هَلْ يُجْزَوْنَ الْآمَانَاتُ

ان کی محنتیں وہی بدلہ پائیں گے جو کچھ

يَعْمَلُونَ ﴿۱۳۷﴾ وَأَتَّخَذَ قَوْمٌ مُّوسَىٰ مِنْ بَعْدِهِ

عمل کرتے تھے اور بنا لیا موسیٰ کی جگہ قوم نے اس کے پیچھے

مِنْ حُلِيِّهِمْ عَجَازًا جَسَدًا آلِهَةً خَوَّارَةً لَّمَّ يَرَوُا

اپنے زیور سے بچھڑا ایک بدن کہ اس میں گائے کی آواز تھی کیا انہوں نے نہیں

أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ وَلَا يَهْدِيهِمْ سَبِيلًا مَّا اتَّخَذُوا

دیکھا کہ وہ ان سے بات بھی نہیں کرتا اور نہیں بتلاتا رستہ معبود بنا لیا اس کو

وَكَانُوا ظَالِمِينَ ﴿۱۳۸﴾ وَكَمَا سَقَطْنَا فِي آيَاتِهِمْ

اور وہ تھے ظالم اور جب اللہ پھٹائے

وَرَأَوْا أَنَّهُمْ قَدْ ضَلُّوا قَالَ الْوَالِدِينَ لِمَ

اور سمجھے کہ ہم بے شک گمراہ ہو گئے تو کہنے لگے اگر نہ

يَرْحَمُنَا رَبُّنَا وَيَغْفِرَ لَنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ

رحم کرے ہم پر ہمارا رب اور نہ بخشے ہم کو تو بے شک ہم

الْخٰسِرِينَ ﴿۱۳۹﴾ وَكَمَا رَجَعِمْ مُّوسَىٰ إِلَىٰ قَوْمِهِ

تباہ ہوں گے اور جب لوٹ آیا موسیٰ لے گیا اپنی قوم میں

غَضَبَانِ أَسْفًا قَالَ بَسْمًا خَلَفْتُمُونِي مِنْ

غصہ میں بھرا ہوا افسوسناک بولا کیا بری نیابت کی تم نے میری

بَعْدِي ۗ أَعَجَلْتُمْ أَمْرَ رَبِّكُمْ ۗ وَالْقُلُوبُ الْاَلْوَابُ

میرے بعد کیوں جلدی کی تم نے اپنے رب کے حکم سے اور ڈال دینے تختیاں لے گئے

۱۳۷۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کوہ طور پر تورات لینے کے لئے گئے تو ان کی عدم موجودگی میں سامری نے قوم کو گمراہ کر دیا۔ اسرائیلی پہلے ایک قوم کو گائے کی پوجا کرتے دیکھ چکے تھے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام سے اس کی موثری کا مطالبہ بھی کر چکے تھے۔ اب سامری نے موقع سے فائدہ اٹھا کر بنی اسرائیل سے زیورات حاصل کئے اور ان کو ڈھال کر ایک گوسالے کا بت تیار کیا جو گوسالے کی طرح آواز کرتا تھا۔ اس کی مزید تحقیق سورہ بقرہ کی تفسیر میں گذر چکی ہے۔ دیکھو ص ۳۳ ماشیہ (۱۱۲)۔ ۱۳۸۔ یہ انتہائی ندامت اور پشیمانی سے کنایہ ہے۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام واپس آئے تو انہوں نے اس احمقانہ اور شکرانہ فعل پر قوم کی ملامت کی اور ان کو سمجھایا تو وہ بہت نادم ہوئے اور اللہ تعالیٰ سے استغفار کیا اور اپنے فعل سے تائب ہو گئے۔ اسی بعد عود موسیٰ من

المیقات یقال للناس المتخیر وقد سقط فی یدہ (قرطبی ج ۷ ص ۲۸۵) قوم کے نادم ہونے کا واقعہ اصل میں اس وقت پیش آیا جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے گوسالہ کو جلا کر اس کی راکھ اڑادی اس واقعے کی اصل ترتیب سورہ طہ میں اس طرح مذکور ہے۔ میقات سے واپسی پر سب سے پہلے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے قوم سے خطاب کر کے ان کو ملامت کی تو حججہ موسیٰ الخ قوله غَضَبَانِ أَسْفًا قَالَ لِقَوْمِهِمْ آلِهَةٌ كَمَا اتَّخَذُوا قَوْمٌ كَمَا جَاب سَنَةَ كَعْبَادَةِ بَارُونَ مَوْلَىٰ بَارُونَ قَالَ لِقَوْمِهِمْ مَا مَنَّكَ الخ (طہ ص ۵۶) حضرت بارون نے موسیٰ علیہ السلام سے حقیقت حال معلوم کرنے کے بعد سامری سے خطاب کر کے فرمایا۔ مَا خَطْبُكَ يَا مَرْغُوب الخ (طہ ص ۵۶) اس کے بعد قوم کے سامنے گوسالے کو جلا دیا تو ان پر اپنی غلطی کھلی کہ انہوں نے شرک کر کے بڑا ظلم کیا اور نادم ہوئے۔ لہذا یہاں وہ کہتا سقط میں واؤ مطلق جمع کے لئے ہے۔ ۱۳۲۔ یہ چھٹا واقعہ ہے غَضَبَانِ أَسْفًا دونوں رجوع کی ضمیر سے مترادف یا متبادل مال ہیں۔ غَضَبَانِ ناراض، غَضَبَانِ - أَسْفًا شَدِيدًا لِقَوْمِهِمْ غَضَبَانِ یعنی بہت غضبناک جب حضرت موسیٰ علیہ السلام میقات سے واپس آئے تو قوم کو گوسالہ پرستی میں دیکھ کر سخت غضبناک ہو گئے اور فرمایا میرے بعد تم نے یہ جو حرکت کی ہے وہ بہت بری ہے۔ جب کہ میں نہیں توحید کی تعلیم دے چکا تھا اور شرک کا رد کر چکا تھا۔ اسی بسما فعلت بعد غیبتی حیث عبد تم العجل بعد ما رأیتم متی من توحید اللہ تعالیٰ ونفی الشرکاء عنہ سبحانہ واخلص العبادۃ للہ جل جلالہ ۷۳ ص ۹ ص ۱۱ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا اس قدر غضبناک ہونا غیرت دینی کی وجہ سے تھا۔ چونکہ آپ کے دل میں غیرت دینی انتہا کو پہنچی ہوئی تھی اس لئے جو جس غضب بھی شدید تھا۔ ۱۳۳۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام ایسے جلیل القدر پیغمبر سے یہ تو متصور ہی نہیں ہو سکتا کہ وہ اللہ کی کتاب کو اس طرح زمین پر پھینک دے۔ اس لئے یہاں القاء محض

صورت ہے۔ اصل بات یہ تھی کہ دینی حسرت وغیرت کی وجہ سے حضرت موسیٰ علیہ السلام اس قدر شدت غضب میں آکر رہے ہیں کہ ان کے ہاتھوں کی گرفت ڈھیلی پڑ گئی اور الواح تورات زمین پر گر پڑیں۔ والصواب ان یقال انہ علیہ السلام لغرط حبیثہ الدینہ وشدید غضبہ للہ تعالیٰ یمثل ان وقعت الواح من یدہ بدن اختیار (روح ج ۹ ص ۷)

موضع قرآن یعنی ان حکموں کی توفیق نہ ہوگی اور جو اپنی عقل سے کریں گے وہ قبول نہ ہوگا۔

۱۳۷

وہی بدلہ پائیں گے جو کچھ

عمل کرتے تھے اور بنا لیا موسیٰ کی جگہ قوم نے اس کے پیچھے

۱۴۴ھ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے سمجھا شاید ہارون علیہ السلام نے قوم کو شرک سے روکنے میں کوتاہی کی ہے۔ اس لئے انہیں سر کے بالوں سے پکڑ کر کھینچا۔ یہ فعل بھی ان سے بے اختیار شدت غضب اور حمیت دینی کی وجہ سے سرزد ہوا۔ حضرت ہارون علیہ السلام نے فرمایا میری ماں کے بیٹے! میں نے روکنے میں کوئی کوتاہی نہیں کی میں نے تو اپنا فرض ادا کر دیا مگر قوم مجھ پر غالب آگئی اور مجھے بے بس کر دیا۔ یہاں تک کہ وہ تو مجھے قتل ہی کرنے لگے تھے۔ اس سے معلوم ہوا کہ حضرت ہارون علیہ السلام نے بنی اسرائیل کو گوسالہ پرستی سے منع کرنے میں پوری پوری کوشش کی اور ان کو روکنے میں انتہائی مبالغہ کیا تھا حتیٰ کہ قوم قتل کرنے پر تڑپ اٹھی۔ وذل هذا علی انہ بالغ فی الاحکام علیہم حتیٰ هموا بقتلہ

الاعراف ۷

۳۸۸

قَالَ الْكَلْبُ

وَآخِذْ بِرَأْسِ أَخِيهِ يَجْرُوكَ إِلَىٰ الْبَيْتِ قَالَ ابْنُ أُمِّ

وہ پکڑا سر اپنے بھائی کا لگا کھینچنے اس کو اپنی طرف وہ بولا کہ اے میری ماں کھینچنے

إِنَّ الْقَوْمَ اسْتَضَعُّوْنِي وَكَادُوا يُقْتُلُونَنِي

لوگوں نے مجھ کو کمزور سمجھا اور قریب تھے کہ مجھ کو مار ڈالیں

فَلَا تَشْبِهْتَنِي بِالْأَعْدَاءِ وَلَا تَجْعَلْنِي مَعَ الْقَوْمِ

سو مت ہنسنا مجھ پر دشمنوں کو اور نہ ملا مجھ کو گناہگار

الظَّالِمِينَ ﴿۱۵۰﴾ قَالَ رَبِّ اغْفِرْ لِي وَوَالِدِي وَأَدْخِلْنَا

لوگوں میں ملے۔ بولا اے میرے رب معاف کر ۱۵۰ھ مجھ کو اور میرے بھائی کو اور داخل کر

فِي رَحْمَتِكَ وَأَنْتَ أَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ ﴿۱۵۱﴾

میں کو اپنی رحمت میں اور تو سب سے زیادہ رحم کرنے والا ہے البتہ

الَّذِينَ اتَّخَذُوا الْعِجْلَ سَيِّئًا لَهُمْ غَضَبٌ مِّن

جنہوں نے بچھڑے کو معبود بنا لیا ان کو پہنچے گا غضب

رَبِّهِمْ وَذَلَّةٌ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَكَذَلِكَ جِزَى

ان کے رب کا اور ذلت دنیا کی زندگی میں اور یہی سزا ہے جیسے ہم

الْمُفْتَرِينَ ﴿۱۵۲﴾ وَالَّذِينَ عَمِلُوا الشَّيْءَاتِ ثُمَّ تَابُوا

بہتان بانڈھنے والوں کو اور جنہوں نے کئے بُرے کام پھر توبہ کی

مِنْ بَعْدِهَا وَأَمَنُوا إِنَّ رَبَّكَ مِنْ بَعْدِهَا

اس کے بعد اور ایمان آئے تو بے شک تیرا رب توبہ کے بعد

لَغَفُورٌ رَّحِيمٌ ﴿۱۵۳﴾ وَلَمَّا سَكَتَ عَنْ مُوسَىٰ

البتہ بخشنے والا مہربان ہے اور جب خام ہو گیا ۱۵۳ھ موسیٰ کا

الغضب أَخَذَ الْوَاوِاحِ وَرَفِيَ سُخْرِيهَا هَدَىٰ

غصہ تو اس نے اٹھالیا تختیوں کو اور جوان میں لکھا ہوا تھا اس میں ہدایت

منزل ۲

(بحر ج ۴ ص ۳۹۳) اللہ کے ایک پیغمبر کی یہی شان ہوتی ہے کہ وہ تبلیغ احکام اور اشاعت توحید میں ہرجائی اور مائی خطرے سے بے نیاز ہو کر اپنا فریضہ سرانجام دے اور بلا ہمت یا تقیہ کی آڑ میں احکام شریعت کو معطل نہ کر ڈالے۔ شیعہ اماموں کو پیغمبروں کی طرح معصوم، مامور من اللہ اور واجب اطاعت مانتے ہیں مگر اسکے باوجود ان بزرگوں پر تقیہ کی آڑ میں اسلام کے نہایت اہم احکام کو چھپانے کا الزام بھی دھرتے ہیں۔ ۱۴۵ھ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کو حقیقت حال کا پتہ چلا اور معلوم ہو گیا کہ حضرت ہارون علیہ السلام بے قصور ہیں تو شدت غضب میں اپنے فعل مذکور پر اللہ تعالیٰ سے استغفار کیا۔ ۱۴۶ھ اس سے پہلے قُلْنَا مَخْذُوفٌ هُوَ۔ کیونکہ یہ واقعہ گذر چکا ہے اور اس سے وہ لوگ مراد ہیں جو گوسالہ پرستی پر قائم رہے اور توبہ نہ کی وَ الَّذِينَ عَمِلُوا الشَّيْءَاتِ ثُمَّ تَابُوا اور جو لوگ گناہ کرتے رہے مگر بعد میں توبہ کر لی اور ایمان کے تقاضوں کو پورا کیا ایسے لوگوں کے اللہ تعالیٰ تمام گزشتہ گناہ معاف فرمادے گا۔ یہ قرینہ ہے کہ پہلی وعید ان لوگوں کے لئے ہے جنہوں نے گوسالہ پرستی سے توبہ نہیں کی تھی۔ ۱۴۷ھ جب ہارون علیہ السلام نے معذرت کر دی اور قوم نے بھی نادام ہو کر توبہ کر لی تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کا جوش غضب ٹھنڈا ہو گیا تو الواح کو اٹھا لیا۔ اس میں خدا سے ڈرنے والوں اور انابت کرنے والوں کے لئے ہدایت اور رحمت تھی۔

ساری قلمنا گذرے
بہتر سے واقعہ کو سمجھنا
استقبال سے بیان کیا
کیا ہے اس واقعہ
تاب و توبہ کا
ماہر حضرت ابو جابر

موضوع قرآن و حضرت ہارون اور انکی اولاد حضرت موسیٰ کی امت میں امام تھے لیکن جب انکی جائے خلیفہ ہوئے تو امت مکم میں نہ رہی خلافت اور کی قسمت میں کئی خلیفہ وہ کہ امت کو دین اور دنیا کے بندوبست میں رکھے جس طرح پیغمبر سنوار گیا تا نصرت حق ان کے ساتھ رہے اور امام وہ کہ پیغمبر کا یادگار ہو جو خدمت اور نیاز پیغمبر سے منظور ہو سو امت ان کو کرے تا برکت اور قبولیت کا درجہ ملے۔ تو رات میں امام کے لوازم دیکھئے تو معلوم ہو۔

۱۲۸۸ء یہ ساتواں واقعہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا کہ وہ بنی اسرائیل کے ستر منتخب نمائندے چن کر مقررہ وقت پر ان کو طور مہیار پر لے آئیں تاکہ وہ ساری قوم کی طرف سے گوسالہ پرستی کے گناہ سے اللہ کے سامنے معذرت کریں۔ جب کوہ طور پہنچے تو اللہ نے بہادر پیر سفید کمر ڈال دی جس سے وہ تمام ڈھک گیا حضرت موسیٰ علیہ السلام اس میں داخل ہوئے اور ساتھ والوں سے فرمایا تم بھی اس بادل میں داخل ہو جاؤ جب وہ اس میں داخل ہوئے تو سجدے میں گر گئے اور اسی حالت میں انہوں نے اللہ کا کلام بھی سنا، جب بادل ہٹ گیا تو ان لوگوں نے اللہ تعالیٰ کو اپنی آنکھوں سے دیکھنے کا مطالبہ کر دیا اور کہنے لگے۔ **كُنْ مُؤْمِنًا لَكَ حَتَّى تَدْرَى اللَّهُ جَهَنَّمَ** یعنی جب تک اللہ کو علانیہ نہیں دیکھیں گے اس وقت تک تیری بات نہیں

مانیں گے۔ (من الکبیر والروح وغیرہ) ۱۲۸۹ء
 جب ان کے اس معاندانہ اور گستاخانہ مطالبہ پر اللہ تعالیٰ نے ایک شدید زلزلے سے ان کو ہلاک کر دیا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام اللہ تعالیٰ سے معافی کی درخواست کرنے لگے کہ اے اللہ اگر تو چاہتا تو ان کو اور ان کے ساتھ مجھ کو بھی اس سے پہلے ہی فرعون کے ہاتھوں یا دریائے قلزم میں غرق کر کے ہلاک کر سکتا تھا۔ جب پہلے تو نے مہربانی فرمائی اور ہم سب کو ہلاکت و تباہی سے محفوظ رکھا تو اب ان نادانوں کی اس احمقانہ حرکت کی وجہ سے ہم کو ہلاک نہ فرما یعنی انا قدرت علیٰ اہل اہل کہہ قبل ذلك مجمل فرعون علیٰ اہل اہل کہہ و با غرافہم فی البحر وغیرہما فترحمت علیہم لم تھلکھم فارحمہم الا ان کما رحمتہم من قبل جریا علیٰ مقتدیہم کرمک (روح ص ۹) ۱۲۹۰ء یعنی جس کو پاہوں عذاب دے سکتا ہوں مجھے نہ دے دالا کوئی نہیں ودحمتی وسعت الخ مطلب یہ ہے کہ میری رحمت سب سے بڑی اور زیادہ سے اور کسی کوئی انتہا نہیں اور وہ ہر مستحق پر عادی ہے عموماً ای لایہمایۃ لہا ہی من دخل فیہا لہو تعجز منہ۔ (قرطبی ج ۷ ص ۲۹۵) یہ مطلب نہیں کہ ہر شیئی کو شامل ہے۔ ۱۲۹۱ء اب یہاں ان لوگوں کا ذکر فرمایا جو اللہ کی رحمت کے مستحق ہیں۔ یعنی وہ تمام گناہوں سے بچتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں۔ زکوٰۃ کی تفصیل اس لئے فرمائی

ساتواں واقعہ
 یعنی بنی اسرائیل
 کا جہنم عذاب دے
 سکتا ہوں کوئی نہ
 دالا نہیں ۱۲۸۹ء
 یعنی میری رحمت سب
 سے بڑی ہے مقتدیہم
 نہیں۔ ۱۲۹۰ء

وَرَحْمَةً لِلَّذِينَ هُمْ لِرَبِّهِمْ يَرْهَبُونَ ﴿۱۵۴﴾
 اور رحمت بھی ان کے واسطے جو اپنے رب سے ڈرتے ہیں اور
اخْتَارَ مُوسَىٰ قَوْمَهُ سَبْعِينَ رَجُلًا لِّمِيقَاتِنَا
 چن لئے موسیٰ نے ۷۷ اپنی قوم میں سے ستر مرد ہمارے دعوہ کے وقت پر لانے کو
فَلَمَّا اخَذْتَهُمُ الرَّجْفَةَ قَالَ رَبِّ لَوْ شِئْتَ
 پھر جب ان کو زلزلہ نے پکڑا ۱۲۸۸ء تو بولا اے رب میرے اگر تو بہا تا تو
اهلکتهم من قبل وَايَايَ اهْلِكُنَا بِمَا فَعَل
 پہلے ہی ہلاک کر دیتا ان کو اور مجھ کو فساد کیا تو ہم کو ہلاک کرتا ہے اس کا پر جو
السُّفَهَاءِ مِنَّا اِنْ هِيَ اِلَّا فِتْنَتُكَ تُضِلُّ
 ہماری قوم کے احمقوں نے کیا یہ سب تیری آزمائش ہے بھلا دے
بہا من تشاء وتهدی من تشاء انت ولینا
 اس میں جس کو تو چاہے اور سیدھا رکھے جس کو چاہے تو ہی ہے ہمارا تھانے والا
فَاغْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا وَاَنْتَ خَيْرُ الْغَافِرِينَ ﴿۱۵۵﴾
 سو بخش دے ہم کو اور رحمت کر ہم پر اور تو سب سے بہتر بخشنے والا ہے
وَاَكْتُبْ لَنَا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ
 اور لکھ دے ہمارے لئے اس دنیا میں بھلائی اور آخرت میں
اِنَّا هَدَانَا اِلَيْكَ قَالَ عَذَابِيْ اُصِيبُ بِهٖ مَنْ
 ہم نے رجوع کیا تیری طرف فرمایا میرا عذاب ۱۲۹۰ء ڈالتا ہوں میں اس کو جس پر
اشاء ورحمتی وسعت کل شئی فساکتبہا
 چاہوں اور میری رحمت شامل ہے ہر چیز کو سو اس کو لکھ دوں گا ۱۲۹۱ء
لِلَّذِينَ يَتَّقُونَ وَيُؤْتُونَ الزَّكٰوةَ وَالَّذِينَ
 ان کے لئے جو ڈر رکھتے ہیں اور دیتے ہیں زکوٰۃ اور جو

کہ وہ یہود پر نہایت شاق تھی یہ یہودی علماء اور پیر مختلف طریقوں سے لوگوں کا مال کھانے کے تو عادی تھے۔ مگر اپنے پاس سے دنیا ان کے لئے نہایت مشکل تھا۔
 موضع قرآن حضرت موسیٰ نے اپنے ساتھ سترہ آدمی سردار قوم کے جب حق تعالیٰ نے کلام کیا سنکر کہنے لگے ہم جب نیک دیکھیں ہم کو یقین نہیں اس سے ان پر کجی گری اور کانپ کر رہ گئے حضرت موسیٰ نے اس طرح دعائی آپ کو شامل کر کر تب بخشنے لگے پھر زندہ ہوئے یہ شاید بچھا پوجنے سے پہلے تھا یا شاید بچھے تھا۔
 فتح الرحمن ۱۲ یعنی ناعذر گویند از عبادت گوسالہ و این جماعت اگر وہ عبادت نہ کردہ بودند بر عبادت کنندگان انکار ہم نکر و نہ پس فدائے تعالیٰ ہلاک ساخت ۱۲۸۹ء یعنی اگر بنی اسرائیل ہلاک می شدند نہایت قتل بر موسیٰ نہادندی ۱۲۸۹ء یعنی در آخرت ۱۲

۱۵۳۔ یہ بھی ان لوگوں کی صفت ہے جو رحمت خداوندی کے مستحق ہیں۔ پہلے اوصاف بیان کرنے کے بعد یہود و نصاریٰ کے لئے گنجائش باقی تھی کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کرنے کے باوجود دعویٰ کر لیں کہ ان میں یہ اوصاف پائے جاتے ہیں۔ لہذا وہی اللہ کی رحمت کے مستحق ہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے استحقاق رحمت کے لئے حضرت نبی امی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے کو شرط قرار دیا جس کے تمام اوصاف تورات و انجیل میں صاف صاف مذکور ہیں۔ الٰہی یہ اُمُّ (ماں) کی طرف منسوب ہے۔ یعنی جو شخص اسی حالت میں باقی ہو جس حالت میں اس کو ماں نے جنا ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لکم پڑھ نہیں سکتے تھے۔ اولیٰ امہ کا نہ علی الحالیۃ النبی ولدتہ امہ علیہا (روح ۹۷ ص ۷۷) اور یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک مجزہ تھا۔ یا یہ

قال المکلاہ ۳۹۰ الاعراف ۷

هُمُ بَايْتَنَا يُؤْمِنُونَ ﴿۱۵۶﴾ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ
 ہماری باتوں پر یقین رکھتے ہیں وہ لوگ جو پیروی کرتے ہیں ۱۵۶
الرَّسُولَ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ الَّذِي يُجِدُونَهُ
 اس رسول کی جو نبی امی ہے کہ جس کو پالتے ہیں
مَكْتُوبًا عِنْدَهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ
 لکھا ہوا اپنے پاس تورات اور انجیل میں
يَأْمُرُهُم بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ
 وہ حکم کرتا ہے ان کو نیک کام اور منع کرتا ہے برے کام سے
وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبَائِثَ
 اور حلال کرتا ہے ان کے لئے سب پاک چیزیں اور حرام کرتا ہے ان پر ناپاک چیزیں
وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ
 اور اتارتا ہے ان پر سے ان کے بوجھ اور وہ قیدیں جو
عَلَيْهِمْ ۚ فَالَّذِينَ آمَنُوا بِهِ وَعَزَّرُوهُ وَلِصْرِهِ
 ان پر یقین سو جو لوگ اس پر ایمان لائے اور اس کی رفاقت کی اور اس کی مدد کی اور
اتَّبَعُوا النَّوْرَ الَّذِي أَنْزَلَ مَعَهُ ۗ أُولَٰئِكَ هُمُ
 تابع ہوئے اس نور کے حصہ جو اس کے ساتھ اترا ہے وہی لوگ چنچے اپنی
الْمُفْلِحُونَ ﴿۱۵۷﴾ قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ
 مراد کوئی ہے تو کہہ اسے لوگو! میں رسول ہوں اللہ کا
إِلَيْكُمْ جَمِيعًا الَّذِي لَهُ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْأَرْضِ
 تم سب کی طرف جس کی حکومت ہے آسمانوں اور زمین میں
لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ يُحْيِي وَيُمِيتُ ۚ فَامْنُوا بِاللَّهِ وَ
 کسی کی بندگی نہیں اس کے سوا وہی جلاتا ہے اور رہتا ہے سوا ایمان لاؤ اللہ پر اور

۱۵۶۔ القرآنی کی طرف منسوب ہے جو مکہ مکرمہ کا نام ہے۔ (ایضاً) ۱۵۳۔ وہ نبی امی صلی اللہ علیہ وسلم ان کو نیک کاموں کا حکم دیتا ہے اور برے کاموں سے منع کرتا ہے اور اللہ کے حکم سے پاکیزہ چیزوں کی ملت اور ناپاک اور فضیلت چیزوں کی حرمت کا اعلان کر رہا ہے۔ اس آیت میں تحلیل و تحریم کی نسبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف مجازی ہے۔ اصل میں تحلیل و تحریم کا اقتیل تو صرف اللہ تعالیٰ ہی کو ہے۔ لیکن اللہ کا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ اشیاء کی ملت و حرمت کا منظر و مبین ہے اس لئے مجازاً تحلیل و تحریم کی نسبت آپ کی طرف کی گئی طیبیت سے اونٹ کا گوشت اور گائے بکری کی چربی مراد ہے جو تورات کے حکم سے یہودیہ حرام تھا یا اس سے محرمات مشرکین یعنی بجان و سوا ب وغیرہ مراد ہیں۔ یعنی بذلک ماکان محرماً علیہم فی التورۃ من الطیبات وهو عموم الادب و شعم الغنم المعز و البقر و قیل ہوما کا نذر یجوزونہ علی انفسہم فی الجاہلیۃ من البجائر و السوا ب و الوصائل و الحوامی (خانن ۲۷ ص ۲۷۷) اور خباثی سے سمیت۔ خون، خنزیر اور نذر غیر اللہ وغیرہ مراد ہیں۔ ما یستحبت کالدنم و المیتۃ و لحم الخنزیر و ما اهل لغبیر اللہ بہ (مدارک ج ۲ ص ۲۷۷) اگر آیت کے اس حصے کو بھی نبی اسرائیل کے ساتھ مختص مانیں تو قُلْ یٰۤاَیُّہَا النَّاسُ سے لے کر کَعَلَمَکُمْ تَهْتَدُوْنَ تک جملہ مغرضہ ہوگا جس میں تمام نبی آدم کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت پر ایمان لانے کی دعوت دی گئی ہے اور اگر یہ حصہ عام اور نبی اسرائیل کے ساتھ مختص نہ ہو تو اس سورت میں یہاں سے لے کر قَوْلہ یَعِدُّ لَکُمْ جملہ مغرضہ ہوگا۔ ۱۵۷۔ النور سے یہاں قرآن مراد ہے اور قرآن کو بطور استعارہ نور کہا گیا ہے جس طرح نور یعنی روشنی خود ظاہر ہوتی ہے اور دوسروں کے لئے اشیاء کو ظاہر اور روشن کرتی ہے۔ اسی طرح قرآن خود واضح ہے اور دوسروں کے لئے ہدایت کی راہ روشن اور احکام شریعت کو ظاہر کرتا ہے۔ وهو القرآن عبود عنہ بالموذ المبنی عن کونہ ظاہر انفسہ و منظر الغایہ

الاعراف ۷
 قال المکلاہ
 ۳۹۰
 ۱۹
 ۹

منزل ۲

موضح قرآن و شاید حضرت موسیٰ نے اپنی امت کے حق میں دنیا اور آخرت کی نیکی جو مانگی مراد یہ تھی کہ سب امتوں پر مقدم رہیں دنیا اور آخرت میں فرمایا کہ میرا عذاب اور رحمت کسی فرقے پر مخصوص نہیں سو عذاب تو اسی پر ہے جس کو اللہ چاہے اور رحمت سب کو شامل ہے لیکن وہ رحمت خاص لکھی ہے ان کے نصیب میں جو اللہ کی ساری باتیں یقین کریں گے یعنی آخری امت کہ سب کتابوں پر ایمان لائیں سو حضرت موسیٰ کی امت میں سے جو لوگ آخری کتاب پر یقین لائے وہ پہنچے اس نعمت کو اور حضرت موسیٰ کی دعا ان کو لگی۔ حضرت کو پہلی کتابوں میں نبی امی بنا یا تھا۔ دو معنوں سے ایک تو بس پڑھے تھے اور دوسرے امی یعنی لکھے اور یہود پر سخت احکام تھے اور کھانڈ کی چیزوں میں تنگی تھی اس لیے ان میں وہ سب سان ہوئی اسی کو بوجہ اور پچاسی فرمایا اور نور سے مراد قرآن اور شریعت ہے۔

فتح الرحمن ۷ مترجم گوید معنی ساکت بنا آست کہ در آخر زمان رحمت خاص باشد بتابعان نبی امی واللہ اعلم ۱۳ مترجم گوید بشارت دادن خداوند تعالیٰ موسیٰ را بہ امت مرحومہ اول دلیل امت بر نبوت آنحضرت ولہذا فی فرماید واللہ اعلم ۱۳۔

﴿بِالْحَمْدِ لِلَّهِ﴾ وهو القرآن وعبوديته بالنعوذ لظهوره في نفسه بأعجازها واطهاره لغيره من الاحكام الخ. (روح ج ۹ ص ۵۳) جس طرح یہاں قرآن کے لئے لفظ نور بطور استعارہ استعمال ہوا ہے۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی لفظ نور بطور استعارہ استعمال ہوا ہے اور لفظ نور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات ہدایت کی تعبیر مقصود ہے۔ اس لئے لفظ نور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سائے کی نفی پر استدلال کرنا سراسر غلط اور تحریف قرآن کے مراد ہے۔ ۱۵۸ہ پہلے ذکر فرمایا کہ تورات و انجیل میں حضرت موسیٰ و عیسیٰ علیہما السلام نے اس جلیل القدر پیغمبر کی بشارت دی اس کے بعد حضور علیہ السلام کو خود اپنی رسالت کا اعلان کرنے کا حکم فرمایا: **تکران موسیٰ یشریہ دان عیسیٰ بشر بہتم**

امرہ ان یقول بنفسہ انی رسول اللہ
الیکم جمیعاً (قطبی ج ۷ ص ۲۷)

۱۵۸ہ اس سے مراد وہ یہودی ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لے آئے تھے جیسا کہ حضرت عبداللہ بن سلام وغیرہ رضی اللہ عنہم ۱۵۸ہ یہ انھوں واقعہ ہے حضرت یحییٰ علیہ السلام کے بارہ بیٹے تھے۔ ان بارہ بھائیوں کی اولاد بنی اسرائیل کے بارہ قبیلے تھے۔ یہاں سے اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو اپنے احسانات یاد دلانے ہیں۔ قوم کا بارہ قبیلوں پر مشتمل ہونا یہ بھی اللہ کا ایک حکم ہے **وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ الْحَمْدَ لِلَّهِ حَمْدًا** ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اللہ نے حکم دیا کہ اپنی لاشیٰ پتھر پر مارو اس سے پانی کے بارہ چشمے پھوٹ نکلے اور ہر قبیلے کے لوگوں نے آسانی کے ساتھ علیحدہ چشمے سے پانی پیا۔ اور دھوپ سے بچانے کے لئے ان پر بادلوں کا سایہ کر دیا اور کھانے کے لئے ترنجبین اور شیریں بھیج دیں۔ جب وہ صبح اٹھے تو ایک قسم کے پودے پر ترنجبین وافر مقدار میں ملتی اور شیریں پل کمران کے قریب آجاتی اور وہ ہاتھ سے ان کو پکڑ لیتے۔ یہ انعامات میدان تیبہ میں عطا ہوئے۔ ۱۵۹ہ انعامات کے بعد بنی اسرائیل کی سرکشی اور کج روی کا ذکر فرمایا حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وفات کے بعد حضرت یوشع علیہ السلام آپ کے جانشین ہوئے۔ ان کی قیادت میں بنی اسرائیل نے ملک شام فتح کر لیا تو اللہ نے حکم دیا کہ بیت المقدس کے شہر میں جاؤ اور وہاں جا کر میری عبادت بجالاؤ اور اب سے یہاں بیت المقدس کے شہر کا دروازہ مراد نہیں

رَسُولِهِ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ الَّذِي يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَ

اس بھیجے ہوئے نبی امی پر جو کہ یقین رکھتا ہے اللہ پر اور

كَلِمَتِهِ وَأَتَّبِعُوهُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ﴿١٥٨﴾ وَمِنْ

اس کے سب کلاموں پر اور اس کی پیروی کرو تاکہ تم راہ پاؤ اور

قَوْمِ مُوسَىٰ أُمَّةً يَهْتَدُونَ بِالْحَقِّ وَيُبْغِدُونَ

موسیٰ کی قوم میں ۱۵۸ہ ایک گروہ ہے جو راہ بتلاتے ہیں حق کی اور اسی کے موافق انصاف کرتے ہیں

وَقَطَّعْنَهُمْ اثْنَيْ عَشَرَ نَبِطًا

اور جدا کر دیئے ہم نے ۱۵۸ہ ان کو بارہ دادوں کی اولاد بری بڑی جماعتیں اور

أَوْحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ إِذِ اسْتَسْقَاهُ قَوْمُهُ

حکم بھیجا ہم نے موسیٰ کو جب پانی مانگا اس سے اس کی قوم نے کہ

أَضْرِبْ بِعَصَاكَ الْحَجَرَ فَانْبَجَسَتْ مِنْهُ

مار اپنی لاشیٰ اس پتھر پر تو پھوٹ نکلے اس سے

اثْنَا عَشَرَ عَيْنًا قَدْ عَلِمَ كُلُّ أُنثَىٰ مِنْهُمْ

بارہ چشمے پہچان لیا ہر ایک لوگوں نے اپنا گھاٹ

وَوَضَّلْنَا عَلَيْهِمُ الْغَمَامَ وَأَنْزَلْنَا عَلَيْهِمُ الْمَنَّانَ

اور سایہ کیا ہم نے ان پر ابر کا اور اتارا ہم نے ان پر من

وَالسَّلْوَٰى كُلَّوَا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَمَا

اور سلوی کھاؤ ستھری چیزیں جو ہم نے روزی دی تم کو اور

ظَلَمُونَ وَلَكِنْ كَانُوا أَنفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ ﴿١٦٠﴾ وَإِذْ

انہوں نے ہمارا کچھ نہ بگاڑا لیکن اپنا ہی نقصان کرتے رہے اور جب

قِيلَ لَهُمْ اسْكُنُوا هَذِهِ الْقَرْيَةَ وَكُلُوا مِنْهَا

حکم ہوا ان کو ۱۵۹ہ کہ بسو اس شہر میں اور کھاؤ اس میں سے

بلکہ اس سے بیت المقدس کی مسجد کا دروازہ مراد ہے۔ اس آیت کی تفسیر سورہ بقرہ میں گذر چکی ہے ملاحظہ ہو۔ ۱۵۸ و ۱۵۹ و ۱۶۰ تا ۱۶۱۔

موضع قرآن وادھی لوگ تھے کہ جب حضرت تک پہنچے تو ایمان لائے جیسے عبداللہ بن سلام۔

۶۰ اس کی تفسیر سورہ بقرہ میں گذر چکی ہے۔ ملاحظہ ہو ص ۳۵ حاشیہ (۱۲۱ و ۱۲۲)۔ ۶۱ قصص کے اختتام پر اصحاب سبت کا واقعہ ذکر فرمایا اور اس سے مفقود تحریف ذموی ہے آنقریۃ سے آیلۃ مراد ہے جو مدین اور طور کے درمیان سمندر کے کنارے پر واقع تھا۔ ہفتہ کا دن دین موسوی میں قابل تعظیم تھا اور اس دن میں چھلی کا شکار ان کے لئے جائز نہیں تھا۔ لیکن ان کے ابتلاء و امتحان کے لئے اللہ کے حکم سے ہفتہ کے دن چھلیاں پانی کے اوپر کنارے بالکل قریب کثرت سے آجائیں اور باقی ایام میں غائب رہتیں۔ اس صورت حال کو دیکھ کر انہوں نے یوم سبت کی تعظیم کو بالائے طاق رکھ کر چھلی کا شکار کرنا شروع کر دیا۔ بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ بیسیس نے ان کو یہ حیلہ بتایا کہ وہ سمندر کے کنارے حوض بنا لیں اور جمعہ کے دن چھلیوں کو بانگ کر حوض میں ڈال دیا کریں اور اتوار کے دن پکڑ لیا کریں۔ چنانچہ انہوں نے اس حیلے سے اللہ کے حکم کو توڑا تو اللہ نے ان پر عذاب نازل فرمایا اور وہ سب بند رہ گئے۔ ۶۲ ان لوگوں میں تین جماعتیں تھیں پہلی جماعت ہفتہ کے دن شکار کرتی تھی۔ دوسری جماعت ان کو اس سے منع کرتی تھی اور تیسری جماعت نہ شکار کرتی تھی اور نہ شکار کرنے والوں کو منع کرتی تھی بلکہ منع کرنے والوں سے بھی کہتی تھی کہ تم خوب جانتے ہو کہ اللہ ان کو ہلاک کرنے والا یا شہید عذاب میں مبتلا کرنے والا ہے۔ اس لئے ان کو غلط نصیحت کر کے کیوں دماغ سوزی کرنے ہو۔ قالوا معذرتہ الی ربکم ذرنا انہوں نے جواب دیا کہ ہم تو اللہ کے سامنے بطور معذرت ان کو اس فعل قبیح سے روکتے ہیں تاکہ نبی عن المسکر کا جو فریضہ ہمارے ذمہ ہے اس میں کوتاہی نہ ہونے پائے۔ نیز ممکن ہے کہ وہ اس فعل سے باز آجائیں۔ معذرتہ فعل مقدر یعنی تعذرتہ کا مفعول مطلق ہے۔ قال

جمہور المفسرین ان بنی اسرائیل افتقرت ثلاث فرق ... فرقة عصمت وصادت ... وفرقة تمہت واعتزلت ... وفرقة اعتزلت ولحمته وتعص وان هذه الطائفة قالت للناہیة لِمَ تَعْطُونَ قَوْمًا لَإِلٰهٍ مِّمَّ هَلِكُمْ اَوْ مَعَدَّ بِهِمْ عَذَابًا شَدِيدًا

(قرطبی ج ۷ ص ۳۲)

قَالَ الْمَلَكُ ۹۳۲ الاعتراف ۷

حَيْثُ شِئْتُمْ وَقُولُوا حِطَّةٌ وَاَدْخُلُوا الْبَابَ

جہاں سے چاہو اور کہو تم کو بخش دے اور داخل ہو دروازے میں

سُجِّدًا أَنْغِفُ لَكُمْ خَطِيئَتَكُمْ سَنَزِيدُ

سجدہ کرتے ہوئے تو بخشینگے تم تمہاری خطا نہیں البتہ زیادہ دیں گے ہم

الْحُسَيْنِينَ ﴿۱۳۱﴾ فَبَدَّلَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ

نیکی کرنے والوں کو ظالم سو بدل ڈالا اللہ ظالموں نے ان میں سے

قَوْلًا غَيْرَ الَّذِي قِيلَ لَهُمْ فَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ

دوسرا لفظ اس کے سوا جو ان سے کہہ دیا گیا تھا پھر بھیجا ہم نے ان پر

رِجْزًا مِنَ السَّمَاءِ بِمَا كَانُوا يَظْلِمُونَ ﴿۱۳۲﴾ وَسَلَّمَ

عذاب آسمان سے بسبب ان کی شرارت کے اور پوچھان سے

عَنِ الْقَرْيَةِ الَّتِي كَانَتْ حَاضِرَةَ الْبَيْتِ إِذْ يَعْدُونَ

حال اس بستی کا جو معنی دریا کے کنارے جب حد سے بڑھنے لگے

فِي السَّبْتِ إِذْ تَأْتِيهِمْ حِيتَانُهُمْ يَوْمَ سَبْتِهِمْ

ہفتہ کے حکم میں جب آنے لگیں ان کے پاس چھلیاں ہفتہ کے دن

شُرَّعًا وَيَوْمَ لَا يَسْبِتُونَ لَا تَأْتِيهِمْ كَذَلِكَ نَبِّئُهُمْ

پانی کے اوپر اور جس دن ہفتہ نہ ہوتو نہ آتی تھیں اسی طرح

نَبِّئُهُمْ بِمَا كَانُوا يَفْسُقُونَ ﴿۱۳۳﴾ وَإِذْ قَالَتْ

ہم نے ان کو آزمایا اس لئے کہ وہ نافرمان تھے و قال اور جب بولا وہ

أُمَّةٌ مِنْهُمْ لِمَ تَعْبُدُونَ قَوْمًا لَإِلٰهٍ مِّمَّ هَلِكُمْ اَوْ

ان میں سے ایک فرقہ کیوں نصیحت کرتے ہو ان لوگوں کو جن کو اللہ پاتا ہے کہ ہلاک کئے یا

مَعَدَّ بِهِمْ عَذَابًا شَدِيدًا قَالُوا مَعْذِرَةٌ

ان کو عذاب دے سخت وہ بولے الزام اتارنے کی غرض سے

منزل ۲

موضع قرآن فلا یعنی ابھی ایک شہر فتح ہوا ہے۔ آگے سارا ملک ملے گا۔ حضرت داؤد کے عہد میں قصبہ ہوا ہے۔ یہود ہفتہ کے دن شکار کرنا منع تھا۔ اللہ نے اس شہر والوں کو بے حکم دیکھا۔ لگا آزمائے ہفتے کے دن چھلیاں اوپر پھریں اور دونوں غائب رہیں۔ ان کا جی نہ رہ سکا۔ آخر ہفتہ کو شکار کیا۔ اپنی دانشت میں حیلہ کیا کہ کنارے دریا کے پانی کاٹ لائے کہ چھلیاں وہاں بند ہو رہیں۔ تو بھی چھلیاں نہ ہاتھ آئیں۔ ہفتہ کی شام کو نکل جائیں آخر ہفتے کے دن راہ بھاگنے کی بندگی انوار کو پکڑ لیا۔ پھر وہ لوگ بند ہو گئے۔ اس سے معلوم ہوا کہ جس شخص کو ملاں روزی نہ ملے اور حرام چاہے تو اسے تو اس کو آزمائش ہے۔ آخر وہ روزی و بال ہوگی اور معلوم ہوا کہ حیلہ اللہ پاس کام نہیں آتا۔

فتح الرحمن فلا اہل دیہہ قسم بودند قسمی شکار میکردند قسمی ازان نہیں میکردند قسمی نہ شکار کردند وہ انان منع کردند قسم یعنی قسم ثالث نہیں کنند گانرا ۱۲۱

ما قصص کا اختتام
پھر تحریف ذموی جو
اللہ کے حرام کو جان
کو بخش گئے ہیں
بج
۱۰ وقفہ اور
۱۱
۱۲
۱۳

۱۶۳ یہاں نَسُوا یعنی ترگوا ہے یعنی جب انہوں نے اپنی قوم کے صلحاء اور ناصحین کی پسند و نصیحت کو چھوڑ دیا اور اس سے بالکل بیخبر ہو کر لیا تو برائی سے روکنے والوں کو تو ہم نے سچا لیا مگر ان ظالموں کو جو سرکشی اور نافرمانی کرتے تھے دردناک عذاب سے پکڑ لیا۔ فَلَمَّا عَتَوْا جِب

وہ اللہ کی نافرمانی میں حد سے بڑھ گئے اور ان کا انکار ضد و عناد کی حد کو پہنچ گیا تو ہم نے ان کی شکلیں مسخ کر دیں اور ان کو بند بنا دیا۔ ۱۶۴ یہ تخویف دنیوی ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کے اسلاف کو آگاہ کر دیا تھا کہ اگر وہ آخر الزمان پیغمبر نبی امی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان نہ لائے تو قیامت تک ذلیل و خوار رہیں گے اور ان پر ہمیشہ ایسے لوگ مسلط رہیں گے جن کے ہاتھوں وہ سخت تکلیفیں اٹھائیں گے۔ ۱۶۵ اور ہم نے ان کی جمعیت کو متفرق کر دیا اور زمین کے مختلف حصوں میں ان کو منتشر کر کے ان کی قوت و شوکت کو ختم کر دیا۔ ہر زمانے میں ان میں کچھ اچھے لوگ بھی رہتے ہیں جو اپنے اصلی دین پر قائم رہے یا جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ پایا اور آپ پر ایمان لائے لیکن اکثریت فاسق اور کافر ہی رہی۔ دیکھو کہ انہوں نے اللہ اور ہم خوشحالی اور قحط سالی اور دیگر طریقوں سے آرام و راحت اور تکلیف و شدت سے ان کی آزمائش بھی کرتے رہے تاکہ وہ اپنے گناہوں سے توبہ کر لیں اور اللہ کے دین کی سچے دل سے پیروی کرنے میں لگ جائیں۔ ۱۶۶ قوم کے صالحین اور نیک لوگوں کے بعد نااہل اور بڑے لوگ پیدا ہوئے جو تورات کی علمی وراثت پر قابض ہوئے جنہوں نے تورات کو دنیوی اغراض کے لئے استعمال کرنا شروع کر دیا یا اَخَذُوا مِنْ عَرْضِ هَذَا اَرْدَنِي وَه غلط فتویٰ اور خلاف حق فیصلہ دیکر لوگوں سے رشوتیں لیتے اور کتاب اللہ کی تحریف کر کے غیر اللہ کی نذرین اور نیازیں ملال ہونے کے فتوے دے کر اور عوام کو چھوٹی باتیں بنا کر دولت جمع کرنے میں لگ گئے۔ والہمد للہ العرض ما یاخذونہ من الرشا فی الحکومات و و علی تحریف الکلام (سورح ج ۹ ص ۹)

قال المَلَكُ ۹
۳۹۳ الاعراف ۷

إِلَىٰ رَبِّكُمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ ﴿۱۶۳﴾ فَلَمَّا نَسُوا مَا
 ذُكِّرُوا بِهِ أَبْجَبْنَا الَّذِينَ يَنْهَوْنَ عَنِ
 السُّوءِ وَأَخَذْنَا الَّذِينَ ظَلَمُوا بِعَذَابٍ بَلِيِّينَ
 بِمَا كَانُوا يَفْسُقُونَ ﴿۱۶۴﴾ فَلَمَّا عَتَوْا عَنَّا مَانُوا
 عَنْهُ قُلْنَا لَهُمْ كُونُوا قِرَدَةً خَاسِئِينَ ﴿۱۶۵﴾ وَاذْ
 تَأَذَّنَ رَبُّكَ لِيُبْعَثَنَّ عَلَيْهِمْ إِلَىٰ يَوْمِ الْقِيَامَةِ
 مَن لَّيْسُ لَهُمْ سُوءُ الْعَذَابِ إِنَّ رَبَّكَ
 لَسَرِيعُ الْعِقَابِ ﴿۱۶۶﴾ وَإِنَّكَ لَغَفُورٌ رَّحِيمٌ ﴿۱۶۷﴾
 وَقَطَعْنَاهُمْ فِي لَآرِضِ أُمَمٍ مِّنْهُمُ الصَّالِحُونَ
 وَوَنَاهَمُ دُونَ ذَلِكَ وَبَلَّوْنَاهُمْ بِالْحَسَنَاتِ وَ
 السَّيِّئَاتِ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ﴿۱۶۸﴾ وَخَلَفَ مِنْ
 بَرَائِيئِمْ فِيهَا تَاكُ وَه پھر آئیں گی پھر ان کے پیچھے ۱۶۷

مَنْزِل ۲

موضح قرآن و ان میں تین فرقے ہوئے ایک شکار کرنے ایک منع کئے جلتے اور ایک تھک کر منع کرنا چھوڑ بیٹھے۔ لیکن وہ بہتر تھے جو منع کرتے تھے۔ و منع کرنے والوں نے شکار کرنا والوں سے ملنا چھوڑ دیا اور بیچ میں دیوار اٹھالی ایک ن صبح کو اٹھے دوسروں کی آواز نہ سنی دیوار پر سے دیکھا ہر گھس بند روہ آدمیوں کو پیمان اپنے قرابت والوں کے پاؤں پر کھنے لگے اور رونے لگے بڑے حال سے تین دن میں مر گئے۔ و تورات میں فرمایا تھا کہ جب حکم تورات چھوڑ دو گے تو تم پر اللہ کا عذاب ہوگا پھر قیامت تک تم ذلیل رہو گے اب یہود کو کہیں کی حکومت نہیں غیر کی رعیت ہیں۔ و یہودی دولت پر ہم ہونی تو آپس کی مخالفت سے ہر طرف نکل گئے اور مذہب مختلف پیدا ہوئے یہ احوال اس امت کو سنا یا ہے کہ یہ سب کچھ ان پر بھی ہوگا۔ حدیث میں فرمایا ہے کہ اس امت میں بھی بعض بندہ را دوسو ہو جاویں گے۔ اللہ گمراہی سے پناہ دے۔

فتح الرحمن و لیبی بنی اسرائیل را ۱۲ و بعد از پیچ پادشاہی در بنی اسرائیل پیدا شد و ہمیشہ لگ کر وہ پادشاہان اسلام و نصاریٰ و مجوس می بودند ۱۲

۱۶۷ اللہ کی کتاب کو خبیث دنیا کے عوض فروخت کر رہے ہیں۔ اور ساتھ ہی یہ دعویٰ بھی ہے کہ ہمیں اس گناہ پر گرفت نہیں ہوگی۔ اس لئے کہ ان کا دعویٰ تھا کہ "لَنْ نَبْنِيَّ اللَّهُ وَآحِبَّاءَهُ"۔ ورنہ کیا تمہارا لہجہ یہ یقولون کی ضمیر سے حال ہے یعنی ایک طرف تو وہ اس گناہ کی مغفرت کے امیدوار ہیں اور دوسری طرف ان کا حال یہ ہے کہ اس گناہ پر پھرار بھی کر رہے ہیں اور مناسخ دنیا کے عوض اللہ کی کتاب کو بیچنے کا کوئی موقعہ ہاتھ سے جانے نہیں دیتے۔ اگلی آیتوں میں اللہ تعالیٰ نے ان کے اس قول شنیع کا چار طریقوں سے رد فرمایا ہے۔

۱۶۸ یہ یہود کے قول مذکور کے بطلان کی پہلی دلیل ہے یعنی اگر وہ بخشنے ہوئے تھے تو ان سے تورات پر عمل کر لینا عہد لینے کی کیا ضرورت تھی۔ مِيثَاقُ الْكِتَابِ یعنی وہ عہد جو تورات میں ان سے لیا گیا تھا اَنْ لَا يَقُولُوا يَا مِيثَاقُ كَمَا عَطَفَ بِيَانِ يَاسَاسَ سے بدل ہے یعنی ميثَاقُ (عہد) یہ تھا کہ وہ اللہ کی طرف سے صرف حق بات ہی کو منسوب کریں۔ اور اپنی طرف سے غلط باتیں بنا کر اللہ کے ذمہ نہ لگائیں اور وہ تورات پر چمکے ہیں اور یہ عہد ان کو خوب یاد ہے۔ اس لئے ان کا فرض تھا کہ وہ اس عہد کو پورا کرنے لگے مگر انہوں نے حقیقت دنیا کی خاطر اللہ کا عہد توڑ دیا حالانکہ دارالآخرت ان کے لئے بہتر تھا۔ اگر وہ اللہ سے ڈرتے اور عہد پر قائم رہتے۔۔۔

۱۶۹ یہ ميثَاقُ پر قائم رہنے والوں کیلئے بشارت ہے اور اس سے وہ لوگ مراد ہیں جو تورات کے عہد پر قائم رہے اور اس کے احکام پر عمل کیا اور اس میں کسی قسم کی تحریف نہ کی مثلاً حضرت عبداللہ بن سلام اور دوسرے اسلام قبول کرنے والے یہودی قال مجاہد ہم الذین آمنوا من اهل الکتاب کعبہ اللہ بن سلام و اصحابہ تمسکوا بالکتاب الذی جاء به مویضہ علیہ السلام فلم یحرفوه ولم ینکتموه ولم ینتخذوه ما کلمة رابوا السجود ج ۳ ص ۱۵۷

۱۷۰ یہ یہود کے قول کی شناخت پر دوسری دلیل ہے یعنی اگر وہ بخشنے ہوئے تھے تو کوہ طور ان پر معلق کر کے ان سے تورات کو قائم کرنے لگے مگر انہوں نے کیا جاتا۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بنی اسرائیل کے سامنے تورات پیش کی اور اس کے احکام پر عمل کرنے کا حکم دیا تو وہ بگڑ گئے اور کہنے لگے اس کے احکام تو سخت ہیں ہم سے ان پر عمل نہیں ہو سکتا۔ ان کا یہ انکار چونکہ سرسرا ہوا تھا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت جبریل علیہ السلام کو حکم دیا۔ انہوں نے کوہ طور کو اٹھا کر ان کے سروں پر معلق کر دیا۔ بنی اسرائیل کو یقین ہو گیا کہ وہ ضرور ان پر گر پڑے گا تو انہوں نے عہد کیا کہ وہ تورات کے احکام پر ضرور عمل کریں گے۔

۱۷۰ ان کا منکر ہے
تو یہ جو اول ۱۲
بشارت ۱۲
تو یہ جو بشارت ۱۲
تو یہ جو بشارت ۱۲

قال الملائكة ۳۹۴ الاعراف ۷

بَعْدَهُمْ خَلْفٌ وَرَثَةٌ يَأْخُذُونَ عَرَضَ
آئے تا خلف جو وارث بنے کتاب کے صلے لیتے ہیں اسباب

هَذَا الَّذِي وَاَقُولُونَ سَيَغْفِرُ لَنَا وَإِنْ
اس ادنیٰ زندگانی کا اور کہتے ہیں کہ اللہ ہم کو معاف ہو جائے گا اور اگر

يَأْتِهِمْ عَرَضٌ مِّثْلَهُ يَأْخُذُوهُ ط أَلَمْ يُؤْخَذْ
ایسا ہی اسباب ان کے سامنے پھر آئے تو اس کے لیے لیویں نہ کیا ان سے کتاب مثلاً

عَلَيْهِمْ مِيثَاقُ الْكِتَابِ أَنْ لَا يَقُولُوا عَلَى اللَّهِ
میں عہد نہیں لیا گیا کہ نہ بولیں اللہ پر

إِلَّا الْحَقَّ وَدَرَسُوا مَا فِيهِ ط وَاللَّارِ الْآخِرَةُ
سوا حق کے اور انہوں نے پڑھا ہے جو کچھ اس میں لکھا ہے اور آخرت کا کلمہ

خَيْرٌ لِلَّذِينَ يَتَّقُونَ ط أَفَلَا تَعْقِلُونَ ﴿۱۶۹﴾ ط
بہتر ہے ڈرنے والوں کے لئے کیا تم سمجھتے نہیں ط اور

الَّذِينَ يُسْكُونَ بِالْكِتَابِ وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ ط
جو لوگ خوب پڑھتے ہیں کتاب کو اور قائم رکھتے ہیں نماز کو

إِنَّا لَا نُضِيعُ أَجْرَ الْمُصْلِحِينَ ﴿۱۷۰﴾ ط وَإِذْ نَتَقْنَا
بیشک ہم ضائع نہ کریں گے ثواب نیکی والوں کا اور جس وقت اٹھا ہا ہم نے نسل

الْجَبَلِ فَوْقَهُمْ كَأَنَّهُ ظِلَّةٌ وَظَنُوا أَنَّهُ وَاقِعٌ
پہاڑ ان کے اوپر مثل سایبان کے اور ڈرے کہ وہ ان سے

بِهِمْ خُذُوا مَا آتَيْنَاكُمْ بِقُوَّةٍ وَاذْكُرُوا مَا فِيهِ
گرنے کا ہم نے کہا پڑھو جو ہم نے تم کو دیا ہے زور سے اور یاد رکھو جو اس میں ہے

لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ط وَإِذْ أَخَذْنَا مِنْ بَنِي آدَمَ
تا کہ تم بچتے رہو اور جب میرے رب نے بنی آدم کی

منزل ۲

۱۷۱ یہ ان کے قول باطل کے روکی تیسری وجہ ہے یعنی اگر بخشنے ہوئے تھے تمام بنی آدم موضع قرآن کا کچھ لوگ رشوت لیکر شلے غلط کہنے لگے اور امید تھی کہ ہم بخشنے جا دیں گے حالانکہ پھر اسی کام کو حاضر ہیں امید بخشنے کی ہے جب باز آویں یہ اسباب زندگانی مال دنیا کو فرمایا۔

فتح الرحمن ۱۷۱ یعنی اجاب بنی اسرائیل ۱۲ یعنی مہر اند ماخذ آں وغیرنا دمندازاں و تو یہ غیر زیادہ صحیح بیعت ۱۲

مَنْ ظَهَرَهُمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَأَشْهَدَهُمْ عَلَى

پیشوں سے ان کی اولاد کو فدا اور اقرار کرنا ان سے

أَنْفُسِهِمْ أَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ قَالُوا بَلَىٰ شَهِدْنَا

ان کی جانوں پر کیا میں نہیں ہوں تمہارا رب بولے ہاں سے ہم اقرار کرتے ہیں

أَنْ تَقُولُوا يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّا كُنَّا عَنْ هَذَا غٰفِلِينَ

کبھی کہنے لگو قیامت کے دن ہم کو تو اس کی خبر نہ تھی

أَوْ تَقُولُوا إِنَّمَا أَشْرَكَ آبَاؤُنَا مِنْ قَبْلُ وَكُنَّا

یا کہنے لگو کہ شرک کو نکالا تھا ہمارے باپ دادوں نے ہم سے پہلے اور ہم ہو گئے

ذُرِّيَّةً مِّنْ بَعْدِهِمْ أَفَتُهْلِكُنَا بِمَا فَعَلَ

ان کی اولاد ان کے پیچھے سے تو کیا تو ہم کو ہلاک کرتا ہے اس کام پر جو کیا

السُّبُلُونَ ﴿۴۲﴾ وَكَذٰلِكَ نَفْصَلُ الْآيٰتِ وَكَلَّمَهُمْ

گمراہوں نے وہ اور یوں ہم کھول کر بیان کرتے ہیں آیتیں تاکہ وہ

يَرْجِعُونَ ﴿۴۳﴾ وَأَتٰلُ عَلَيْهِمْ نَبَأَ الَّذِي آتٰنَاهُ

پھر آیتیں وہ اور بتا دے ان کو ۴۳ حال اس شخص کا جس کو ہم نے دی تھیں

آيٰتِنَا فَاَنْسَلَخْ مِنْهَا فَاتَّبَعَهُ الشَّيْطٰنُ فَكَانَ

اپنی آیتیں پھر وہ ان کو چھوڑ نکلا وہ پھر اس کے پیچھے لگا شیطان تو وہ ہو گیا

مِنَ الْغٰوِيْنَ ﴿۴۴﴾ وَكَوْنُشَيْنَا لِرَفْعِنَا بِهٖ اَف

گمراہوں میں سے اور ہم چاہتے تو بلند کرتے اس کا رتہ وہ ان آیتوں کی

لِكِنَّهٗ اَخْلَدَ اِلَى الْاَرْضِ وَاتَّبَعَهُ هُوَ فَمَثَلُهٗ

لیکن وہ تو ہو رہا زمین کا ۴۴ اور پیچھے ہو لیا اپنی خواہش کے تو اس کا حال

كَمَثَلِ الْكَلْبِ اِنْ تَحْمِلْ عَلَيْهِ يَلْهَثْ اَوْ تَتْرَكُهٗ

ایسا جیسے کتا اس پر تو بوجھ لائے وہ تو ہانپنے اور چھوڑ دے

عبدالستار خیرین ۱۲
میں ہے اللہ جل جلالہ اور حدیث
ابولہدی الفیاض
السخن ان
فقد فرغ من اجراء
بمذہبہم بقرآن
وہم یفیدونہم
عمل کے بعد منکر
اس کی زبان بولنا
بہار نقل آئی ہے
ذلت کا بیان ہے
السخن ان
کا ہی ہے

کے ساتھ ان سے ہم اپنی ربوبیت کا عہد کیوں لیتے ہیں ظہورہم من بنی آدم سے بدل ہے اور ذریتہم، آخذ کا مفعول ہے۔ یعنی اولاد آدم سے ان کی اولاد کو پیدا کیا اور سب
عہد لیا آلسٹ بریک کیا میں تمہارا پروردگار اور مالک نہیں ہوں قائلو ایکے تو سب کہا کیوں نہیں؟ بیشک تو ہمارا رب ہے۔ ہم سب اس کا اقرار کرتے ہیں کہ تو ہمارا رب اور
معبود ہے۔ والمعنی شہدنا انک ربنا والہمنا (قرطبی ج ۷ ص ۳۱) یہ عہد کب لیا گیا؟ عام طور پر مفسرین نے لکھا ہے کہ یہ عہد عالم ارواح میں لیا گیا۔ اس طرح کہ حضرت
آدم علیہ السلام کی پشت سے ان کی تمام اولاد کی رحوں کو نکال کر ان سے اقرار لیا گیا۔ حضرت شیخ رحمہ اللہ نے فرمایا یہ عہد ہر شخص سے اس کی پیدائش کے وقت لیا جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ
ہر شخص اپنی فطرت کے لحاظ سے موجد ہوتا ہے جیسا کہ ارشاد
ربانی ہے۔ فِطْرَةَ اللّٰهِ الَّتِیْ فَطَرَ النَّاسَ عَلَیْہَا لَا تَبْدِلُ
لَخَلْقِ اللّٰهِ (مذہب ۹) اسی طرح ایک جگہ فرمایا۔ وَ لَیْسَ
سَآءٌ لَّہُمْ مَّنْ خَلَقَہُمْ کَیْفَ وُکِّتَ اللّٰہُ (زخوف ص ۷)
یہ اللہ کے خالق و مالک ہونے کا سبق ان کو پیدائش کے وقت ہی
سے ملا تھا۔ ۳۹۵ یہ اصل میں کراہت ان تقولوا یا اتلا
تقولوا تھا۔ یعنی یہ عہد ربوبیت اس لئے لیا تاکہ قیامت کے
دن تم بہ نہ کہہ سکو کہ ہم تو جو جبر سے بالکل بے خبر تھے اور ہم کو اس
کا بالکل علم ہی نہ تھا اوتقولوا یا یہ پہلے تقولوا پر
معطوف ہے اور نہ یہ غرض ہے کہ شکر کے اصل
بانی تو ہمارے باپ دادا تھے ہم ان کے بعد پیدا ہوئے اور ہم
نے محض ان کی دیجھا دکھی شکر کیا اس لئے ان کے فعل کی
وجہ سے ہمیں کیوں ہلاک کرتا ہے۔ اس عذر کو ختم کرنے کے
لئے ہم نے ہر ایک سے عہد لیا۔ ۳۹۵ یہ ان کے قول کے
رو کی جو کتنی وجہ ہے یعنی آروہ بخشتے ہوئے ہوتے اور ان کو
کسی عمل خیر کی حاجت اور گناہوں سے بچنے کی ضرورت نہ
ہوتی تو ان ہی میں کے ایک نیک اور پارسا آدمی کو اس کے
گناہ عظیم کی وجہ سے ہم ذلت کے گڑھے میں کیوں ڈال
دیتے۔ ان آیتوں میں بلعم بن باعور کے قصے کی طرف اشارہ
ہے۔ بلعم بن باعور بنی اسرائیل میں سے تھا اور اس کے پاس
آسمانی کتاب کا علم تھا۔ وہ بہت نیک اور صالح تھا جیتے
ہیں وہ اہم اعظم جاننا تھا اس لئے بہت مستجاب دعوات تھا۔
بعد میں دولت کے لالچ اور اپنی بیوی کے بہانے سے آیات
ہدایات کو چھوڑ کر گمراہ ہو گیا۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے
جبارین سے جہاد کا ارادہ کیا تو وہ بلعم کے پاس آئے اور اسے
حضرت موسیٰ علیہ السلام پر بددعا کرنے کی درخواست کی پہلے
تو اس نے انکار کیا اور کہا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اللہ کا پیغمبر
ہے اور اس کے ساتھ فرشتے اور مومنین ہیں اس لئے میں اس
پر کس طرح بددعا کر سکتا ہوں۔ آخر ان کے اسرار اور کچھ جتنی مخالف
پیش کرنے پر اور بیوی کے بہانے پر وہ مان گیا جو نہی اس نے اللہ کے نبی کے خلاف زبان کھولی۔ اللہ نے اسکی ساری روحانیت سلب کر لی تمام کمالات زائل ہو گئے۔ ایمان سر محروم
کر دیا گیا اور اسکی زبان منہ سے نکل کر پیچھے لٹک گئی جس طرح شدت گریما کی وجہ سے کتے کی زبان باہر نکل آتی ہے اور وہ ہانپنے لگتا ہے۔ ہمیں اسکی ذلت کا اظہار ہی ۳۹۵ یعنی وہ
موضح قرآن والہ تعالیٰ حضرت آدم کی پشت سے انکی اولاد اور ان سوائی اولاد نکالی سب اقرار کر دیا اپنی خدائی کا پھر پشت میں داخل کیا اس سے مدعا یہ کہ خدا کے ماننے میں ہر کوئی آپ کفایت
ہے باپ کی تقلید نہ چاہیے اگر باپ شرک کرے تو بیٹے کو چاہیے کہ ایمان لائے اگر کسی کو شبہ ہو کہ وہ عہد تو یاد نہیں رہا پھر کیا حاصل تو یوں سمجھے کہ اسکا نشان ہر کسی کے دل میں ہے اور
یہ زبان پر نہ ہو رہا ہے کہ سب کا خالق اللہ ہے سارا جہاں قائل ہے اور جو کوئی منکر ہے اور شرک کرتا ہے سو اپنی عقل ناقص کے دخل سے پھر آپ ہی جھوٹا ہوتا ہے۔
فتح الرحمن یعنی روز میناق از آدم اولاد اور اپنا کردار اپنی نشان اولاد اپنی نشان بنی کہ در خارج تحقیق شد اللہ اعلم ۱۲ یعنی پس تقلید اپنی نشان کریم ۱۲ یعنی تالیج شہوات نفس شہوات
فتح الرحمن شہوات نفس را عالم نتوان گفت ۱۲ یعنی بلعم باعور کہ کتب الہی خواندہ بود بعد از ان باغواہ زن خود اپنا حضرت موسیٰ علیہ السلام قصہ کرد و ملعون شد ۱۲ یعنی منزلے اور

دنیا کی طرف مائل ہو گیا۔ اسی رکن الیٰ لدنیا و مال الیہا (روح ج ۹ ص ۹۶) ذلت و ذنات طبع میں اسکی مثال بالکل کتے کی سی ہے کہ اگر تم اسپر حملہ کرو اور بھگاؤ تو بھی وہ اپنی پتا سے اور اگر اسے آزاد چھوڑ دو تو بھی وہ ہاپتا ہے یعنی زبان باہر لٹکا کر ہانپنا اسکی طبعی عادت ہے۔ اسی طرح بلعم بن باعورہ کی زبان ٹٹک گئی تھی **فَكَذَّبُوا الَّذِينَ كَذَّبُوا** سے مشرکین مکہ مراد ہیں جیسا کہ حضرت ابن عباس سے منقول ہے وہ پہلے تمنا کیا کرتے تھے کہ ان کے پاس اللہ کی طرف سے کوئی ہادی اور رہنما آئے جب اللہ کا پیغمبر ہادی بکرا گیا تو اللہ کی آیتوں کی تکذیب کرنے لگے اور ہدایت کی راہ سے ہٹ گئے (روح) ان لوگوں کی مثال بعد بلعم بن باعورہ کی سی ہے جسے اللہ نے ہدایت دی مگر وہ ہدایت سے نکل کر شیطان کے تابع ہو گیا۔

يَلْهَثُ ذَلِكُ مَثَلُ الْقَوْمِ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا

تو ہانپنے یہ مثال ہے ان لوگوں کی جنہوں نے ہمت لایا ہماری آیتوں کو

فَأَقْصَرَ الْقَصْرَ لَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ ﴿۱۴۶﴾

سو بیان کر یہ احوال تاکہ وہ دھیان کریں فل بری

مَثَلًا لِّلْقَوْمِ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَانفُسِهِمْ

مثال ہے ان لوگوں کی کہ ہمت لایا انہوں نے ہماری آیتوں کو اور وہ اپنا ہی

كَانُوا يُظْلِمُونَ ﴿۱۴۷﴾ مَنْ يَهْدِ اللَّهُ فَهُوَ الْمُهْتَدِى

نقصان کرتے رہے جس کو اللہ رستہ سے تھلا وہی رستہ پا دے

وَمَنْ يُضِلِّ اللَّهُ فَوَلِيكَ هُمُ الْخٰسِرُونَ ﴿۱۴۸﴾

اور جس کو وہ بھلا دے سو وہی ہیں لوٹے میں اور خا

ذَرَانَا كَجَهَنَّمَ كَثِيرًا مِّنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ كَرِهَ

ہم نے پیدا کئے ہیں دوزخ کے واسطے بہت سے جن اور آدمی ان کے

قُلُوبٌ لَا يَفْقَهُونَ بُهَارًا وَلَهُمْ أَعْيُنٌ لَا يُبْصِرُونَ

دل ہیں ان سے سمجھتے نہیں اور آنکھیں ہیں ان سے دیکھتے نہیں

بُهَارًا وَلَهُمْ آذَانٌ لَا يَسْمَعُونَ بُهَارًا وَلِيكَ

اور کان ہیں کہ ان سے سنتے نہیں وہ ایسے ہیں

كَأَلَّا نَعَامٌ بَلْ هُمْ أَضَلُّ أُولٰٓئِكَ هُمُ الْغٰفِلُونَ

جیسے چرواہے بلکہ ان سے بھی زیادہ بے راہ وہی لوگ ہیں غافل

وَلِلَّهِ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنٰى فَادْعُوهُ بِهَا وَذُرُوا

اور اللہ کے لئے ہیں سب نام اچھے مثلاً سواس کو ہرکار وہی نام کہہ کر اور چھوڑ دو

الَّذِينَ يَدْعُونَ فِي سَمٰٓئِهِ سُبْحٰنَ رَبِّهِمْ مَا كَانُوا

ان کو جو کج راہ چلتے ہیں اس کے ناموں میں نہ وہ بدلہ پارہیں گے

ہو گیا۔ ساء مثلاً اللہ اللہ کی آیتوں کو جھٹلا کر اپنی جانوں پر ناکم کر بیویوں کی مثال بہت ہی بری ہے کوئی غیرت مند انسان اس کو اپنے پر چسپاں کرنے کے لئے تیار نہیں ہے یہ پہلے دعوے سے متعلق ہے یعنی آپ کی جرأت و استقلال سے توحید کی تبلیغ کرتے رہیں۔ ہدایت اور مگر اسی اللہ کے اختیار میں ہے ساء یہ دوسرے دعویٰ سے متعلق ہے جو لوگ کفر و شرک پر مصر ہیں اور ضد عناد کی وجہ سے حق بات کا انکار کرتے ہیں انکو ہم نے جہنم کے لئے پیدا کیا ہے۔ ان کو ہم نے دل دیو آنکھیر اور کان دیئے مگر وہ ہیں کہ ان چیزوں سے فائدہ نہیں اٹھاتے بلکہ وہ بالکل چوپایوں کی مانند ہیں جن کو بالکل حق و باطل کا کوئی امتیاز نہیں بالکل سہی حال ان لوگوں کا ہے یہاں تک کہ وہ جانوروں کی طرح نتھگے ہونے سے بھی نہیں شرماتے جیسا کہ مشرکین طواف کعبہ کے وقت کیا کرتے تھے یہ تیسرے دعویٰ سے متعلق ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے بیشمار صفاتی نام ہیں تم اس کی صفتوں کے ساتھ صرف اسی کو پکارو اور اسی سے حاجتیں مانگو اسکے سوا کوئی عالم الغیب اور کارساز نہیں۔ وَذُرُوا الَّذِيْنَ يُدْعُونَ لِحُجْرَتِهِمْ اِدْرَجُوْلُوْكَ الشِّرْكَى صِفَاتٍ مِّنَ الْوَالِدِ اِدْرَجُوْكَ اِخْتِبَارُ كَرْنَةُ مِّنْ اٰپ اِن سَ اجْتَنَابُ كَرْنِ اِن كُوْلِبْنَةُ كُنْ كِي جَرَا و سْر اَطْلُ كِي اللّٰهُ كِي صِفَاتٍ مِّنَ الْوَالِدِ سَ مَرَادِيَه سَ كِ اس كِي صِفَاتٍ مِّنْ غِيْرِ اللّٰهُ كُو شَرِكٍ كَبَا جَا كِ بَا كِي كُو اللّٰهُ كَا و لا و ر ن ا ب ق ر ر ا د ك ر اللّٰهُ كِي ا ب و ت كُو اس كِي ط ر ف م ن س و ب كِي ا ج ا كِ جِي سا كِ عِي سا نِي ا و م ش ر كِي ن م كِ كِي ا ك ر تَ كِ تَ حَ تَ حضرت شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں یعنی ابوالمیسج ابوالملک مکیقند (فتح الرحمن)

موضع قرآن حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ایک بادشاہ پر اس کے ملک میں ایک درویش تھا صاحب تصوف

بادشاہ نے اس سے مدد چاہی اس کو باطن سے منع ہوا پھر بادشاہ نے اس کی عورت کو مال کی طبع دی اس نے اس کو راضی کر کے بھیجا وہاں اپنے عمل چلتے نہ دیکھے بادشاہ کو حیلہ سکھایا کہ اس لشکر میں فاحشہ عورتیں بھیجے اور لوگ بدکاری کریں تو ان پر ذلت پڑے حق تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کی برکت سے حیلہ پیش نہ چلایا لیکن سکھانے والا مرد ہوا شاید دنیا میں یا آخرت میں اس کو یہ عذاب ہوا کہ کتے کی طرح زبان لٹک بڑی حق تعالیٰ نے یہ قصہ یہود کو سنایا کہ اگر چہ علم کامل اپنے پاس ہو کام تب ہے کہ آپ اس کے تابع ہو اور اگر آپ تابع ہو جس کا اور چاہے کہ علم میرے کام آئے تو کچھ نہیں ہوتا اور شاید اپنے کتے کی مثال اس میں یہ ہو کہ جب تک وہ جس سے خالی تھا اس کو باطن سے صحیح معلوم ہوا جب ل میں جس سے لٹیھی تو باطن سے معلوم نہ ہوا اگرچہ معلوم ہوا اس کو اپنی طبیعت کے موافق سمجھ لیا نقل میں ہے کہ جب وہ چلنے لگا تو چاہا کہ پھر غیب سے کچھ معلوم ہو تو تب معلوم ہوا کہ جا جڑ باہ میں پتیا تو ایک فرشتہ راہ میں ملا شمشیر بھی ہاتھ میں اس نے التجا کی کہ اگر حکم ہو تو میں جاؤں کہا جا لیکن کچھ نہ مانا نہ کر پھر بادشاہ پاس پہنچا کہ کتا بدعا کرنے منہ سے خود بخود نالے نیک نکلنے لگی حضرت موسیٰ کے لشکر کو تب ناچار وہ حیلہ سکھایا۔ **فل** یعنی خدا اور رسول کو پہچاننا اور ان کے حکم سے کچھ نہ کرنا پھر فریض میں نہ کرے تو دوزخ میں جاوے۔

فتح الرحمن یعنی ابوالمیسج و ابوالملک مکیقند

نے اس کی عورت کو مال کی طبع دی اس نے اس کو راضی کر کے بھیجا وہاں اپنے عمل چلتے نہ دیکھے بادشاہ کو حیلہ سکھایا کہ اس لشکر میں فاحشہ عورتیں بھیجے اور لوگ بدکاری کریں تو ان پر ذلت پڑے حق تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کی برکت سے حیلہ پیش نہ چلایا لیکن سکھانے والا مرد ہوا شاید دنیا میں یا آخرت میں اس کو یہ عذاب ہوا کہ کتے کی طرح زبان لٹک بڑی حق تعالیٰ نے یہ قصہ یہود کو سنایا کہ اگر چہ علم کامل اپنے پاس ہو کام تب ہے کہ آپ اس کے تابع ہو اور اگر آپ تابع ہو جس کا اور چاہے کہ علم میرے کام آئے تو کچھ نہیں ہوتا اور شاید اپنے کتے کی مثال اس میں یہ ہو کہ جب تک وہ جس سے خالی تھا اس کو باطن سے صحیح معلوم ہوا جب ل میں جس سے لٹیھی تو باطن سے معلوم نہ ہوا اگرچہ معلوم ہوا اس کو اپنی طبیعت کے موافق سمجھ لیا نقل میں ہے کہ جب وہ چلنے لگا تو چاہا کہ پھر غیب سے کچھ معلوم ہو تو تب معلوم ہوا کہ جا جڑ باہ میں پتیا تو ایک فرشتہ راہ میں ملا شمشیر بھی ہاتھ میں اس نے التجا کی کہ اگر حکم ہو تو میں جاؤں کہا جا لیکن کچھ نہ مانا نہ کر پھر بادشاہ پاس پہنچا کہ کتا بدعا کرنے منہ سے خود بخود نالے نیک نکلنے لگی حضرت موسیٰ کے لشکر کو تب ناچار وہ حیلہ سکھایا۔ **فل** یعنی خدا اور رسول کو پہچاننا اور ان کے حکم سے کچھ نہ کرنا پھر فریض میں نہ کرے تو دوزخ میں جاوے۔

۱۷۸ اس سے مراد وہ لوگ ہیں جو مذکورہ بالا اوصاف رکھنے والوں کے علاوہ ہیں۔ یہ پہلے دعویٰ سے متعلق ہے آپ تبلیغ توحید کا فریضہ انجام دیتے ہیں جو لوگ عناد سے تکذیب کرتے ہیں ان کو ہم اس طرح آہستہ آہستہ ہلاکت کی طرف لے جا رہے ہیں۔ ہم نے ان کو جہالت اس لئے دے رکھی ہے تاکہ وہ دل کھول کر گناہوں کا ارتکاب کر لیں اور شدید ترین عذاب آخرت کے مستحق ہو جائیں مگر وہ اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں کہ اللہ ان پر خوش ہے۔ لیسن لمطوب لا تدرجہم فی مدارج المعاصی الی ان یحییٰ علیہم کلمۃ العذاب لا یحییٰ اول الدنیوی علی ما قیل علی افظح حال و اشنعھا وادلار النعم و سلیلة الی ذلک (روح ج ۹ ص ۱۷۸) یہ منکرین کے لئے زنجیر ہے اذکم یظنر و الخ یہ زمین و آسمان کی کتاب عبرت کے صفحات ان کے سامنے کھلے ہیں

کیا وہ ان میں غور نہیں کرتے۔ یہ تکوینی دلائل اس قدر واضح ہیں کہ ان کو دیکھ کر لامحالہ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت یقین ہو جاتا ہے اور کیا انہوں نے کبھی اس میں غور نہیں کیا کہ کہیں ان کی اجل موت یا اجل عذاب قریب آچکی ہو۔ اگر اب وہ قرآن پر ایمان نہیں لائیں گے تو اس کے بعد کس چیز پر ایمان لائیں گے۔ جو لوگ قرآن جیسی سچی اور صدق محض کتاب پر ایمان نہیں لاتے جو ان کی نجات و فلاح کی ضامن ہے۔ اصل میں ان کی فطرتیں مسخ اور ان کے سوچنے سمجھنے کی قوتیں باطل ہو چکی ہیں۔ اذالم یومنونوا بهذا الحدیث هو الصدق المحض و فیہ نجاتہم و خلاصہم فکیف یصدقون بحدیث غیرہ و المعنی انه لیس من طباعہم المصدقین بما فیہ خلاصہم (مجموعہ ۳ ص ۱۷۸) زجر ہے جب آپ قیامت سے ڈراتے ہیں تو ماننے کے بجائے الٹے ضد و عناد کی وجہ سے سوال کرنے لگتے ہیں کہ وہ قیامت آئے گی کب۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے علم قیامت کی نفی سات طریقوں سے کی گئی۔ پہلا طریقہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا آپ اس کے جواب میں صاف کہہ دیں۔ اِنْتَمَا عَلَیْہَا عِشْرَتٌ رَبِّیْ کہ اس کا علم صرف اللہ ہی کو ہے کہ قیامت کب آئے گی۔ دوسرا طریقہ لایحییٰ ہا لوقتیہا اراہو۔ جب اس کا وقت آ پہنچے گا تو وہ خود ہی اس کو ظاہر فرمائیں گے۔ تیسرا طریقہ تَقَلَّتْ فِی السَّمٰوٰتِ الْخِزْمِیْنَ و آسمان میں قیامت کے علم کا معاملہ بہت اہم ہے۔ زمین و آسمان کی ساری مخلوق سے قیامت کا علم پوشیدہ ہے اور ہر ایک کی تمنا ہے کہ اس کا علم اس پر منکشف ہو جائے۔ ای کل من اهلہا من الملائکة و الثقلین اہمہ شان الساعة و یتیمی ان یتجلی لہ علمہا و یشق علیہ خفاءہا (مدار ج ۲ ص ۱۷۸) و المراد کبریت و عظمت علی اہلہا حیث لم یعلموا وقت وقوعہا (روح ج ۹ ص ۱۷۸) چوتھا طریقہ کَسَلُوا کَمَا کَانَ حَقْفِیْ عَنْہُمْ مَثَرٰتِیْنَ قِیَامَتِیْ کہ بارے میں آپ سے

۳۹۷ الاعراف

قَالَ الْمَلٰٓئِکَةُ

۱۸۰ وَمِمَّنْ خَلَقْنَا اُمَّةً یَّہْدُوْنَ بِاِحْتِیَابِہُمْ

۱۸۱ وَالَّذِیْنَ کَذَّبُوْا بِآیٰتِنَا سَنَسْتَدْرِجُہُمْ مِنْ حَیْثْ لَا یَعْلَمُوْنَ

۱۸۲ وَاَمَلِیْ لَہُمْ اَنْ کَیِّدِیْ مَتِیْنٌ ۙ وَاَلَمْ یَتَفَكَّرُوْا مَا بَصَّآ حِیْہُمْ مِنْ جِنَّةٍ اِنْ هُوَ اِلَّا نَذِیْرٌ مُّبِیْنٌ ۙ اَوْ کَمْ یَنْظُرُوْا فِی مَلَکُوْتِ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ وَ مَا خَلَقَ اللّٰهُ مِنْ شَیْءٍ لَّا وَاَنْ عَلَیْہِ اَنْ یَّکُوْنَ قَدْ اَقْرَبَ اَجَلُہُمْ قِیَامَتِیْ

۱۸۳ حٰدِیْثٌۢ بَعْدَ کَیُّوْمِہُمْ ۙ مَنْ یُّضِلِلِ اللّٰهُ فَاَہْدِیْ لَہٗ طَرِیْقًا یَّہْدِیْ لَہُمْ فِی طَغْیٰتِہُمْ یَعْمَہُوْنَ

۱۸۴ یَسْئَلُوْنَکَ عَنِ السَّاعَةِ اٰیٰنَ فَرَسِہَا قُلْ

مازل ۲

اس طرح سوال کرتے ہیں کہ گویا آپ اس کی تلاش اور جستجو میں ہیں اور اس کا علم حاصل کر چکے ہیں ای نالہربہا کثیر السوال عنہا (قرطبی ج ۷ ص ۱۷۸) پانچواں طریقہ قُلْ اِنْتَمَا عَلَیْہَا عِشْرَتٌ اللہ دوبارہ تاکید حکم دیا کہ آپ علان کر دیں کہ قیامت کا علم صرف اللہ ہی کے پاس ہے اللہ تعالیٰ نے قیامت کا علم تمام مخلوق سے پوشیدہ کر رکھا ہے کیونکہ حکمت تشبیہ کا اقتضا یہی ہے اس طرح انسان کی موت کے وقت کا علم مخفی ہے کیونکہ یہ چیز احکام خداوندی کی بجا آوری اور گناہوں سے اجتناب میں زیادہ معاون و مؤثر ہے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے اس علم کو کسی نبی مرسل اور ملک مقرب پہنچی ظاہر نہیں فرمایا۔ واما الخفیہ سبحانہ امر الساعة لاقتضاء الحکمة التشریعیۃ ذلک قائمہ ادعی الی الطاعة و ازجر عن المعصیۃ کما ان اخفاء الاجل الخفا للذنبات

موضع قرآن یعنی اللہ نے اپنے وصف بتائے ہیں کہ مناجات میں وہ ہنسی کا رنگ لگا کر کہتا ہے کہ تم پر متوجہ ہو اور کج راہ نہ چلو کج راہ یہ کہ جو وصف نہیں بتائے وہ کہے جیسے اللہ کو برا کہا لیا نہیں کہا۔ یا قدیم کہا پرانا نہ کہا۔ اور ایک کج راہ یہ کہ ان کو سحر میں چلائے وہ اپنے لئے کابلہ پائیں گے یعنی قرب خدا لئے گا۔ وہ مطلب لیا کجا بلا برا۔ و علیٰ یعنی شرع پر۔ و علیٰ رفیق فرمایا پیغمبر کو کہ ہمیشہ ان کے پاس ہے اور وہ اس کے حال سے واقف ہیں۔

تدعوهم الى الهدى الخ خطاب شکرین سے ہے اور اس میں ان کے معبودوں کی انتہائی بے بسی کا بیان ہے۔ یعنی تمہاری مدد کرنا تو درکنار وہ تو تمہاری بات کا جواب بھی نہیں دے سکتے۔ ان میں اتنی قدرت ہی نہیں والکنی ان هذا المعبود الذي يعبد المشركون معلوم من حاله انه كما لا ينفع ولا يضر فكذلك لا يصح فيه ادعى الى الخیر الا بعبادته (تفسیر ج ۳ ص ۴۹) یا خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام سے ہے اور الہدی سے دین اسلام مراد ہے۔ یعنی اگر آپ ان مشرکین کو توحید اور دین اسلام کی دعوت دیں تو ان پر کوئی اثر نہیں ہوگا اور وہ آپ کی بات نہیں مانیں گے۔ علامہ آلوسی نے اس کو ضعیف قرار دیا ہے۔ **عاشہ** یہ میرے دعوے سے متعلق ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی تمہارا ساز و بچارے جلنے کے لائق نہیں۔ معبودان باطلہ کے بجز اور ان کی عبادت کرنے والوں کی سفاہت کا مزید بیان ہے یعنی جن کو تم اللہ کے سوا حاجات میں غائبانہ پکارتے ہو وہ بھی تمہاری مانند اللہ کے عاجز بندے ہیں اور کسی کے نفع و نقصان کے مالک نہیں ہیں ان کو بچار کر دیکھ لو اگر تم اس دعوے میں سچے ہو کہ وہ نفع و نقصان کے مالک ہیں تو پھر انہیں تمہاری پکار قبول کر کے تمہاری حاجت برآوری کرنی چاہیے حالانکہ وہ نہیں کر سکتے۔ ای فادعوہم فی دفع ضررنا وجلب نفعنا ان کنتم صدیقین، فی ذمکم انہم قادرون علی ما انتم عاجزون عنہ (روح ج ۹ ص ۱۸۵) اس سے معبودان باطلہ مراد ہیں اور یہاں بر لحاظ سے ان کا بجز بیان کرنا مقصود ہے کہ وہ حاجات و مشکلات میں مدد کرنے کی طاقت نہیں رکھتے۔ بعد ما بین ان شرکاء ہم لا یقدرون علی شیء ما اصلاً اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیان یناصبہم للمحاجة (ابوالسعود ج ۲ ص ۱۹۸) یا اس سے کفار مراد ہیں۔

بیمبا کہ اسی سورت کے ۲۲ میں گذر چکا ہے کہ ہر قلب و لایفقیہون بہا و کہم آعین لایبصرون بہا و لکم اذان لایسمعون بہا الخ **عاشہ** جن کو تم اللہ کے سوا حاجات و مشکلات میں مدد کے لئے پکارتے ہو وہ تو اپنی مدد نہیں کر سکتے تمہاری کیا ناک مدد کریں گے۔ **و ان تدعوہم الخ** اس میں بھی دو قول ہیں۔ اول خطاب مشرکین سے ہے اور ضمیر منصوب معبودان باطلہ مراد ہے یعنی اگر تم ان کو اپنے مقاصد میں رہنمائی کے لئے پکارو تو وہ تمہاری پکار سن ہی نہیں سکتے تو مدد کیا کریں گے۔ ای انی ان ینہد و کہ الی ما تحصیلون بہ مقاصدکم (لا یسمعون اذعاء کفی فضلہ عن المساعدا والاخذ (روح ج ۹ ص ۱۸۵) دوم خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے اور ضمیر منصوب مشرکین مراد ہے۔

الاعراف ۳۹۹
 ان خطبہ میں
 جو ضمیر منصوب
 معبودان باطلہ
 مراد ہے اس سے
 متعلق ہے
 اس سے مراد
 ہیں ان مشرکین

دَعُوا اللَّهَ رَبَّهُمَا لَئِنْ آتَيْنَا صَاحِبًا لَنَكُونَنَّ
 نو دونوں نے پکارا اللہ اپنے رب کو کہ اگر تو ہم کو بخشے چنگا بھلا تو ہم تیرا

مِنَ الشَّاكِرِينَ ﴿۱۸۹﴾ فَلَمَّا آتَاهُمَا صَاحِبًا جَعَلَ لَكُمُ
 شُرَكَاءَ فِيمَا آتَاهُمَا فَتَعَلَّى اللَّهُ عَمَّا يُشْرِكُونَ ﴿۱۹۰﴾

شکر کریں وہ پھر جب ان کو دیا پس چنگا بھلا تو بنائے اس کے لئے
 شریک اس کی بخشی ہوئی چیزیں سو اللہ بزرگ ہے اس کے شریک بنانے سے ف
 ایشرکون ما لا یخلق شئاً وہم یخفون ﴿۱۹۱﴾

کے شریک بنائے ہیں اللہ ایسور کو تو پیدا کرے ایک چیز بھی اور وہ پیدا ہونے میں
 وَا لَا یَسْتَطِيعُونَ لَهُمْ نَصْرًا وَا لَا أَنفُسَهُمْ
 اور نہیں کر سکتے ہیں ان کی مدد اور نہ اپنی

يَنْصُرُونَ ﴿۱۹۲﴾ وَاِنْ تَدْعُوهُمْ إِلَى الْهُدَى
 مدد کریں اور اگر تم ان کو بچارو رستہ کی طرف

لَا يَتَّبِعُوكُمْ سِوَاءَ عَلَيْكُمْ أَدْعَاؤُهُمْ أَمْ
 تو نہ پہنیں تمہاری پکار پر سوا تم پر ہے تم پر کہ ان کو بچارو

أَنْتُمْ صَاحِبُونَ ﴿۱۹۳﴾ إِنَّ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ
 چکے رہو **عاشہ** تم پکارتے ہو

دُونِ اللَّهِ عِبَادًا أَمْثَلُكُمْ فَاَدْعُوهُمْ فَلْيَسْتَجِيبُوا
 اللہ کے سوا وہ بندے ہیں تم جیسے بھلا پکارو تو ان کو سن جائیے کہ جواب

لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۱۹۴﴾ لَهُمْ أَرْجُلٌ يَمْشُونَ
 کریں تمہارے پکارنے کو اگر تم سچے ہو کیا ان کے پاؤں ہیں جن سے چلے

بِهَازِمٍ لَهُمْ أَيْدٍ يَبْطِشُونَ هَازِمٍ لَهُمْ أَعْيُنٌ
 ہیں یا ان کے ہاتھ ہیں جن سے پھرتے ہیں یا ان کی آنکھیں ہیں

محل ۲

موضع قرآن و بعضہ کہتے ہیں حضرت آدم و حوا پر یہ

گذرا اول جو حمل ہوا ابلیس بن ایک نیک مرد کی صورت بنکر آیا اور ڈرایا کہ تیرے پیٹ میں نشا بد کچھ بلا ہے جب دونوں دعا کرنے لگے تب کہا کہ تیری دعا سے میرا بدل کر بیٹا پیدا ہوگا اس کا نام رکھیو عبد الحارث حارث شیطان کا نام تھا۔ وہی کہا اس قضیہ میں پیغمبریں کو شریک ثابت ہونا ہے یا یہ قصہ غلط ہے اس آیت میں مرد عورت کو فرمایا ہے آدم و حوا کو نہیں گوارا ذکر ان کا ہو چکا یا یوں کہیے کہ جو کچھ انسانوں میں ہونا مقدر تھا وہ حضرت آدم میں اول ظہور پھر گیا اس میں وہ نمونہ تقاریر تھے اولاد کے گناہ ان میں نظر آئے جیسے آئینے میں صورت چنانچہ نفس کی خواہش اور اللہ کی بے حکمی اور کہہ کر بھول جانا اور دیگر منکر و مایوس خیالیں ان پر نظر آئیں

فتح الرحمن **و** من ترجمہ گویند طبق بر حال حوا چنانکہ در حدیث صحیح آید کہ چون حوا حاملہ شد شیطان بدش و سواس انداخت و چون فرزند تولد شد نام او عبد الحارث مقرر کرد و چون وجود جمع قیوا از امثال کیا مواضع ضروریست آدم از لوث شرک ہر با شرواں آید عصمت او را مصادمت کنند کذا افہمت فلما تغشمتها کلام علیحدہ است یعنی خدا تعالیٰ آدم و حوا پیدا کرد از ایشان نسل بسیار پیدا آورد و بعد از ان تفصیل انتشار نسل میفرماید و اللہ اعلم **و** ای تصور راست حال آدمی را کہ نزدیک نقل حمل نیت اخلاص و درست کند و چون فرزند تولد کرد آید از فرموش سازد و در تسمیہ شرک کند و از اینجا دانستہ کہ شرک در تسمیہ نوعیست از شرک چنانکہ اہل زمان ما غلام فلاں و عبد فلاں نام می نہند **و** یعنی اگر گویید خوردید یا با شامید هیچ کار نکنند ۱۲

اور مطلب یہ ہے کہ مشرکین کی جہالت و حماقت اس حد تک پہنچ چکی ہے کہ آپ توحید پر خواہ کیسے لائل پیش کریں مگر وہ ایک نہیں سنیں گے وہ اپنی ظاہری آنکھوں سے تو آپ کو ٹھٹکی بانہہ کر دیکھتے ہیں مگر ان کے دل کی آنکھیں بے نور ہیں۔ انہم قد بلغوا فی الجہل والحماقۃ الی انک لودعوتہم واظہرت اعظم انواع الحجۃ والبرہان

لعلیٰ یسمعون البتۃ

الکریم ۴۹۵ ۱۹۰ء یہ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کے لئے تمہاری ہے وَا مَا یَنْزِعُ عَنْکَ

الخبز نزعہ سے شیطان کا وسوسہ ڈالنا

مراد ہے۔ یعنی میں نے جو احکام صادر

کئے ہیں۔ اگر شیطان انکی مخالفت کا

وسوسہ ڈالنے کی کوشش کرے تو آپ اللہ

سے پناہ مانگیں۔ اس میں خطاب آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کو ہے مگر مراد آپ کی وصی

سے ہر مخاطب ہے۔ اِنَّہٗ سَمِیعٌ عَلِیْمٌ

یہ ماقبل کی علت ہے ای یغفینک بان

یجملک بوسوسہ علیٰ ما لایلیق فطلب

العیاذہ ذللاً باللہ منہ (مجموعہ ۲ ص ۲۸۸)

حوا السجدۃ ۵۶) میں ہے اِنَّہٗ ہُوَ

السَّمِیعُ الْعَلِیْمُ یہاں ضمیر فیصل اور خبر

ہملا م تعریف مضید حصہ ہے یعنی چونکہ اللہ

ہی سننے والا اور جاننے والا ہے اس لئے

اسی سے پناہ مانگو۔ اِنَّہٗ طائفی

وسوسہ مرا ہے۔ اللہ سے پناہ مانگنا متقی

اور نیک لوگوں کا دستور ہے۔ جب

ان کے دل میں کوئی شیطانی وسوسہ آتا

ہے تو فوراً ہوشیار ہو جاتے ہیں اور غلط

اور صحیح کو فوراً پہچان لیتے ہیں۔ ۱۹۱

یہ زجر ہے۔ اِحوا تمہم کی ضمیر مجرور شیاطین

کی طرف راجع ہے۔ یَسْمَعُ وَنہمہم میں ضمیر

مرفوع سے شیاطین اور منصوب سے

احوان الشیاطین مراد ہیں۔ پھر یہ لگا

لوگوں کے ذکر کے بعد پر دان شیاطین

کا ذکر فرمایا کہ شیاطین ان کو گمراہ کرنے

میں لگے رہتے ہیں اداس میں کبھی کوئی

نہیں کرتے۔ ۱۹۲ یہ شکوی ہے اگر

وحی میں ذرا تراخی ہو جائے تو مشرکین کہتے ہیں آپ اپنے پاس سے آیت بنا کر کہوں نہیں سادیتے قُلْ اِنَّمَا اَنْزَعُ

تعالیٰ لی وحی کا بلکہ ہوں جسے پاس اللہ کی طرف سے جو کچھ وحی آتی ہے وہی سنا ہوں اپنے پاس سے نہ کہ مجھے اختیار نہیں۔ واذ العزائم بانہ من القرآن عند قراخی الوحی لماردی ن مجاہد وقتلا

رہو کھیلے مذکور ہوا۔ ۱۹۳ ہاں قرآن مجید پڑھے، اسے غور سے سننے اور اس پر عمل کرنے کی ترغیب کی گئی ہے اور اسی کو فوز و فلاح کا ذریعہ قرار دیا گیا ہے کیونکہ قرآن میں اللہ نے توحید اور شریک کے تمام اقسام مثلاً شرک فعلی اور شرک اعتقادی کو کھول کر بیان کر دیا اور شریعت کے تمام اصول واضح فرما دیئے۔ حنفیہ اسی آیت سے استدلال کرتے ہیں کہ امام کے پیچھے پری اور موضع قرآن و لایمن نیک کام کو کہیں اور جا ہوں سے پورے رہنے لڑنے نہ لگے نہیں تو آپ بھی جاہل بنا اور کار میں کار شیطان آیا۔ اور اگر ایک وقت شیطان جھڑپ کرے تو جب یاد آوے شاب پناہ پڑے اللہ کی اور سنبھل جاوے اپنے جہ میں چلے نہ جاوے۔ ۱۹۴

قال الملائکہ ۲۰۰ الاعراف ۷

یُبْصِرُونَ بِهَا زَمْرُكُم اذ ان یسمعون بہا قُل ادعوا

جن سے دیکھتے ہیں یا ان کے کان میں جن سے سنتے ہیں تو کہہ دے کہ بکارو

شُرکاءکم ثم کیدون فلا تنظرون ۱۹۵ ان ولی اللہ

اپنے شریکوں کو پھر برائی کرو میرے حق میں اور مجھ کو ڈھیل نہ دو میرا حقیقی تواللہ ہے

الذی نزل الکتب وھو یولی الصلحین ۱۹۶ و

جس نے اتاری کتاب اور وہ حمایت کرتا ہے نیک بندوں کی اور

الذین تدعون من دونہ لا یستطیعون نصرکم

جن کو تم پکارتے ہو اس کے سوا اللہ وہ نہیں کر سکتے تمہاری مدد

ولا انفسہم یبصرون ۱۹۷ وان تدعوا الی الھدٰی

اور نہ اپنی جان بچا سکیں اور اگر تم ان کو پکارو رستہ کی طرف

لا یسمعون و انہم یبصرون الیک وھم لا

تو کچھ نہ سنیں اور تو دیکھتا ہے ان کو کہ تک رہے ہیں تیری طرف اور وہ کچھ نہیں

یبصرون ۱۹۸ خذ العفو و امر بالعرف و اعرض

دیکھتے عادت کر معاف کرنا لعلہ اور کہہ نیک کام کو اور کنارہ کر

عن الجھلین ۱۹۹ و اما یزغٹک من الشیطن

جہاں سے اور کبھی ابھار دے تجھ کو شیطان کی

نزع فاستعد باللہ اِنَّہٗ سَمِیعٌ عَلِیْمٌ ۲۰۰

چھوڑ تو پناہ مانگ اللہ سے وہی ہے سننے والا جاننے والا

ان الذین اتقوا اذا مسہم طیف من الشیطن

جن کے دل میں بلا لہ ڈرے جہاں پڑ گیا ان پر شیطان کا گذر

تذکرہ و افاذ اھم مبصرون ۲۰۱ و احوا انہم

چونکہ گئے پھر اسی وقت ان کو سوجھ آجاتی ہے اور شیطانوں کے کہہ جاتا ہے

منزل ۱

ما فی ظہیر منکین
ہیں اور ہمت
مراد معبودان ہیں
بما فی ظہیر منکین
صلی اللہ علیہ وسلم
ہیں اور ہمت
مراد معبودان ہیں
بما فی ظہیر منکین
صلی اللہ علیہ وسلم

۱۹۰ء یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تمہاری ہے

وھی میں ذرا تراخی ہو جائے تو مشرکین کہتے ہیں آپ اپنے پاس سے آیت بنا کر کہوں نہیں سادیتے قُلْ اِنَّمَا اَنْزَعُ تعالیٰ لی وحی کا بلکہ ہوں جسے پاس اللہ کی طرف سے جو کچھ وحی آتی ہے وہی سنا ہوں اپنے پاس سے نہ کہ مجھے اختیار نہیں۔ واذ العزائم بانہ من القرآن عند قراخی الوحی لماردی ن مجاہد وقتلا رہو کھیلے مذکور ہوا۔ ۱۹۳ ہاں قرآن مجید پڑھے، اسے غور سے سننے اور اس پر عمل کرنے کی ترغیب کی گئی ہے اور اسی کو فوز و فلاح کا ذریعہ قرار دیا گیا ہے کیونکہ قرآن میں اللہ نے توحید اور شریک کے تمام اقسام مثلاً شرک فعلی اور شرک اعتقادی کو کھول کر بیان کر دیا اور شریعت کے تمام اصول واضح فرما دیئے۔ حنفیہ اسی آیت سے استدلال کرتے ہیں کہ امام کے پیچھے پری اور موضع قرآن و لایمن نیک کام کو کہیں اور جا ہوں سے پورے رہنے لڑنے نہ لگے نہیں تو آپ بھی جاہل بنا اور کار میں میں کار شیطان آیا۔ اور اگر ایک وقت شیطان جھڑپ کرے تو جب یاد آوے شاب پناہ پڑے اللہ کی اور سنبھل جاوے اپنے جہ میں چلے نہ جاوے۔ ۱۹۴

يَمُدُّوهُمْ فِي الْغَيِّ ثُمَّ لَا يُقْصِرُونَ ﴿٢٠١﴾

وہ ان کو کھینچتے چلے جاتے ہیں گمراہی میں پھر وہ کمی نہیں کرتے

وَإِذَا الْمُرْتَابِتُهَا قَالُوا لَوْلَا

اور جب تو لے کر نہ جائے ان کے پاس کوئی نشانی تو کہتے ہیں کیوں

لَا اجْتَبَيْتَهَا قُلُوبَنَا إِنَّمَا أَتَيْنَا مَبِئُوسًا

نہ چھانٹ لایا تو کچھ اپنی طرف سے تو کہہ گئے میں تو پھلتا ہوں اس پر جو حکم آئے

إِلَىٰ مِّن رَّبِّي هَذَا أَبْصَارٌ مِّن رَّبِّكُمْ وَ

میرے طرف میرے رب سے یہ سوجھنے کی باتیں ہیں تمہارے رب کی طرف سے اور

هُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ﴿٢٠٢﴾ وَإِذَا

ہدایت اور رحمت ہے ان لوگوں کو جو یومنین ہیں اور جب

قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا

قرآن پڑھا جائے تو سنا لے اس کی طرف کان لگائے رکھو اور چپ رہو

لَعَلَّكُمْ تَرْحَمُونَ ﴿٢٠٣﴾ وَإِذْ كُرِّرْنَا فِي نَفْسِكَ

تا کہ تم پر رحم ہو اور یاد کرنا رہ اپنے رب کو اپنے دل میں ۱۹۹

تَضَرُّعًا وَخِيفَةً وَدُؤَانَ الْجُبِّهِرِ مِنَ الْقَوْلِ

گڑ گڑاتا ہوا اور ڈرتا ہوا اور ایسی آواز سے جو پکار کر بولنے سے کم ہو

بِالْغَدُوِّ وَالْأَصَالِ وَلَا تَكُن مِّنَ الْغَافِلِينَ ﴿٢٠٤﴾

بج کے وقت اور شام کے وقت اور مت رہ بے خبر

إِنَّ الَّذِينَ عِنْدَ رَبِّكَ لَا يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ

بیشک جو ملائکہ میرے رب کے نزدیک ہیں وہ تکبر نہیں کرتے اس

عِبَادَتِهِ وَيُسَبِّحُونَهُ وَلَهُ يَسْجُدُونَ ﴿٢٠٥﴾

کی بندگی سے اور یاد کرتے ہیں اس کی پاک ذات کو اور اسی کو سجدہ کرتے ہیں وہ

مزل ۲

چہری نمازوں میں مقتدی کو قراوت کرنی جائز نہیں نہ سورہ فاتحہ کی اور نہ کسی اور سورت کی۔ کیونکہ اس آیت میں قراوت قرآن کے وقت دو حکم دیئے گئے ہیں۔ اول فَاَسْتَمِعُوا لَهُ یعنی اس کو غور سے سنو۔ یعنی جب امام جہر سے قراوت کر رہے ہو۔ دوم وَأَنْصِتُوا یعنی خاموش رہو۔ یہ اس وقت ہے جب امام آہستہ قراوت کر رہے ہو۔ تفصیل کتب فقہ میں ہے۔ ۱۹۹ یعنی صرف اللہ ہی کو پکارا اور اس کی پکار میں کسی کو شریک نہ کر جیسا کہ زمر (ع ۵) میں ہے وَلَا إِذْ كُرِّرْنَا لِلَّهِ وَحْدًا۔ یہ مطلب نہیں کہ اللہ کا ذکر بہت کرو کیونکہ یہ تو ایک امر مستحب ہے اور امر مستحب کا ترک موجب وعید نہیں ہوتا اور یہاں فرمایا وَلَا تَكُن مِّنَ الْغَافِلِينَ یہ ایک قسم کی وعید ہے کیونکہ غافلین سے مراد مشرکین ہیں

قَالَ الْعَطَّادُ - ع

”ذکر حق بیچوں نماز فرض دان“

۱۹۶ اسم موصول باجماع مفسرین

فرشتے مراد ہیں۔ اور اللہ کے قریب

ہونے سے منزلت اور مرتبہ میں قرب

مراد ہے۔ ہذا علی جہتہ التشفیق

لہو وانہو بالمكان المکرم فہو

عبادۃ عن قربہم فی الکرامۃ

لا فی المساقمۃ (قرطبی ج ۲ ص ۱۲۸)

فالمراد من العندیۃ القرب من

اللہ تعالیٰ بالنزلیۃ والرضاء الخ

(روح ج ۹ ص ۵۵) یعنی ملأ اعلیٰ جو

ہر وقت اللہ کے قرب و رضاء میں رہتے

ہیں۔ وہ بھی اللہ کی عبادت اور اس

کی پکار سے استکبار نہیں کرتے اور ہر

وقت اللہ کی تسبیح و تقدیس میں لگے

رہتے ہیں اور اللہ ہی کے سامنے سجدہ

کرتے ہیں اور اس کے ساتھ کسی کو

شریک نہیں کرتے۔ اخبار اللہ عن

حال الملائکۃ انہم خاضعون

لعظمتہ لا یستکبرون عن

عبادتہ (خازن ج ۲ ص ۲۷۷) ای

وینصونہ بغایۃ العبودیۃ و

التذلل لا یشہون کون بہ غیر جمل

شانہ (روح) سورہ اعراف کے

اختتام پر سب سے پہلا سجدہ تلاوت

ما شایع ہوتی ہے

مع جواب شکر کی ہے

مع اسی صلاحتہ

بمقابلہ

مع شکر نفسی اور

شکر اعتقادی ہے

یہ شکر ایک نوعیت ہے

یہ یعنی شکر کی

بیکارہ۔ تاہم ان میں

دو قسم اللہ وحدہ

انہما مومن و اذا

یہ یعنی شکر کی

بیکارہ سے ہے

یہ یعنی شکر کی

بیکارہ سے ہے

یہ یعنی شکر کی

بیکارہ سے ہے

یہ یعنی شکر کی

بیکارہ سے ہے

یہ یعنی شکر کی

بیکارہ سے ہے

یہ یعنی شکر کی

بیکارہ سے ہے

یہ یعنی شکر کی

بیکارہ سے ہے

یہ یعنی شکر کی

سورہ اعراف کی خصوصیات اور اس میں آیات توحید

- ۱- كَتَبْنَا إِلَيْكَ فَلَا يَكُنْ فِي صِدْرِكَ حَرَجٌ مِّنْهُ الْخ (۱۶) مسئلہ توحید کھول کر پہنچائیں اور اس سے دل میں تنگی نہ آنی چاہیے۔
- ۲- إِنَّا جَعَلْنَا الشَّيَاطِينَ أَوْلِيَاءَ لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ ه (۳۴) گمراہ کرنیوالے شیاطین ہزاروں لاکھوں کی تعداد میں ہیں۔ صرف ایک اہلسنی ہی ہر جگہ حاضر و ناظر ہو کر سب کو گمراہ نہیں کر رہا۔
- ۳- حَتَّىٰ إِذَا جَاءَهُمْ مُّسَلَّمَاتُ يُرْسِلْنَ بَيْنَهُمْ قَوْنَهُمْ (۴۶) رحمتیں قبض کرنے پر ہزاروں لاکھوں فرشتے مقرر ہیں۔ صرف ایک ملک الموت ہی ہر جگہ حاضر و ناظر ہو کر سب کی جانبیں قبض نہیں کرتا۔
- ۴- كَلَّمَآدَا خَلَقْنَا أُمَّةً لَّعَنَّا أُخْتَهَا تَا وَلَكِنْ لَا تَعْلَمُونَ ه (۶۴) مشرک پیروں اور مریدوں کے بارے میں۔
- ۵- إِنَّ رَبَّكُمْ اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَىٰ عَلَى الْعَرْشِ تَا إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ه (۷۶) زمین و آسمان کو اسی نے پیدا کیا اور سارا نظام عالم اسی کے قبضے میں ہے اور اس نے کوئی اختیار کسی کے حوالے نہیں کیا۔
- ۶- لَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ فَقَالَ لِقَوْمِهِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِن إِلَهٍ غَيْرُهُ ط (۸۶)
- ۷- وَإِلَىٰ عَادِ أَخَاهُمْ هُودًا ط قَالَ لِقَوْمِهِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِن إِلَهٍ غَيْرُهُ ط (۹۶)
- ۸- وَإِلَىٰ شُعُوبٍ أُخَاهُمْ صِلِحًا ط قَالَ لِقَوْمِهِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِن إِلَهٍ غَيْرُهُ ط (۱۰۶)
- ۹- وَإِلَىٰ مَدْيَنَ أَخَاهُمْ شُعَيْبًا ط قَالَ لِقَوْمِهِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِن إِلَهٍ غَيْرُهُ ط (۱۱۶) حضرت نوح، ہود، صالح اور شعیب علیہم السلام نے اعلان کیا کہ اللہ کے سوا کوئی متصرف و کارساز نہیں اس لئے حاجات و مشکلات میں اسی کو پکارو۔
- ۱۰- قَالُوا إِنَّا إِلَىٰ رَبِّنَا تَا رَبَّنَا أَفْرِغْ عَلَيْنَا صَبْرًا وَتَوَقَّفْنَا مُسَلِّمِينَ ه (۱۳۶) ہمارا قصور صرف یہ ہے کہ ہم اللہ پر ایمان لائے اور اس کی توحید کے واضح دلائل کو مان لیا۔
- ۱۱- أَلَمْ يَرَوْا أَنَّهُ لَا يَكْفِيهِمْ وَلَا يَهْدِيهِمْ سَبِيلًا ط (۱۸۶) جو ایسا عاجز اور بے بس ہو وہ کسی طرح کارساز اور متصرف و مختار نہیں ہو سکتا۔
- ۱۲- قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا الْخ (۲۰۶) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اعلان توحید میں اس اللہ کا رسول ہوں جو زمین و آسمان کا بادشاہ اور سارے عالم میں واحد متصرف و مختار ہے اور اس کے سوا کوئی کارساز نہیں۔
- ۱۳- وَاسْأَلْتَهُمْ عَنِ الْقُرْيَةِ الَّتِي كَانَتْ حَاضِرَةً الْبَجْرَمِ إِذْ يُعَذُّونَ فِي السَّبْتِ تَا نَبَلُّوهُمْ بِمَا كَانُوا يَفْسُقُونَ ه (۲۱۶) ناجائز چیزوں اور بہانوں سے خدا کے احکام کی بے حرمتی کا نتیجہ ہلاکت ہے۔
- ۱۴- فَخَلَفَ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ وَرَشُوا الْكِتَابَ يَأْخُذُونَ عَوَصَ هَذَا الْأَدْنَىٰ وَيَقُولُونَ سَيُغْفَرُ لَنَا ه (۲۱۶) اچھے لوگوں کے بعد بُرے لوگ اور علماء سوء ان کے جانشین ہوئے جنہوں نے دنیا کی حقیر دولت کے عوض اللہ کی کتاب میں تعریف کرنا شروع کر دی اور کہنے لگے ہمارے آباء و اجداد ہمیں بخشوا لیں گے۔
- ۱۵- وَاسْأَلْتَهُمْ عَلَيْهِمْ نَبَأَ الَّذِي آتَيْنَاهُ آيَاتِنَا فَانْسَلَخْنَا مِنْهَا الْخ (۲۳۶) جو عالم دین مسئلہ متقہ سمجھنے کے بعد محض لالچ اور طمع دنیا کی وجہ سے حق چھوڑتا ہے اس کے لئے دنیا و آخرت میں ذلت ہے۔
- ۱۶- يَسْأَلُونَكَ عَنِ السَّاعَةِ أَيَّانَ مُرْسِلُهَا قُلْ إِنَّمَا عِلْمُهَا عِنْدَ رَبِّي ه (۲۳۶) قیامت قائم ہونے کا مخصوص دن صرف اللہ ہی کو معلوم ہے اس کے سوا کسی اور کو اس کا علم نہیں۔
- ۱۷- هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَجَعَلَ مِنْهَا ذُرِّيَّتًا تَا وَلَا أَنْفُسَهُمْ يَنْصُرُونَ ه (۲۴۶) سب کو اللہ ہی نے پیدا کیا اور نہ کسی نیکین کے لئے اس کی مادہ کو پیدا کیا اور وہی اولاد عطا کرتا ہے لیکن اللہ کی عاجز مخلوق کو اس کا شریک بناتے اور عطیہ اولاد کو غیر اللہ کی طرف منسوب کرتے ہیں۔
- ۱۸- إِنَّ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ عِبَادًا أَمْثَلُكُمْ قَادَعُوهُمْ فَلَيْسَتْ جَبِيحًا الْكُفْرُ إِن كُنْتُمْ صَادِقِينَ ه (۲۴۶) جن بزرگہ کو تم متصرف و کارساز سمجھ کر پکارتے ہو وہ بھی تمہاری طرح عاجز اور اللہ کے محتاج ہیں اور تم ان کو پکار کر دیکھ لو وہ تمہارا کچھ نہیں سنوا سکیں گے۔
- ۱۹- وَالَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ لَا يَسْتَجِيبُونَ نَدْعَهُمْ وَلَا أَنْفُسَهُمْ يَنْصُرُونَ ه (۲۴۶) جن کو تم اللہ کے سوا پکارتے ہو وہ تو اپنا کچھ نہیں سنوا سکتے تمہاری کیا مدد کرینگے۔
- ۲۰- وَإِنَّمَا تَزْعُمُونَ مِنَ الشَّيْطَانِ نَزْعٌ فَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ إِنَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ه (۲۴۶) جب شیطان دل میں کوئی وسوسہ ڈالے تو فوراً اس سے اللہ کی پناہ مانگیں کیونکہ سب کچھ سننے اور جاننے والا وہی ہے اور کوئی نہیں۔
- آج بعد نماز مغرب شب چہار شنبہ بوقت ساڑھے چھ بجے ۲ رمضان المبارک ۱۳۸۵ھ مطابق ۵ جنوری ۱۹۶۵ء سورہ اعراف کی تفسیر ختم ہوئی فالحمد لله اولاد آخرت و الصلوة والسلام علی رسوله و آلہ اجمعین ادا علی سائر عبادہ لیلًا و نهارًا۔

اولاد کی خاطر دشمن سے خفیہ ساز باز نہ کرو یا یہ کہ مال غنیمت میں سے کچھ مت چھپاؤ۔ قانون جنگ پنجم آیا تھا اَلَّذِينَ آمَنُوا اِنْ تَقَوُّوا اللّٰهَ يَجْعَلْ لَكُمْ فُرْقَانًا الْخ (۵۷) یعنی اگر تم خدا سے ڈرو گے اور ظاہر و باطن میں تقویٰ اختیار کرو گے تو اللہ تعالیٰ تمہارے اور تمہارے دشمنوں کے درمیان فیصلہ فرمادے گا تمہیں عزت و سربلندی عطا فرمائے گا اور تمہارے دشمنوں کو ذلیل و خوار اور لوگوں سار کرے گا۔ حصہ اول میں علل اور قوانین جنگ کے بیان کے دوران میں تالیفیں، ماہنامے، اخباریں، رسالے اور شکرے مذکور ہیں۔

حصہ دوم

حصہ دوم دسویں پارے کی ابتداء و اَعْلَمُوا اَنْتُمْ بِاللّٰهِ نَبَا الْخ (۵۷) یعنی تم میدان جنگ کے اس کنارے پر تھے جو مدینہ سے قریب تھا اور دشمن کا تجارتی قافلہ دوسری جانب تھا دونوں کے درمیان قریش کی فوج مائل تھی۔ اتفاقاً ڈبھیڑ ہو گئی اگر لڑائی کا وقت مقرر ہوتا تو ممکن تھا کہ وعدہ کے وقت پہنچنے میں اختلاف ہو جاتا مگر اللہ کو منظور یہ تھا کہ اس میدان میں حق و باطل کا فیصلہ ہو جائے۔ علت ثانیہ اَذْبُرِيْكُمْ اللّٰهُ فِيْ مَنَاصِكِ قَلِيْلًا الْخ (۵۸) دشمن کی فوج اگر یہ تعداد میں آپ کی فوج سے کہیں زیادہ تھی مگر تم نے خواب میں آپ کو ان کی تعداد بہت کم دکھائی تاکہ دشمن کی کثرت کا عجب آپ کے دل میں نہ رہے۔ علم الہی میں چونکہ مشرکین میں سے اکثر کا ایمان منقرض تھا اس لئے خواب میں آپ کو کفار کی تعداد کم دکھائی گئی۔ علت ثالثہ وَاذْبُرِيْكُمْ اللّٰهُ اِذَا تَقَاتَىٰ فِيْ اَعْيُنِكُمْ قَلِيْلًا الْخ (۵۹) جب دونوں فوجوں کا آسنا سا منا ہوا تو تم نے ایسا کیا کہ دشمن کی فوج مسلمانوں کو بہت کم نظر آنے لگی اور مسلمانوں کی فوج کافروں کی نظروں میں کم دکھائی دینے لگی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دونوں فوجوں نے اپنے دشمن کو قلیل سمجھ کر پامردی سے ایک دوسری کا مقابلہ کیا اور مسلمانوں کے ہاتھوں کافروں کو نہایت ہی ذلت آمیز شکست دلو کر اسلام اور کفر کے درمیان آخری فیصلہ فرمایا۔ علت رابعہ وَاذْبُرِيْكُمْ اللّٰهُ الشَّيْطٰنُ اَتَمَّ اَلْمَرْءُ الْخ (۶۰) جنگ بدر کی اہمیت کو ابلیس نے بھی محسوس کر لیا اور وہ عرب کے ایک نہایت دانشمند اور تجربہ کار مشرک شیخ نجدی کی شکل میں آپہنچا اور مشرکین کو تسلی دی کہ فکرت کرو۔ پوری جرأت اور بہادری سے لڑو آج تم پر کوئی غالب نہیں آسکتا میں بھی صرف تمہاری امداد اور اعانت کے لئے آیا ہوں۔ ایسے وقت میں جبکہ اس نے دشمن کی فوج میں جوش کی ایک نئی لہر دوڑادی ہم نے فرشتوں کا لشکر اتار دیا جسے دیکھ کر شیطان بشکل شیخ نجدی میدان چھوڑ کر بھاگ گیا اور دشمن کی ہمتیں پست ہو گئیں۔ علت خامسہ اِذْ يَقُوْلُ الْمُنٰفِقُوْنَ وَالَّذِيْنَ فِيْ قُلُوْبِهِمْ حُرْمٌ (۶۱) یہ بھی یاد کرو جب تم جہاد کے لئے نکلے تھے میدان جنگ میں تو شیطان نے شیخ نجدی کی شکل میں مشرکین کی بہت افزائی کی اور پیچھے منافقین چہ میگوئیاں کر رہے تھے کہ ان مسلمانوں کو ان کے دین نے دھوکے میں ڈال رکھا ہے۔ دیکھو یہ سٹی بھر آدنی جان بوجھ کر اتنے بڑے لشکر کے مقابلہ میں موت کو دعوت دینے جا رہے ہیں لیکن اللہ نے مسلمانوں کے دلوں کو ایمان، ثبات اور توکل علی اللہ کی دولت سے معمور کر دیا اور منافقین کی باتوں کا ان پر کوئی اثر نہ ہوا۔

مضمون اول۔ تقسیم مال غنیمت مع علل خمسہ

وَاَعْلَمُوا اَنْتُمْ بِاللّٰهِ نَبَا الْخ (۵۷) یعنی تم میدان جنگ کے اس کنارے پر تھے جو مدینہ سے قریب تھا اور دشمن کا تجارتی قافلہ دوسری جانب تھا دونوں کے درمیان قریش کی فوج مائل تھی۔ اتفاقاً ڈبھیڑ ہو گئی اگر لڑائی کا وقت مقرر ہوتا تو ممکن تھا کہ وعدہ کے وقت پہنچنے میں اختلاف ہو جاتا مگر اللہ کو منظور یہ تھا کہ اس میدان میں حق و باطل کا فیصلہ ہو جائے۔ علت ثانیہ اَذْبُرِيْكُمْ اللّٰهُ فِيْ مَنَاصِكِ قَلِيْلًا الْخ (۵۸) دشمن کی فوج اگر یہ تعداد میں آپ کی فوج سے کہیں زیادہ تھی مگر تم نے خواب میں آپ کو ان کی تعداد بہت کم دکھائی تاکہ دشمن کی کثرت کا عجب آپ کے دل میں نہ رہے۔ علم الہی میں چونکہ مشرکین میں سے اکثر کا ایمان منقرض تھا اس لئے خواب میں آپ کو کفار کی تعداد کم دکھائی گئی۔ علت ثالثہ وَاذْبُرِيْكُمْ اللّٰهُ اِذَا تَقَاتَىٰ فِيْ اَعْيُنِكُمْ قَلِيْلًا الْخ (۵۹) جب دونوں فوجوں کا آسنا سا منا ہوا تو تم نے ایسا کیا کہ دشمن کی فوج مسلمانوں کو بہت کم نظر آنے لگی اور مسلمانوں کی فوج کافروں کی نظروں میں کم دکھائی دینے لگی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دونوں فوجوں نے اپنے دشمن کو قلیل سمجھ کر پامردی سے ایک دوسری کا مقابلہ کیا اور مسلمانوں کے ہاتھوں کافروں کو نہایت ہی ذلت آمیز شکست دلو کر اسلام اور کفر کے درمیان آخری فیصلہ فرمایا۔ علت رابعہ وَاذْبُرِيْكُمْ اللّٰهُ الشَّيْطٰنُ اَتَمَّ اَلْمَرْءُ الْخ (۶۰) جنگ بدر کی اہمیت کو ابلیس نے بھی محسوس کر لیا اور وہ عرب کے ایک نہایت دانشمند اور تجربہ کار مشرک شیخ نجدی کی شکل میں آپہنچا اور مشرکین کو تسلی دی کہ فکرت کرو۔ پوری جرأت اور بہادری سے لڑو آج تم پر کوئی غالب نہیں آسکتا میں بھی صرف تمہاری امداد اور اعانت کے لئے آیا ہوں۔ ایسے وقت میں جبکہ اس نے دشمن کی فوج میں جوش کی ایک نئی لہر دوڑادی ہم نے فرشتوں کا لشکر اتار دیا جسے دیکھ کر شیطان بشکل شیخ نجدی میدان چھوڑ کر بھاگ گیا اور دشمن کی ہمتیں پست ہو گئیں۔ علت خامسہ اِذْ يَقُوْلُ الْمُنٰفِقُوْنَ وَالَّذِيْنَ فِيْ قُلُوْبِهِمْ حُرْمٌ (۶۱) یہ بھی یاد کرو جب تم جہاد کے لئے نکلے تھے میدان جنگ میں تو شیطان نے شیخ نجدی کی شکل میں مشرکین کی بہت افزائی کی اور پیچھے منافقین چہ میگوئیاں کر رہے تھے کہ ان مسلمانوں کو ان کے دین نے دھوکے میں ڈال رکھا ہے۔ دیکھو یہ سٹی بھر آدنی جان بوجھ کر اتنے بڑے لشکر کے مقابلہ میں موت کو دعوت دینے جا رہے ہیں لیکن اللہ نے مسلمانوں کے دلوں کو ایمان، ثبات اور توکل علی اللہ کی دولت سے معمور کر دیا اور منافقین کی باتوں کا ان پر کوئی اثر نہ ہوا۔

مضمون ثانی (قوانین جنگ)

اس حصے میں سات قوانین جنگ مذکور ہیں۔ دو تمام مومنین کے لئے اور پانچ خاص حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے۔ قانون جنگ اول برائے مومنین آیا تھا اَلَّذِينَ آمَنُوا اِذَا لَقِيْتُمْ فِئَةً فَاَتْبَعُوْهَا الْخ (۶۲) یعنی جب میدان جنگ میں دشمن سے مقابلہ ہو جائے تو ثابت قدم رہو اور اللہ سے مدد مانگو۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت اور آپس میں مندر ہوتا کہ تمہاری طاقت میں کمزوری نہ آجائے۔ قانون جنگ دوم برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم قَاتِلُوْهُمْ حَتّٰى تَقْتُلُوْهُمْ اَوْ يَخْرِبُوْا اَلْحَرْبُ فَتَحْرِبُوْهُمُ الْخ (۶۳) جن مشرکین نے آپ سے عہد کیا کہ وہ آپ کے خلاف دشمن کی مدد نہیں کریں گے اگر وہ عہد شکنی کر ڈالیں اور آپ ان کو دشمن کی فوج میں لڑتے ہوئے دیکھ لیں تو ان کو ایسی سخت سزا دیں کہ ان کے پچھلے بھی اس سے عبرت حاصل کریں۔ قانون جنگ سوم برائے مومنین وَاَعِدُّوْا لَهُمْ مَّا اسْتَنْطَقْتُمْ مِّنْ قُوَّةٍ الْخ (۶۴) دشمن کا مقابلہ کرنے کے لئے پوری تیاری کرو اور جس قسم کا حالات زمانہ کے مطابق جنگی سامان تم تیار کر سکتے ہو تیار رکھو اللہ کی راہ میں جو کچھ خرچ کرو گے ضائع نہیں جائے گا۔ قانون چہارم برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم وَاِنْ جَنَحْتُمْ عَلَيْهِمْ خِيَارًا فَتَلَّوْا عَلَيْهِمْ وَلَئِنْ اَخْرَجْتُمُوْهُمْ مِنْ اَرْضِهِمْ فَلَا يَنْصَرِفُوْنَ اِلَّا اَنْ يُؤْتُوْا جَزَاءً مَّا سَأَلُوْا مِنْهَا اَوْ يَخْرِبُوْا اَلْحَرْبُ فَتَحْرِبُوْهُمُ الْخ (۶۵) اگر مشرکین مسلمانوں کی قوت و شوکت اور ان کی مجاہدانہ سرفروشی کو دیکھ کر مرعوب ہو جائیں اور صلح کی پیشکش کر دیں تو آپ بھی صلح کا ہاتھ بڑھا دیں کیونکہ مقصود تو اعلا کلمتہ اللہ ہے۔ نہ کہ خونریزی اور قتل و غارت۔ قانون پنجم برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَرِّضِ الْمُؤْمِنِيْنَ اَلْحَرْبُ (۶۶) اے پیغمبر آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو اللہ کافی ہے آپ اس پر بھروسہ کریں اور مومنون کو جہاد کی ترغیب دیں۔ میں تمہاری قلت کے باوجود تم کو مشرکین پر غلبہ عطا کرنے کا قانون ششم برائے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ اَنْ يَّكُوْنَ كَدًّا اَسْرٰى الْخ (۶۷) چونکہ پہلے فدیہ یعنی کی ممانعت کا حکم نازل نہیں ہوا تھا اس لئے آپ نے فدیہ لے کر جنگ بدر کے قیدی رہا کرنے تھے اس پر فرمایا کہ پیغمبر کے لئے یہ مناسب نہیں کہ اس کے ہاتھ میں ایسے دشمن قیدی ہوں اور وہ ان کو قتل کرنے کے بجائے ان سے فدیہ لے کر انہیں چھوڑ دے۔ قانون ہفتم برائے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِمَنْ فِيْ اَيْدِيْكُمْ مِّنَ الْاَسْرٰى الْخ (۶۸) فدیہ وصول کرنے وقت جن قیدیوں نے اسلام کا اظہار کیا ہے آپ ان سے کہہ دیں کہ اگر واقعی تم نے دل سے اسلام قبول کر لیا ہے تو جو کچھ تم سے ویا گیا ہے اللہ تعالیٰ تم کو اس سے بہتر مال عطا کرے گا اور تمہارے سابقہ گناہ بھی معاف کر دیگا۔ اسکے بعد اَنَّ الَّذِيْنَ آمَنُوْا وَهَاجَرُوْا مِنْ اَرْضِهِمْ اَلْحَرْبُ (۶۹) جہاد اور ہجرت کی ترغیب دی گئی اور آگے چل کر اَلَّذِيْنَ آمَنُوْا وَهَاجَرُوْا مِنْ اَرْضِهِمْ اَلْحَرْبُ (۷۰) سے مجاہدین اور مہاجرین کو بشارت اخروی سنائی گئی۔ آخری رکوع میں مومنین کی دو

تقسیم بیان کی گئیں اول مؤمنین مہاجرین دوم مؤمنین غیر مہاجرین اور مہاجرین کی بھی دو قسمیں ہوئیں اول الارحام اور نیر اولی الارحام۔

حصہ اول

پہلے بیان کیا جا چکا ہے کہ سورہ انفال مضمون کے اعتبار سے دو حصوں میں منقسم ہے۔ پہلا حصہ ابتدا سورت سے لے کر رکوع ۵ میں نِعْمَ الْوَعْدُ الَّذِي وَعَدْنَا لَكُمْ نِسْمًا ہے۔ اس حصے میں دو مضمون مذکور ہیں۔

اول مال غنیمت کی تقسیم کا اختیار صرف اللہ تعالیٰ کو ہے۔ مع علل سبعہ دوم تو انین جنگ جنکی تعداد پانچ ہے۔

مضمون اول یاد غوی اولی (تقسیم انفال کا حق اللہ کو ہے مع علل ۷)

قُلِ الْأَنْفَالُ لِلَّهِ وَالنَّبِيِّ وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَاللَّهُ يَخْتَارُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دوسرے حصے کے شروع میں قَاتِلِ الَّذِينَ كَفَرُوا وَخِزْيَانُ كَثِيرٍ يُدْرِكُهُمْ وَاللَّهُ يَخْتَارُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

انفالی نفل کی گئی ہے۔ انفال نفل کی جمع ہے مراد مال غنیمت ہے۔ حضرت عبادہ بن صامت سے روایت ہے کہ غنائم بدر کی تقسیم کے بارے میں مسلمانوں کے درمیان اختلاف پیدا ہو گیا تو انہوں نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ انہیں کس طرح تقسیم کیا جائے اور تقسیم کا حق کس کو حاصل ہے۔ مہاجرین کو یا انصار کو اس پر یہ آیت نازل ہوئی کہ مال غنیمت کو تقسیم کرنے کا حق نہ مہاجرین کو اور نہ انصار کو بلکہ انکی تقسیم کا حق اللہ تعالیٰ کے مخصوص ہے۔ اللہ کا پیغمبر اللہ کے حکم کے مطابق انکو تقسیم کرے گا اور کسی کی رائے کو اس میں دخل نہیں ہوگا۔ المراد بہ اختصاص امورہا وحکمہا یا اللہ تعالیٰ ورسولہ صلی اللہ علیہ وسلم فی قسمہا النبی صلی اللہ علیہ وسلم کیا یا امرہ اللہ تعالیٰ من غیر ان یدخل فیہ رَأٰی احد (روح ج ۹ ص ۱۷۱) اس کے بعد اس دعوے کی سات عتلیں ذکر کی گئی ہیں۔ جنکی ابتدا کہ کَمَا آخُوجَكَ رَبَّنَا سے ہوئی ہے

ذَاتِ الْبَيْنِ سے آپس کے احوال و معاملات مراد ہیں یعنی اللہ سے ڈرو اور آپس کے معاملات درست رکھو آپس میں اختلاف نہ کرو، متخدد رہو اور مال غنیمت کی تقسیم اور دیگر تمام معاملات میں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرو یہی اصل ایمان کی علامتیں ہیں۔ اللہ یہاں لیکر مَغْفِرَةً وَرِزْقًا لِّکُمْ تَجْمَعُونَ تک ان مؤمنین کا بطن کے لئے بشارت اخروی ہے۔ جن میں صفات ذیل موجود ہوں۔ جو ہر وقت اللہ سے ڈرتے رہیں، اللہ کی آیتیں سن کر ان کے ایمان میں بچھڑی پیدا ہو، وہ ہر کام میں اللہ پر بھروسہ رکھتے ہوں، نماز قائم کرتے اور اللہ کی راہ میں مال خرچ کرتے ہوں۔

قَالَ الْمَلَأُ ۴۰۵ الانفال ۸

سُوْرَةُ الْاِنْفَالِ نِسْمًا مِّنْ رَّبِّكَ سَبْعُوْنَ اَيَةً وَعَشْرُوْنَ كُوْتُبًا

اول سورہ انفال مدینہ میں نازل ہوئی اور اس کی پچھتر آیتیں اور دس رکوع ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

یَسْئَلُوْنَكَ عَنِ الْاَنْفَالِ قُلِ الْاَنْفَالُ لِلّٰهِ

تجھ سے پوچھتے ہیں حکم غنیمت کا ہے تو کہہ دے کہ مال غنیمت اللہ کا ہے

وَالرَّسُوْلِ فَاَتَقُوْا اللّٰهَ وَاَصْلِحُوْا ذَاتَ

اور رسول کا فتوہ سو ڈرو اللہ سے تمہ اور صلہ کرو

بَیْنِكُمْ وَاَطِیْعُوْا اللّٰهَ وَرَسُوْلَهٗ اِنْ كُنْتُمْ

آپس میں اور حکم مانو اللہ کا اور اس کے رسول کا اگر

مُؤْمِنِیْنَ ۱ اَسْمَا الْمُؤْمِنُوْنَ الَّذِیْنَ اِذَا

ایمان رکھتے ہو ایمان والے وہی ہیں تمہ کہ جب

ذَكَرَ اللّٰهَ وَجَلَّتْ قُلُوْبُهُمْ وَاِذَا ثَلَبَتْ عَلَيْهِمْ

نام آئے اللہ کا تو ڈر جائیں ان کے دل اور جب پڑھا جائے ان پر

اٰیٰتِهٖ زَادَتْهُمْ اٰیْمَانًا وَعَلٰی رَبِّهِمْ یَتَوَكَّلُوْنَ

اس کا کلام تو زیادہ ہو جاتا ہے ان کا ایمان اور وہ اپنے رب پر بھروسہ رکھتے ہیں

الَّذِیْنَ یَقِیْمُوْنَ الصَّلٰوةَ وَمِمَّا رَزَقْنٰهُمْ

وہ لوگ جو کہ قائم رکھتے ہیں نماز کو اور ہم نے جو ان کو روزی دی ہے اس میں سے

یَنْفِقُوْنَ ۲ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُوْنَ حَقًّا

خرچ کرتے ہیں وہی ہیں سچے ایمان والے

لَهُمْ دَرَجٰتٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَمَغْفِرَةٌ وَّرِزْقٌ

لئے درجے ہیں اپنے رب کے پاس اور معافی اور روزی

سورہ انفال کا دعویٰ اولیٰ بالاجمال یعنی مال غنیمت کی تقسیم اللہ ورسول کے احکام کے مطابق ہے۔ روایتی رائے سے یہ روایتی روایت ہے۔ انصاف کا تقسیم کرنے کا حق ہے۔ انصاف میں اس کی تفصیل ہے۔ اس میں اس کے احوال و معاملات مراد ہیں۔

موضع قرآن و جنگ میں بعض آگے بڑھے اور بعض پشت پر رہے جب غنیمت جمع ہوئی بڑھنے والوں نے کہا یہ حق ہمارا ہے کہ فتح ہم نے کی اور ہتھی والوں نے کہا تم ہماری قوت سے لڑے حق تعالیٰ نے دونوں کو خاموش کیا کہ فتح اللہ کی مدد سے ہے زور کسی کا نہیں جانا سو مالک مال کا اللہ ہے اور نائب اس کا رسول ہے۔ پھر آگے بہت دور تک یہی بیان فرمایا کہ فتح اللہ کی مدد سے ہے اپنی قوت سے نہ سمجھو۔

فتح الرحمن و مترجم گوید سورہ انفال در قصہ بدر فرود آمدہ است در آیات این سورہ اشارت بوقائع این غزوہ واقع شدہ از جملہ آیت است کہ مسلمانان در غنیمت مباحثہ می کردند آنجا اشارت کرده بودند خواستند کہ تنہا بران متصرف شوند و دیگران خواستند کہ علی السویہ قسمت شود خدا تعالیٰ نازل ساخت کہ متصرف و مختار در غنائم خدا و رسول اوست و دیگران را درین باب دخل نیست و آنچه اہل جاہلیت میکردند از استیثار غارت کنندہ بغنیمت باطل است بعد از ان حکم فرمود کہ غنیمت را پنج قسم باید کرد چہار قسم در میان غانمان قسمت کنند و یکی در بیت المال نگہداشتہ بشود بصرہ آن رسانند و این نصف حق است و عطا ی اوست بغیر دخل غارت کنندگان پس آیہ قُلِ الْاَنْفَالُ لِلّٰهِ وَالرَّسُوْلِ یعنی متصرف در غنائم ایشانند و کسی دیگر را

شہ یہ دعویٰ اولیٰ یعنی الانفال اللہ و الرسول لہ کی پہلی علت ہے۔ حضرت شیخ قدس سرہ نے فرمایا کہ کما میں کاف تعلیلیہ ہے جیسا کہ علامہ ابو حیان اندلسی نے لکھا ہے۔ ویظہر ان الکاف فی هذا التخریج المتاحی لیست لمحض التشبیہ بل فیہا معنی التعلیل الخ بحججہ ثلاثی اور الحق سے حکمت اور صواب مراد ہے اخراجاً متلبساً یا حکمتاً والصلوات (مدارک ج ۲ ص ۲۷۷) جامع البیان ص ۱۵۷) ستر کا واقعہ ہے کہ ابوسفیان کی سرکردگی میں مشرکین کا ایک تجارتی قافلہ شام سے واپس آ رہا تھا جو قریش کے ساتھ آدمیوں اور دیگر ملازمین پر مشتمل ہے حضور علیہ السلام کو اسکی اطلاع ہوئی تو آپ نے صحابہ کو جمع کر کے ان سے مشورہ کیا کہ آیا قافلہ کا تعاقب کیا جائے یا نہ کیجئے صحابہ نے یہ خیال ظاہر کیا کہ چونکہ یہ ایک معمولی سی بات ہے کوئی باقاعدہ

جنگ کی صورت تو ہے نہیں اس پر حضرت ابوبکر صدیق اور حضرت سعد بن عبادہ نے پر جوش تقریریں کیں اور مسلمانوں کو تعاقب کرنے پر ابھارا چنانچہ حضور علیہ السلام میں ستویرہ آدمیوں اور معمولی ساز و سامان کے ساتھ مدینہ سے روانہ ہوئے چونکہ جنگ ہو جانے کی کوئی توقع نہ تھی اس لئے فوری طور پر چٹنے آدمی جمع ہو گئے اور جس قدر سرسری سامان فی الوقت ہاتھ لگا وہی لے کر چل دئے۔ ادھر ابوسفیان کو بھی اپنے مخبر کے ذریعے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پروگرام کا علم ہو گیا اس نے ابو جہل کی اطلاع کے لئے فوراً ایک آدمی مکر روانہ کر دیا۔ ابو جہل اطلاع پاتے ہی ایک ہزار جنگجو جوانوں کی معیت میں جو ہر قسم کے جنگی ہتھیاروں سے مسلح تھے مسلمانوں کے مقابلہ کے لئے نکل کھڑا ہوا جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا علم ہوا تو آپ نے دوبارہ صحابہ سے مشورہ کیا کہ اب ہمارے سامنے دو جماعتیں ہیں ایک تجارتی قافلہ اور ایک مشرکین کا لشکر جہازان دونوں میں سے کس سے ہر آسانی کرنا چاہئے۔ بعض مسلمانوں نے کہا کہ ہم چونکہ جنگ کے لئے تیار ہو کر نہیں آئے اور مشرکین کی فوج تعداد میں ہم سے زیادہ اور سامان جنگ میں ہم سے مضبوط ہے۔ اس کا مقابلہ کرنا دشوار ہو گا اس لئے قافلہ ہی سے مقابلہ کرنا چاہئے حضور علیہ السلام کو یہ بات پسند نہ تھی آپ نے فرمایا کہ اللہ نے مجھ سے وعدہ فرمایا ہے کہ وہ ان دونوں جماعتوں میں سے ایک کو ہمارے ہاتھوں مغلوب کرے گا۔ اس لئے ہمیں لشکر ہی سے مقابلہ کرنا چاہئے۔ تاکہ فیصلہ کن جنگ کے ذریعے مشرکین کی طاقت کا خاتمہ ہو جائے حضرت ابوبکر، حضرت سعد اور حضرت مقداد رضی اللہ عنہم نے بھی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رائے کے حق میں زور دار تقریریں کیں آخر میدان بدر میں مشرکین کا لشکر جہازان اور مسلمانوں کی صفی بھر فوج آپس میں بھڑکئیں اور حق و باطل کے درمیان فیصلہ کن مقابلہ ہوا مشرکین کے ستر سردار جن میں ابو جہل بھی تھا مارے گئے اور ستر قیدی ہوئے۔ اس طرح جزیرہ عرب میں کفر کی کرنٹ گئی۔ اس فتح میں بہت سا مال غنیمت مسلمانوں کے ہاتھ آیا

قَالَ الْمَلَكُ ۴۰۶

كَمَا أَخْرَجَكَ رَبُّكَ مِنْ بَيْتِكَ
عنت کی جیسے نکالا تجھ کو سے تیرے رب نے تیرے گھر سے

بِالْحَقِّ وَإِنَّ فَرِيقًا مِّنَ الْمُؤْمِنِينَ لَكُرْهُونَ ۵
تو کام کے واسطے اور ایک جماعت سے اہل ایمان کی راضی نہ تھی حدیث

مُجَادِلُونَكَ فِي الْحَقِّ بَعْدَ مَا تَبَيَّنَ كَأَنَّمَا
وہ تجھ سے جھگڑتے تھے حق بات میں اس کے ظاہر ہو چکنے کے بعد گویا وہ

يُسَاقُونَ إِلَى الْمَوْتِ وَهُمْ يَنْظُرُونَ ۶ وَإِذْ
انکے جاتے ہیں موت کی طرف آنکھوں دیکھتے اور جس وقت

يَعِدُّكُمْ اللَّهُ إِحْدَى الْطَائِفَتَيْنِ أَنَّهُمَا لَكُمْ
تم سے وعدہ کرتا تھا اللہ دو جماعتوں میں سے ایک کا کہ وہ تمہارے ہاتھ لگے گی

وَتَوَدُّونَ أَنَّ غَيْرَ ذَاتِ الشُّوْكَةِ تَكُونُ لَكُمْ
اور تم چاہتے تھے کہ جس میں کانٹا نہ لگے وہ تم کو ملے

وَيُرِيدُ اللَّهُ أَنْ يُحِقَّ الْحَقَّ بِكَلِمَاتِهِ وَيَقْطَعَ
اور اللہ چاہتا تھا کہ سچا کرے سچ کو اپنے کلاموں سے اور کٹ ڈالے

دَابِرَ الْكُفْرَيْنِ ۷ لِيُحِقَّ الْحَقَّ وَيُبْطِلَ الْبَاطِلَ
جسٹ کافروں کی دابریں تاکہ سچا کرے سچ کو اور جھوٹا کرے جھوٹ کو

وَكُوْكِرَ الْمُجْرِمُونَ ۸ إِذْ تَسْتَغِيثُونَ رَبَّكُمْ
اور اگر تم ناراض ہوں گے گناہ سے جب تم لگے فریاد کرنے سے اپنے رب سے

فَأَسْتَبَابَ لَكُمْ أَنِّي مُبِدِّكُمْ بِالْفِئْتَانِ الْمَلِكَةِ
تو وہ پہنچا تمہاری فریاد کو کہ میں مدد کو تمہیں گناہ تمہاری ہزار فرشتے

مُرْدِفَيْنِ ۹ وَمَا جَعَلَ اللَّهُ إِلَّا بُشْرَىٰ وَ
لکھتا ہے والے دے اور یہ تو دی اللہ نے فقط خوشخبری اور

منزل ۲

موضع قرآن یعنی غنیمت کا جھگڑا بھی ویسا ہی ہے جیسا نکلنے وقت عقل کی تدبیریں کرنے لگے اور آخر صلاح دی ٹھہری جو رسول نے فرمایا تو ہر کام میں ہی اختیار کرو کہ حکم برداری میں اپنی عقل کو دخل نہ دو۔ حضرت نے فرمایا تھا کہ قافلہ یا مدد ہمارے ہاتھ لگے گی۔ لوگ چاہنے لگے کہ قافلہ ہاتھ لگے۔ اور بہتر ہی ہوا کہ کفر کا زور ٹوٹے۔

فتح الرحمن ص ۱ یعنی کار و نعمت غنائم ہر وقت حکم خداست نہ موافق آرزوی نفوس چنانکہ بیرون آوردن تو بتدبیر درست بود از نزدیک خدا بر خلاف ارادۃ قوم وان علم ۱۲ ص ۱۲ مترجم گوید درین آیات تعریض است بان قصہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم در غزوة بدر سرائے غارت کاروان قریش متوجہ شد و این بکاروان رسید راہ ساعل اختیار نمودند و نلاص شدند ابو جہل بہدو ایشان باشکر گران از مکہ بیامدہ بود مقابل آنحضرت شد بعض اصحاب میل بغارت کردن کاروان کردند جمعی قصد کاروان لشکر نمودند و بعضی آنحضرت جنگ لشکر بود ۱۳ این ماشیہ در بعض نسخ مطبوعہ یافتہ نشد سجاد بخاری ص ۱۲ یعنی یک ہزار بود بعد از اس ہزار گشتند و بعد از اس پنج ہزار شدند ۱۲۔

لَتَطْبِئَنَ بِهِ قُلُوبُكُمْ وَمَا النَّصْرُ إِلَّا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ

تا کہ مطمئن ہو جائیں اس سے تمہارے دل اور مدد نہیں مگر اللہ کی طرف سے

إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۱۰ اذِ يُغَشِّيكُمُ اللَّيْلُ

بیشک اللہ زور آور اور حکمت والا ہے جس وقت کہ ڈال دی اس اللہ نے تم پر اور تم کو

أَمْنَةٌ مِنْهُ وَيُنزِلُ عَلَيْكُمْ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً

اپنی طرف سے تسکین کے واسطے اور اتارا تم پر آسمان سے پانی

لِيُطَهِّرَ كُفْرًا بِهِ وَيُذْهِبَ عَنْكُمْ رِجْسَ الشَّيْطَانِ

کہ اس سے تم کو پاک کرے اور دور کر دے تم سے شیطان کی نجاست

وَلِيُرِيْبَطَ عَلَى قُلُوبِكُمْ وَيُثَبِّتَ بِهِ الْأَقْدَامَ ۱۱

اور مضبوط کر دے تمہارے دلوں کو اور جمادے اس سے تمہارے قدم کو

اذِ يُوحِي رَبُّكَ إِلَى الْمَلَائِكَةِ أَنْ يَمُوتَ

جب حکم بھیجا ہے اللہ رب نے فرشتوں کو کہ میں ساتھ ہوں تمہارے

فَتَشِئْتُوا الَّذِينَ آمَنُوا سَأَلْتَنِي فِي قُلُوبِ الَّذِينَ

سو تم دل ثابت رکھو مسلمانوں کے میں ڈال دوں گا دل میں

كَفَرُوا وَالرُّعْبَ فَاضْرِبُوا أَقْصَابَ الْكَافِرِينَ وَأَضْرِبُوا

کافروں کے دہشت سو مارو گردلوں پر اور کافروں

مِنْهُمْ كُلَّ بَنَانٍ ۱۲ ذَلِكِ بِأَنَّهُمْ شَاقُوا اللَّهَ وَ

ان کی پور پور سے اس واسطے ہے کہ وہ اللہ مخالف ہوئے اللہ کے اور

رَسُولَهُ وَمَنْ يُشَاقِقِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَإِنَّ اللَّهَ

اس کے رسول کے اور جو کوئی مخالف ہوا اللہ کا اور اس کے رسول کا تو بیشک اللہ کا

شَدِيدُ الْعِقَابِ ۱۳ ذَلِكُمْ قَدْ وَفَّوهُ وَأَنَّ لِلْكَافِرِينَ

عذاب سخت ہے یہ تو تم پہنچ لو اور جان رکھو کہ کافروں کیلئے ہے

مَنْزِلٌ

اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا مال غنیمت کی تقسیم کے بارے میں اختلاف مت کرو اور اپنی رائے کو اس میں ذخیل مت بناؤ۔ اسکی تقسیم اللہ کے حکم سے اللہ کا پیغمبر فرمائے گا کیونکہ یہ فتح اور یہ اموال غنیمت تمہارے تو خواب و خیال میں بھی نہ تھے اور تم تو اس لشکر کے سامنے آنے ہی سے جی چرانے تھے یہ سب اللہ کی مہربانی اور اسکی توفیق سے ہوا کہ اس نے قافلے کے تعاقب کے بہانے تم کو مدینہ سے نکالا اور ایک بڑے لشکر سے بھڑا دیا اور اس میں بھی اسکی حکمت مضمحل تھی کہ اس نے بے سرو سامان مٹھی بھر مسلمانوں کو اچانک ہی ایک مضبوط فوج سے بھڑا کر حق و باطل کا فیصلہ کر دیا۔ اور ڈھیروں مال غنیمت ان کے قبضے میں دیدیا۔ یعنی مدینہ سے قافلے کے تعاقب میں نکلنے وقت بعض مسلمانوں نے ناپسندیدگی کا اظہار کیا تھا۔ **يُجَادِلُونَكَ فِي الْحَقِّ الْحَقِّ** یعنی بالکل ظاہر اور واضح بات کا حق۔

يُسَاقُونَ إِلَى الْمَوْتِ یہ کراہیت کی تشبیل ہے یعنی مدینہ سے نکلنے کو اس طرح ناپسند کر رہے تھے گویا کہ انہیں موت نظر آ رہی تھی۔ بتقاضائے بشریت بعض مسلمانوں سے اس کا ظہور ہوا لیکن اسکے باوجود اللہ تعالیٰ نے ان کو مومن ہی فرمایا ہے اور ان کی ناگواری بھی ابتدا ہی میں تھی جو بعد میں خوشی اور رضامندی میں تبدیل ہو گئی۔ بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ یہاں کراہیت بوقت خروج مراد نہیں بلکہ قافلہ چھوڑ کر لشکر سے مقابلہ کرنے پر کراہیت مراد ہے۔ **صغیر الذبح فی یجاد لوندک عائد حلی فریق المؤمنین الکادھین وجادل لھم قولھم ما کان حقاً جناب الا للعیرو لو عرفنا لاستعدنا للقتال (مخرج ۴ ص ۶۷)**

لیکن سیاق سے پہلا مفہوم راجح معلوم ہوتا ہے۔ یہ دوسری علت ہے۔ اللہ تعالیٰ کا وعدہ تھا کہ دونوں لشکر اور تجارتی قافلہ میں سے ایک پر تم کو ضرور فتح دوں گا۔ تم نے بے سرو سامان قافلہ پر حملہ کرنا پسند کیا مگر اللہ تعالیٰ چاہتا تھا کہ تمہیں اس قلت عدد اور بے سرسائی کے ساتھ مشرکین کے مضبوط لشکر سے لڑا کر دین حق کو بلند اور باطل کو سرنگوں کرے اور مشرکین کی جڑ ہی کاٹ ڈالے۔ یہ تیسری علت ہے جب مسلمانوں کو معلوم ہوا کہ اب مشرک فوج سے متقابلہ ناگزیر ہو گیا ہے تو اب اللہ تعالیٰ سے گڑگڑا کر امداد و نصرت کے لئے دعائیں کرنے لگے خود حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انتہائی تضرع اور ناری سے دعا کی۔ آپ قبلہ کی طرف متوجہ ہوئے اور ہاتھ اٹھا کر عرض کی، بارے خدا یا اپنا وعدہ فتح و نصرت پورا فرما۔ اللہ اگر آج یہ مٹھی بھر جماعت ہلاک ہو گئی تو زمین پر تیری خالص عبادت کرنے والا کوئی نہیں ہوگا آپ نے اس قدر طویل دعا مانگی کہ آپ کی چادر کندھوں سے گر پڑی حضرت ابو بکر چادر آپ کے کندھوں پر ڈالتے اور کہتے یا رسول اللہ دعا کافی ہو گئی۔

اللہ اپنا وعدہ ضرور پورا کرے گا۔ (قرطبی وغیرہ) یعنی اللہ نے تمہاری دعا قبول کر لی اور اسباب کے طور پر تمہاری

مدد کے لئے فرشتوں کی فوج نازل کر دی۔ اسی سے پہلے حرف جار مقدر ہے ای بانی (روح) یا اس سے پہلے اخبرکہ فعل محذوف ہے۔ یہاں ایک ہزار فرشتوں کے نزول کا ذکر ہے۔ چونکہ مشرکین کی تعداد ایک ہزار تھی اس لئے ایک ہزار فرشتوں کا آنا بھی حتمی طور پر بیان کیا گیا۔ اس کی مزید تحقیق سورۃ آل عمران کی تفسیر میں ص ۱۹۱ (۱۹۲) میں ملاحظہ فرمائیں۔ **موضع قرآن** جب دو لشکر متقابل ہوئے رات کو مسلمانوں کو حاجت غسل ہو گئی اور پانی پینے کا بھی نہ تھا اور زمین ریت تھی جہاں پاؤں نہ ٹھہریں صحیح کو لڑائی درپیش تھی۔ یہ چیزیں دیکھ کر مسلمان ڈرے کہ آناڑشکست کے ہیں۔ اسوقت باران کامل برساکہ پانی غسل اور پیاس کو کافی ہوا اور زمین جم گئی اور ایک اونگھ آپڑی اس سے چونکہ نودل کا خوف جاننا رہا کافروں کے دل قابل نہیں فرشتوں کے ابام کے سورب ڈالنا اپنی طرف لیا اور مسلمانوں کے دل ثابت کر نیکیو حکم فرمایا اور اس جنگ میں فرشتے ہاتھوں سے بھی لڑے ہیں ۱۲ منہ ۷۔ **فتح الرحمن** دل درین آیت توفیق است بان قصہ کہ روز بدر مسلمانان شہنہ بودند و محدث و آب ندر استند و ازین جہت و سورہ شیطان بخاطر این ان راہ میساخت خدا تعالیٰ باران فرستاد و بیکی را بر چشم

مُؤَدِّفِينَ یعنی فرشتے جن کے پیچھے ایک دوسری جماعت آ رہی ہو۔ فرشتگان کماز پس خود جماعت دیگر آوردند (فتح الرحمن)۔ ان فرشتوں کا اتارنا محض فتح و ظفر کی خوشخبری اور ظاہری سبب سازی کے طور پر تھا تاکہ مسلمانوں کے دل مطمئن رہیں اور دشمن کی کثرت اور اس کے سامان جنگ کی وجہ سے ان کے پائے استقلال میں لغزش نہ آنے پائے۔ باقی رہی فتح و نصرت تو وہ اللہ کے ہاتھ میں اور اسی کی طرف سے ہے۔ فرشتوں اور دیگر اسباب پر منحصر نہیں کامیاب وہی ہونا ہے جس کی اللہ مدد کرے خواہ وہ ظاہری اسباب میں پست ہی کیوں نہ ہو۔ المعنی لا تحسبوا النصر من الملائكة عليهم السلام فان النصر هو الله تعالى لكم والملائكة وعلية فلا تدخل للملائكة في النصر اصلا (روح ج ۹ ص ۷۷)

عَذَابَ النَّارِ ۱۴ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا الْقِيَمَةُ

عذاب دوزخ کا اسے ایمان والو! جب بھڑو تم

الَّذِينَ كَفَرُوا وَازْهَقُوا فَلَئَوْلَهُمْ الْآدِبَارُ ۱۵

کافروں سے میدان جنگ میں تو مت پھرو ان سے پیٹھ و

وَمَنْ يُؤَلِّمُ يَوْمَ مِثْرَةَ الْإِمْتِحَانِ فَالِقَاتِ

اور جو کوئی ان دن سے پھیرے پیٹھ اس دن مگر یہ کہ ہنر کزنا اور نرانی کا

أَوْ مَتَحَيَّرَ إِلَى فِئَةٍ فَقَدْ بَاءَ بِغَضَبٍ مِّنَ اللَّهِ

یا جا ملتا ہو فوج میں سو وہ پھرا اللہ کا غضب لے کر

وَمَا أُوذِيَ جَهَنَّمَ وَبِئْسَ الْمَصِيرُ ۱۶ فَلَمْ تَقْتُلُوهُمْ

اور اس کا ٹھکانا دوزخ ہے اور وہ کیا بُرا ٹھکانا ہے سو تم نے ان کو نہیں مارا

وَلَكِنَّ اللَّهَ قَتَلَهُمْ وَمَا رَمَيْتُمْ إِذْ رَمَيْتُمْ

لیکن اللہ نے ان کو مارا اور تو نے نہیں پھینکی مگر خاک چلہ فل کی جس وقت کہ پھینکی تھی

لَكِنَّ اللَّهَ رَمَىٰ وَلِيُبْلِيَ الْمُؤْمِنِينَ مِنْهُ بَلَاءٌ

لیکن اللہ نے پھینکی اور تاکہ کرے ایمان والوں پر اللہ اپنی طرف سے خوب

حَسَنًا إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۱۷ ذَلِكُمْ وَأَنَّ اللَّهَ

احسان بیشک اللہ ہے سنے والا جاننے والا فلا ہے تو جو چکا ہے اور جان رکھ کر اللہ

مُوهِنٌ كَيْدَ الْكٰفِرِينَ ۱۸ إِنْ تَسْتَفْتِحُوا فَقَدْ

سست کر دے تاکہ بیکاروں کی اگر تم چاہتے ہو فیصلہ لے تو

جَاءَكُمْ الْفَتْحُ وَإِنْ تَنْتَهُوا فهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ

بہتر ہے چکا تمہارے پاس فیصلہ اور اگر باز آؤ تو تمہارے لئے بہتر ہے

وَإِنْ تَعُودُوا نَعُدْ وَلٰكِنْ نُّغْنِي عَنْكُمْ فِدْيَتَكُمْ

اور اگر پھر بھی کرو گے تو ہم بھی پھر بھی کریں گے دیا اور کچھ کام نہ آئے گا تمہارے تمہارا جنفا

اور اگر پھر بھی کرو گے تو ہم بھی پھر بھی کریں گے دیا اور کچھ کام نہ آئے گا تمہارے تمہارا جنفا

اللہ یہ چوتھی علت ہے۔ امنتہ مفعول لہ ہے اور صتہ کی ضمیر مجرور اللہ کی طرف راجع ہے میدان ہزار میں کئی ایک ظاہری اسباب کی وجہ سے مسلمان کچھ پریشان سے تھے مشرکین نغزاد ہیں زیادہ تھے اور ہر قسم کے ضروری سامان جنگ سے لیس تھے اور میدان میں صرف ایک ہی جگہ پانی تھا اس پر بھی دشمن ہی کا قبضہ تھا۔ جس جگہ دشمن نے پڑاؤ ڈالا تھا وہاں ریت نہیں تھی بلکہ مٹی تھی لیکن جہاں مسلمانوں کا لشکر بٹھا وہاں پانی کا نام و نشان نہ تھا اور ہر طرف ریت ہی ریت تھی جسکی وجہ سے ان کے لئے چلنا پھرنا دشوار تھا۔ اللہ تعالیٰ نے محض اپنی مہربانی سے بارش برسا دی جس کی وجہ سے مشرکین کے پڑاؤ کی جگہ میں ہر طرف کچھ سی کچھ پو گیا۔ اور پھسلنے کی وجہ سے ان کا چلنا پھرنا دشوار ہو گیا اور وہ ایک نئی مصیبت میں مبتلا ہو گئے۔ دوسری طرف مسلمانوں کے پڑاؤ میں ریت پیٹھ گئی گردوغبار سے نجات ملی اور پیٹے اور وضو کے لئے پانی گڑھوں میں جمع ہو گیا اسی دوران میں اللہ نے مسلمانوں پر نیند کی سی حالت طاری فرمادی جب آنکھ کھلی تو سارا خوف و ہراس جاٹا با اور دلوں میں اطمینان کی لہر دوڑ گئی۔ ۱۷۔ اللہ یہ پانچویں علت ہے انی سے پہلے تو لو اخذوف ہے معکم میں کہہ ضمیر سے مؤمنین مراد ہیں نہ کہ فرشتے تاکہ یہ اعتراض لازم نہ آئے کہ کیا فرشتے بھی ڈرتے تھے۔ ابیس انسانی شکل میں نمودار ہو کر مشرکین کی حوصلہ افزائی اور مسلمانوں کی حوصلہ شکنی کر رہا تھا اس لئے اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو انسانی شکلوں میں مسلمانوں کی تائید و حمایت کے لئے بھیجا اور ان کو حکم دیا کہ جاؤ مسلمانوں کی تائید کرو اور ان سے کہو کہ میں تمہارے ساتھ ہوں اور تمہارا حامی و ناصر ہوں میں کافروں کے دلوں میں رعب ڈال دوں گا اور وہ خوف و رعب سے ہراساں ہو کر راہ فرار اختیار کریں گے یا معکم کی ضمیر سے فرشتے مراد ہیں اور مطلب یہ ہے کہ مسلمانوں کی تائید میں میں تمہارا مددگار اور ناصر ہوں اور یہ مطلب نہیں کہ میں تمہارا خوف دور کروں گا کیونکہ فرشتے کافروں سے ہرگز نہیں ڈرتے۔ ای معینکم علی تشیبت المؤمنین فلا یکن حملہ علی اذالۃ الخوف... لان الملائكة لا یجأون من الکفرة اصلا (روح ج ۹ ص ۷۷)۔ بنان، بناتہ کی جمع ہے۔ یعنی ہاتھوں کی انگلیاں، انگلیوں کی تفصیص

۱۴۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو مارا اور تو نے نہیں پھینکی مگر خاک چلہ فل کی جس وقت کہ پھینکی تھی

موضوع قرآن و یعنی جب میدان میں مقابلہ ہو تو بھاگنا اشد گناہ ہے اور جو دوڑ ہو یا غارت تو بھاگنا ہنر ہے ۱۲۔ سنہ ۶۱۰ء جب لڑائی کی سختی ہوئی تب حضرت نے ایک مٹی کی گولیاں اس فتح الرحمن فل یعنی مشرت خاک را ۱۳۔ تعریف است بان قصہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم روز ہر یک شبت سنگریزہ بسوی کفار انداخت پس پچ کس زینان ہو و کہ چیزی ازان پشمش داخل شد و استقلال نازہ بخاطر مسلمانان ظاہر شد و این تائید نبوی بود ۱۲۔ یعنی بجز اودان ۱۳۔

اس لئے کی گئی کہ ہتھیار انگلیوں ہی سے تھامے جاتے ہیں یا یہ تمام بدن سے کنایہ ہے۔ لاجل انہم یقیناً نکلون ویدا فعون والظاہر انہا حقیقۃ فی ذلک وبعضہم یقول انہا حجاز فیہ من تسمیۃ النکل باسم الجوز (روح صحیحہ) مذکورہ امور کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی مشرکین کو مارنے اور ان کو قتل کرنے کا حکم اس لئے دیا کہ وہ اللہ اور اس کے رسول کی مخالفت پر کمر بستہ ہو چکے تھے ذلک فذوقوا نذوہ اس سے پہلے قُولُوا مَحذوف ہے اور اِنَّ لِلْکَافِرِیْنَ سے پہلے وَاَعْلَمُوا مَقْدَرِہِے۔ یعنی ہم نے کہا تھا کہ اب یہ عذاب چکھو اور یہ بھی جان لو کہ آہرت میں تم جیسے کافروں کے لئے دوزخ کا عذاب بھی تیار ہے۔

مضمون ثانی (قوانین جہاد)

ہلہ یہاں سے قوانین جہاد کا بیان شروع ہوا یہ پہلا قانون جہاد ہے ذَحَقًا بمعنی اسم فاعل کَفَرُوا کی ضمیر سے حال واقع ہے۔ یعنی جب میدان جنگ میں کافروں کے لشکر سے مدد بھیڑ ہو جاوے اور وہ متحد ہو کر انہوہ درانہوہ مقابلہ میں آیا ہونے لگیو پھیو کھیر کر مت بھاگو بلکہ جو امر دی اور ثابت قدمی سے اس کا مقابلہ کرو۔ لہٰذا یہ میدان جنگ چھوڑ کر بھاگنے والوں کے لئے تحویف اخروی ہے۔ جو شخص سخت جنگ کے دن پیٹھ پھیر کر بھاگا اس نے اللہ کا غضب سول لیا اور اس کا ٹھکانا جہنم میں ہوگا۔ سپائی کی کئی قسمیں مستثنیٰ فرما دیں یعنی اگر میدان جنگ سے سپائی کسی جنگی مصلحت کی بنا پر ہو تو یہ جرم نہیں مثلاً پیچھے ہٹ کر کسی دوسری جانب سے دشمن پر حملہ کرنا زیادہ مفید ہو یا پیچھے ہٹ کر مجاہدین کی ایک دوسری جماعت سے مل کر دشمن پر ہلہ بولنے کا ارادہ ہونے لگے اور اسی قسم کی دوسری صورتیں جن میں سپائی جنگ سے جان بچا کر بھاگنے کی نیت سے نہیں بلکہ کسی جنگی تدبیر کے تحت ہو تو وہ اس وعید سے خارج ہیں۔ لہٰذا یہ مشرک ہے جو گدشہ پانچ علتوں پر منفرع ہے۔ یعنی دعوے کی مذکورہ پانچ علتوں سے معلوم ہو کہ جنگ بدر میں مشرکین کے قتل اور ان کی ذلت آمیز شکست کا سامان اللہ تعالیٰ ہی نے غیب سے فرما دیا تھا۔ اس لئے کہ تم لوگ یہ نہ سمجھو بیٹھو کہ یہ تمہارا کمال ہے اور تم نے ان کو مارا ہے نہیں! نہیں!! بلکہ اللہ نے ان کو مارا اور برباد کیا ہے۔ مقصود یہ ہے کہ مشرکین کا قتل اگرچہ بظاہر مسلمانوں کے ہاتھوں واقع ہوا لیکن اس کے اسباب اللہ تعالیٰ نے ہی فرمائے اس نے مسلمانوں کو

۱۱ ای واعلموا
۱۲ قانون ثانی جہاد
۱۳ جہاد یعنی ضد
۱۴ کہ مشرکین سے
۱۵ پیچھے نہ آؤ۔
۱۶ مع انابت
۱۷ یہ جو جہاد
۱۸ عبارت ثالث
۱۹ بلکہ مشرکین
۲۰ بلکہ لام اجلیہ
۲۱ باللام بمعنی الخ
۲۲ ای واعلموا
۲۳ مع انابت
۲۴ یعنی فری

قَالَ الْمَلَأُ ۹ ۴۰۹ الانفال ۸

شَيْءًا وَلَا كَثُرَتْ وَأَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُؤْمِنِينَ ۱۹

اگرچہ بہت ہوں اور جان لو کہ اللہ ایمان والوں کے ساتھ ہے اور

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا

اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول کا اور

تَوَلَّوْا عَنهُ وَأَنْتُمْ تَسْمَعُونَ ۲۰ وَلَا تَكُونُوا

اس سے مت پھرو سن کر اور ان جیسے مت ہو

كَالَّذِينَ قَالُوا سَمِعْنَا وَهُمْ لَا يَسْمَعُونَ ۲۱

جنہوں نے کہا ہم نے سن لیا اور وہ سنتے نہیں اور

إِنَّ شَرَّ الدَّوَابِّ عِنْدَ اللَّهِ الصَّمُّ الْبُكْمُ

پتنگ سب جانوروں میں بدتر اللہ کے نزدیک وہی بہرے گوئے ہیں

الَّذِينَ لَا يَعْقِلُونَ ۲۲ وَكُوَعِلْمَ اللَّهِ فِيهِمْ خَيْرًا

جو نہیں سمجھتے اور اگر اللہ جانتا ہے ان میں کچھ جہلائی

لَا سَمْعَهُمْ وَلَا بَصِيرَةً وَلَا أَعْقَابًا ۲۳ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا

تو ان کو سنا دینا اور اگر ان کو اب سناوے تو ضرور بھاگیں منہ

لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ وَاعْلَمُوا

اللہ کا اور رسول کا جس وقت بلائے تم کو اس کام کی طرف جس میں تمہاری زندگی وادار

أَنَّ اللَّهَ يَجُولُ بَيْنَ الْمَرْءِ وَقَلْبِهِ وَأَنَّهُ إِلَيْهِ

جان لو کہ اللہ روک سنتے لیتا ہے آدمی سے ان کے دل کو اور یہ کہ اسی کے پاس

تُخْشَرُونَ ۲۴ وَأَتَقُوا فِتْنَةَ لَا تَصِيبُ الدِّينَ

تم تجھ ہو گئے اور بچتے رہو اس فساد سے کہ نہیں بہرے کام میں سے

مذہل ۲

موضع قرآن فلانے کی سورتوں میں ہر جگہ کافروں کا کلام نقل فرمایا کہ ہر گھڑی کہتے ہیں متی ہذا لفتح یعنی کتب کا یہ فیصلہ سواب جواب فرمایا کہ فیصلہ آپہنچا اور اگر باز

اُو یعنی کفر سے اور اگر پھر کر دے یعنی لڑائی تو ہم پھر کریں گے یعنی مدد ۱۲ منہ رح ۱۳ یعنی جیسے ہونے حکم توریث زور آوری سے قبول کیا اور دل سے ناپبول رکھا۔ دیسے منافق زبان سے حکمہ داریں اور دل سے نہیں ۱۴ منہ رح ۱۵ یعنی جانوروں سے بھی بدتر ہیں وہ آدمی کہ دین حق کو نہ سمجھیں ۱۶ منہ رح ۱۷ یعنی اللہ نے ان کے دل میں ہدایت کی لیاقت نہیں رکھی جس میں لیاقت رکھی ہے انہیں کو ہدایت دیتا ہے اور غیر لیاقت والے جو سنتے ہیں تو انکار کرتے ہیں ۱۸ منہ رح ۱۹ یعنی حکم بجالانے میں دیر نہ کرو دشایدا اس وقت دل ایسا نہ رہے۔ دل اللہ کے ہاتھ میں ہے اور اللہ اول کسی کے دل کو روکتا نہیں اور ہم نہیں کرتا جب بندہ کاہلی کرے تو اسی جزی میں روک دیتا ہے یا منکر سے حق پرستی نہ کرے تو مہر کر دیتا ہے ۱۲ منہ رح اللہ تعالیٰ۔

فتح الرحمن فل تعریف است بان قصہ کہ ابو جہل روز غزوہ بدر دعا کر دے کہ بارخدا یا برکہ از میان این ہر دو گروہ قاطع رحم است و دین باطل پیش گرفتہ است اور ہلاک کن و بحقیقت متصف ہایں صفات ابو جہل و قوم او بودند ۱۲ فل یعنی مانند اہل کتاب کہ توریث خواندند و بزبان معترف شدند و بر آن عمل نکردند ۱۳ فل یعنی لیکن نداشت ۱۴ فل یعنی غنیمت اوست و سیکنند ۱۵۔

ان پر مسلط کیا اور ان کے دلوں کو مسلمانوں کی سببیت و شجاعت سے مرعوب کر دیا۔ امام مجاہد فرماتے ہیں بدر کے دن فتح کے بعد مجاہدین میں سے کسی نے کہا فلاں کو ہمیں نے قتل کیا اور کسی دوسرے نے کہا فلاں کافر کو ہمیں نے مارا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا تمہاری کیا ہستی تھی یہ فتح عظیم تو محض میری توفیق اور اعانت سے حاصل ہوئی ہے۔ یعنی ان ہذہ الکسرة الکبیرة لم تحصل منکم وانما حصلت بمعونة اللہ۔۔۔۔۔ ان قتل الکفار انما تیسرہ معونۃ اللہ و نصیرہ و تائیدہ (کبیر ج ۴ ص ۵۲)۔ اے میدان بدر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم الہی سے سمٹی بجز کفر یا مشرکین کے شکر کی طرف پھینکیں اللہ تعالیٰ نے کمال قدرت سے ہر مشرک کی آنکھوں میں مٹی کے ذرات پہنچا دیئے۔ اس سے مشرک فوج میں کھلبلی مچ گئی اور وہ شکست کھا کر بھاگ نکلی یہ ایک معجزہ تھا جو اللہ تعالیٰ نے حضور علیہ السلام کے ہاتھ پر ظاہر فرمایا۔ اس آیت سے معلوم ہوا کہ معجزہ پیغمبر کے قبضہ اور اختیار میں نہیں ہوتا بلکہ اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہوتا ہے جسے وہ اپنے پیغمبر کے ہاتھوں پر ظاہر فرماتا ہے۔ جیسا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے واقعہ میں فرمایا۔ **فَاَوْجَسَ فِي نَفْسِهِ خِيفَةً مُّجْرِبَةً قُلْنَا لَا تَخَفُ إِنَّكَ أَنْتَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ** (طہ ۳۶) اگر معجزہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قبضہ اور اختیار میں ہوتا تو انہیں ڈرنے کی کیا ضرورت تھی۔ **لَا تَخَفُ** اور **عَاطِفٌ** اور **مُطَوِّفٌ** علیہ مخدوف ہے۔ ای لی محق الکفرین ولیسلی المؤمنین الخ اجلاء یہاں بمعنی اعطاء ہے **بَلَاءٌ حَسَنًا** یعنی عطا و جمل جو بلا مشقت حاصل ہو جائے۔ ای لی عطیہ سبھا نہ من عندہ اعطاء جمیلا غیر مشوب بالشدائد و المکارہ (روح ج ۹ ص ۱۵۱) **الْبِرَّ السَّعُودِ** یا بلاء حسنا سے انعامات جلیلہ و احسانات عظیمہ مراد ہیں۔ مثلاً مال غنیمت فتح و نصرت اور اجر و ثواب ای بنسبت علیہم نعمۃ عظیمة بالنصرة والغنیمة والاجر والشواب (کبیر ج ۴ ص ۲۵۵) فاذن ج ۳ ص ۱۵۱۔ **ذَلِكُمْ** سے پہلے **قُلْنَا** اور اسکے بعد **قَدْ وَفَّقْنَا** مقرر ہے اور **آتَا** سے پہلے **اعلموا** بقدرتہ ذلکم فذوقوا وان للکفرین الخ یعنی ہم نے کہا اب یہ عذاب چکھو اور یقین رکھو کہ اللہ تعالیٰ کافروں کے مکر و فریب کو بیکار کرنے والا ہے۔ **لَا** خطاب مشرکین سے ہے اور استفتاح کے معنی طلب فیصلہ کے ہیں۔ جیسا کہ فرمایا **لَتَبْنَنَّ** افتخیرہم بیننا و بین قومنا یا محق (اعراف ۱۱) مشرکین مکہ ہجرت سے پہلے حضور علیہ السلام سے کہا کرتے تھے **مَتَىٰ هَذَا الْفَتْحِ** ان کنتم ضد قین (سجدة ۳۶) یعنی ہمارے اور تمہارے درمیان صادق و کاذب اور محق و ساطل کا فیصلہ کب ہوگا۔ فرمایا لو ہم نے فیصلہ کر دیا جسے تم نے آنکھوں سے دیکھ لیا کہ ہم نے بے سروسامان اور مسمیٰ بجز مسلمانوں کے ہاتھوں تمہارا

قَالَ الْمَلَأُ ۳۱۰ الانفال ۸

ظَلَمُوا مِنْكُمْ خَاصَّةً ۝ وَاَعْلَمُوا آتِیَ اللّٰهَ عَذَابٌ شَدِيدٌ الْعِقَابِ ۝۲۵ وَاذْكُرُوا اِذَا انْتُمْ قَلِيلٌ مُّسْتَضْعَفُونَ فِی الْاَرْضِ تَخَافُونَ اَنْ يَّتَخَطَّفَكُمُ النَّاسُ فَاولئکمْ وَاَیْدِکُمْ یَبْصُرُہُ وَرَسَقَ کُمْ مِنَ الطَّيِّبِ لَعَلَّکُمْ تَشْکُرُونَ ۝۲۶ یَا اَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوا لَا تَخُونُوا اللّٰهَ وَرَسُوْلًا وَاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوا اَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝۲۷ وَاَعْلَمُوا اَنْہَا اَمْوَالُکُمْ وَاَوْلَادُکُمْ فِتْنَةٌ لَّا وَاَنَّ اللّٰهَ عِنْدَہٗ اَجْرٌ عَظِیْمٌ ۝۲۸ یَا اَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوا اِنْ تَتَّقُوا اللّٰهَ یَجْعَلْ لَّکُمْ فُرْقَانًا وَّیُکْفِرْ عَنکُمْ سَیِّئَاتِکُمْ وَیَغْفِرْ لَکُمْ وَاللّٰهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِیْمِ ۝۲۹ وَاذْکُرْ بِکَ الَّذِیْنَ کَفَرُوا

منزل ۲

مباحثات
۱۔ قانون رابع
۲۔ اے مومنین
۳۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۰۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۱۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۲۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۳۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۴۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۵۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۶۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۷۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۸۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۹۔ تم کو آزمائشوں سے
۲۰۔ تم کو آزمائشوں سے
۲۱۔ تم کو آزمائشوں سے
۲۲۔ تم کو آزمائشوں سے
۲۳۔ تم کو آزمائشوں سے
۲۴۔ تم کو آزمائشوں سے
۲۵۔ تم کو آزمائشوں سے
۲۶۔ تم کو آزمائشوں سے
۲۷۔ تم کو آزمائشوں سے
۲۸۔ تم کو آزمائشوں سے
۲۹۔ تم کو آزمائشوں سے
۳۰۔ تم کو آزمائشوں سے
۳۱۔ تم کو آزمائشوں سے
۳۲۔ تم کو آزمائشوں سے
۳۳۔ تم کو آزمائشوں سے
۳۴۔ تم کو آزمائشوں سے
۳۵۔ تم کو آزمائشوں سے
۳۶۔ تم کو آزمائشوں سے
۳۷۔ تم کو آزمائشوں سے
۳۸۔ تم کو آزمائشوں سے
۳۹۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۰۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۱۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۲۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۳۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۴۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۵۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۶۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۷۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۸۔ تم کو آزمائشوں سے
۴۹۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۰۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۱۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۲۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۳۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۴۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۵۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۶۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۷۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۸۔ تم کو آزمائشوں سے
۵۹۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۰۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۱۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۲۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۳۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۴۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۵۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۶۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۷۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۸۔ تم کو آزمائشوں سے
۶۹۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۰۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۱۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۲۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۳۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۴۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۵۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۶۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۷۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۸۔ تم کو آزمائشوں سے
۷۹۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۰۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۱۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۲۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۳۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۴۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۵۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۶۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۷۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۸۔ تم کو آزمائشوں سے
۸۹۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۰۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۱۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۲۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۳۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۴۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۵۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۶۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۷۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۸۔ تم کو آزمائشوں سے
۹۹۔ تم کو آزمائشوں سے
۱۰۰۔ تم کو آزمائشوں سے

موضع قرآن یعنی حکم میں کاہلی کرنے سے ایک تو دل ہمتا ہے دم بدم اور وہ کام زیادہ مشکل پڑتا ہے۔ دوسرے نیکیوں کی کاہلی سے گنہگار بالکل چھوڑ دیں گے تو رسم بد پھیلے گی۔ اس کا وبال سب پر پڑے گا۔ جیسے جنگ میں دیستی کریں تو نامرد بھاگ ہی جاویں۔ پھر شکست پڑے تو دیر بھی نہ تمام سکیں ۱۲ منہ رح **و** سٹھری چیزیں یعنی مال غنیمت ۱۲ منہ رح **و** چوری اللہ رسول کی یہ بھی ہے کہ چھپ کر کافروں سے ملیں اپنے مال اور اولاد کے بچاؤ کو جیسے مہاجرین کہ ان میں اکثروں کے گھر کے میں تھے اور یہ بھی ہے کہ مال غنیمت چھپا رکھیں سردار پاس ظاہر نہ کریں۔ **و** شاید فتح بدر میں مسلمانوں کے دل میں آیا ہو کہ یہ فتح اتفاقی ہے حضرت سے مخفی کافروں پر احسان کرنے کہ ہمارا گھر بار کو نہ سنا دیں سو پہلی آیت میں چوری کو منع فرمایا اور دوسری آیت میں تسلی دی کہ آگے فیصلہ ہو جاوے گا۔ تمہارا گھر بار کافروں میں گرفتار نہ رہے گا۔

فتح الرحمن یعنی بلکہ عام بود شامت ادوالہ علم ۱۳ **و** مترجم گوید وہاں فتنہ ظہور بدعت است یا ترک نہی منکر والہ علم ۱۳۔

سامان جنگ سے ایسے عظیم لشکر کو کس طرح پٹوایا، ان کے ہاتھوں تمہیں ذلت آمیز شکست دی اور عرب سے تمہاری طاقت و قوت کا فائدہ نہ کر دیا۔ اب اگر تم پیغمبر علیہ السلام کی مخالفت اور کفر و شرک سے باز آ جاؤ تو اسی میں تمہاری دینی اور اخروی بہتری ہے۔ لیکن اگر تم ہازنہ آئے اور پیغمبر علیہ السلام سے برسر پیکار ہو گئے تو ہم پھر تمہارا یہی حشر کریں گے اور تمہارا جنتاً اور تمہاری فوج کثرت عدد اور سامان حرب کے باوجود تمہارے کچھ کام نہ آسکے گی **وَإِنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُؤْمِنِينَ** وَاو کے بعد **اعلموا** ۱۲ مقرر ہے اور یہ یقین رکھو کہ اللہ کی مدد اور نصرت تو ایمان والوں ہی کے ساتھ ہوگی۔ کیونکہ اللہ کی سنت جاری یہی ہے۔ **وَإِنَّ سُنَّةَ اللَّهِ تَعَالَى جَادِيَةٌ فِي نَصْرِ الْمُؤْمِنِينَ وَخِذْلَانِ الْكَافِرِينَ** (روح ج ۹ ص ۱۸۵) **۲۲** دوسرا قانون جنگ برائے مؤمنین۔ اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور ان کے حکم سے سرتابی نہ کرو **وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ خَلَفُوا مِنْكُمْ فِي بَيْتِ الْمَقْدِسِ** یعنی ان کفار اور منافقین کی طرح نہ ہو جاؤ جنہوں نے کہا ہم نے سن لیا مگر سننے پر عمل نہ کیا اور اس طرح اللہ کے قہر و غضب کے مستحق ہو گئے۔ تم ان کا طریقہ اختیار کر کے میرے قہر و غضب کے مستحق نہ بنو **۲۳** مذکورہ بالا معاندین کے دلوں، کانوں اور زبانوں پر مہر جباریت کی تمثیل ہے۔ یعنی زمین پر چلنے والی مخلوق میں اللہ کے نزدیک سب سے بدتر وہ لوگ ہیں جو حق بات نہیں سنتے اور سنے سے حق بات نہیں نکالتے اور دل سے حق سمجھنے کی کوشش نہیں کرتے۔ ایسے لوگ اللہ کی ساری مخلوق سے بدتر ہیں۔ **۲۴** کچھ بھلائی اور اللہ کی طرف قدرے انابت **لَا تَمَّحُوهُمْ** ان کو حق بات سنا دیتا اور انہیں قبول کرنے کی توفیق دے دیتا۔ یعنی اگر ان کے دلوں میں انابت اور طلب حق کا جذبہ ہو تو اللہ تعالیٰ ان کو قبول حق کی توفیق دے دیتا۔ لیکن وہ انابت اور قبول حق کی صلاحیت سے محروم ہیں۔ اس لئے اگر وہ حق بات سن کر اس کو سمجھ بھی لیں تب بھی وہ اس سے اعراض کر کے چلتے نہیں گے۔ کیونکہ ان کی قوائے مدد کہہ کر مہر جباریت ثبت ہو چکی ہے۔

لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكٰفِرِيْنَ وجود ہم الحق بعد ظہور ہر (معالم و فہام ج ۳ ص ۱۸۱) **۲۵** تیسرا قانون جنگ لہذا میں لام بمعنی الی ہے اور یہ دعا کہہ کے متعلق ہے **مَا يُحِبُّكُمْ** سے جہاد مراد ہے کیونکہ جہاد دنیا اور آخرت کی پاکیزہ اور پرسکون زندگی کا باعث ہے دنیا میں ترک جہاد سے مسلمان کافروں سے مغلوب ہو کر مقتول ہو جائیں گے۔ لیکن جہاد کی صورت میں اللہ تعالیٰ ایمان والوں کو غلبہ عطا کرے گا اور دنیا میں اپنی تہذیب و ثقافت اور شان و شوکت کے ساتھ زندہ رہیں گے۔ **لَا تَهْتَكُوا** (مجادلہ) اللہ تعالیٰ کے رسول کی اطاعت کرو اور ان کے احکام بجا لادو۔ کیونکہ اس سے حیات ابدی و دائمی حاصل ہوگی۔ **۲۶** اگر تم اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کو اپنی زندگی کا شعار بنا لو گے تو اللہ تعالیٰ اپنی توفیق و تائید سے تمہارے ایمان کی حفاظت فرمائے گا اور تمہیں اس پر استقامت عطا کرے گا۔ اللہ تعالیٰ کے بندہ اور اس کے دل کے درمیان حائل ہو جانے سے یہی مراد ہے **وَإِنَّ يَدَ اللَّهِ بِأَعْيُنِنَا** پر معطوف ہے اور **وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ خَلَفُوا مِنْكُمْ فِي بَيْتِ الْمَقْدِسِ** کے تحت داخل ہے۔ **۲۷** زجر جمع تزییف اور ایسے گناہ اور فتنہ سے بچو جس کے برے اثرات نہ صرف اس کے بلا واسطہ مرتکب تک محدود رہیں بلکہ قوم کے دوسرے افراد بھی ان کی لپیٹ میں آجائیں مثلاً جہاد میں سستی اور کمزوری دکھانا اس کا خمیازہ نہ صرف مجاہدین کو بلکہ پوری قوم کو بھگتانا پڑتا ہے اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر میں مدد نہت جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ بدعتات و منکرات عام ہو جائیں اور پورا معاشرہ تباہ ہو کر رہ جائے گا۔

بے ادب تنہا نہ خود را داشت بد بلکه آتش در ہمت آفاق زد

۲۸ یہ تذکیر نعمت ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو خطاب کر کے اپنے انعامات یاد دلائے ہیں۔ پہلے اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا اور ان کی نافرمانی سے اجتناب کا حکم دیا گیا۔ اب یہاں انعامات یاد دلانا اسی حکم کی تاکید کی گئی۔ **اعلموا انہ تعالیٰ لما احرم بطاعة الله وطاعة الرسول ثم اصرهم بانتقاء المحصية اكد ذلك التكليف بهذا الاية الخ** (کبیر ج ۴ ص ۲۳۵) وہ وقت یاد کرو جب تم معبود سے چند تھے اور ارض مکہ میں کافروں کے ہاتھوں بے بس، کمزور اور ناتواں تھے تمہیں ہر وقت یہ اندیشہ رہتا تھا کہ کہیں مشرکین تمہاری تک نہ کر ڈالیں تو ان حالات میں اللہ تعالیٰ نے مدینہ طیبہ میں تمہیں پناہ دی اور مشرکین کے مقابلے میں تمہاری مدد کر کے ان کو تمہارے ہاتھوں مغلوب و مغھور کیا اور ڈھیروں مال غنیمت کے ذریعے تمہاری مالی ساکھ مضبوط کی تاکہ تم اس کے انعامات کا شکر ادا کرو۔ **۲۹** چوتھا قانون جنگ۔ **تَجَوُّنُوا** **أَمَانَتِكُمْ**۔ تم جو اللہ پر معطوف ہے اسی دلا تمہو نوا **أَمَانَتِكُمْ** اللہ اور اس کے رسول کی خیانت نہ کرو اور نہ اپنی امانتوں میں خیانت کرو۔ اللہ کی خیانت یہ ہے کہ اس کے فرائض و احکام کو معطل کر دیا جائے اور ان کی تعمیل نہ کی جائے اور رسول کی خیانت یہ ہے کہ آپ کی سنت اور آپ کے طریق کا اتباع نہ کیا جائے **لَا تَخُونُوا اللَّهَ** (یا تعطلوا قدر انضه) **وَالرَّسُولَ** (یا ن لا تستنوا بہ) **وَتَخُونُوا** (ما شتکم) فیما بینکم بان لا تحفظوا **لِأَمْرِكُمْ** (ج ۲ ص ۱۸۱) **وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ** اور تم خوب جانتے ہو کہ خیانت بہت بڑا گناہ ہے اور حفظ امانت بہت بڑا کار خیر ہے۔ **۳۰** یعنی یہ انفال و غنائم جن میں تم نزاع و اختلاف کر رہے ہو وہ تمہارے لئے فتنہ اور آزمائش ہیں **وَإِنَّ اللَّهَ لَخَبِيرٌ بِالْإِيمَانِ** الخ یہ آیت **أَمْوَالِكُمْ** پر معطوف ہے۔ **۳۱** پانچواں قانون جہاد **خُرِقَ آتَانَا** سے فتح و نصرت مراد ہے۔ یعنی اگر تم اللہ سے ڈرو گے اور اس کے احکام کی اطاعت کرو گے تو اللہ تعالیٰ تمہیں فتح و نصرت عطا کرے گا۔ تمہیں عزت دے کر اور مشرکین کو ذلیل و رسوا کر کے حق و باطل کے درمیان فیصلہ کر دے گا۔ اور تمہارے تمام گناہ معاف کر کے تمہیں اپنی بخشش و رحمت اور فضل سے نوازے گا۔ **نَصْرًا يَفْرُقُ بَيْنَ الْحَقِّ وَالْمَبْطُلِ بِأَعْزَازِ الْمُؤْمِنِينَ وَإِذْلَالًا لِّلْكَافِرِينَ** (روح ج ۹ ص ۱۹۶)

۳۳۲ یہ اَلْاِنْفَالُ لِلّٰهِ الْحَقُّ کی چھٹی علت ہے۔ مشرکین مکہ کے منتخب سرداروں نے ایک دفع حضور علیہ السلام کے بارے میں مسل کر میٹنگ کی جس کا مقصد یہ تھا کہ آپ کے اثر اور آپ کے دین کو کس طرح ختم کیا جائے۔ چنانچہ اس مجلس میں کئی رائیں پیش ہوئیں کسی نے کہا آپ کو قید کر دیا جائے۔ کسی نے مشورہ دیا کہ آپ کو جلاوطن کر دیا جائے آخر میں ابو جہل نے آپ کو شہید کر دینے کا مشورہ دیا۔ ابلیس جو عرب کے ایک تجربہ کار اور دانا شیخ نجدی کے روپ میں اس مجلس میں موجود تھا اس نے اس رائے کی بہت تعریف کی اور آخر کار بحث و تمحیص و سوچ بچار کے بعد سب نے ابو جہل کے مشورے کی توثیق کر دی۔ اس آیت میں اسی واقعہ کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی مشرکین تو آپ کے بارے میں یہ منصوبے بنا رہے تھے مگر اللہ تعالیٰ آپ کو ان کے مسکرو فریب سے بچانے کی تدبیریں کر رہا تھا۔ چنانچہ جو رات انہوں نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قتل کرنے کے لئے مقرر کی تھی اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس سے پہلے ہی اس کی اطلاع دے دی تھی۔ جب مشرکین نے ہتھیاروں سے مسلح ہو کر آپ کے گھر کا محاصرہ کر لیا اس وقت آپ نے اپنی جگہ حضرت غلی کو سوجھانے کا حکم دیا اور فرمایا بے فکر رہنا تمہیں کوئی گزند نہیں پہنچے گی اور خود باہر تشریف لائے اور اللہ کے حکم کے مطابق مشرکین پر سمٹی بھر مٹی پھینک دی اللہ تعالیٰ نے مشرکین کی آنکھیں بند کر دیں اور آپ سب کے درمیان میں سے گذر گئے اور کسی نے بھی آپ کو نہ دیکھا۔ آپ وہاں سے نکلے اور حضرت ابو بکر صدیق کو ساتھ لے کر مدینہ روانہ ہو گئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے مشرکین کا منصوبہ ناکام کر دیا۔ **۳۳۳** اِی لَیْجِسُوْکَ و یَرْبِطُوْہٖ بِالْوَتُوْقِ - یعنی آپ کو زنجیر ڈال کر باندھ دیں۔ **۳۳۴** یہ شکوی ہے اور اس میں ان معاندین کے مستحق عذاب ہونے کا سبب بیان کیا گیا ہے۔ جب ان کو اللہ تعالیٰ کی آیتیں پڑھ کر سنائی جاتیں تو ان میں سے بعض مثلاً نضر بن حارث جیسے لوگ بول اٹھتے جی سن لی ہیں ہم نے یہ آیتیں۔ ان میں پہلے لوگوں کے قصے ہی تو مذکور ہیں اور ایسے قصے تو ہم بھی بیان کر سکتے ہیں۔ نضر بن حارث کی فارس اور حیرہ میں آمد و رفت تھی اور وہ وہاں کے لوگوں سے عجیبوں کے قصے کہانیاں سنتا رہتا تھا۔ قرآن مجید میں انبیاء علیہم السلام اور دیگر گذشتہ اقوام کے قصے عبرت اور موعظت کی غرض سے ذکر کئے گئے ہیں اس ظالم اور کم فہم نے قرآن مجید کو محض قصوں اور کہانیوں ہی کی کتاب سمجھ لیا۔ **۳۳۵** یہ ساتویں علت ہے۔ نضر بن حارث، ابو جہل اور دیگر صنادرید قریش نے اللہ سے دعا کی تھی کہ اے اللہ اگر یہ اسلام اور قرآن جو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) لے کر آئے سچا ہے اور تیری طرف سے ہے۔ تو ہمیں آسمان سے پتھر برساکر یا کسی دوسرے المٹاک عذاب سے ہلاک کر دے۔ چنانچہ مشرکین خود اپنے منہ سے عذاب کا مطالبہ کر کے مکہ سے نکلے تھے۔ اس لئے اللہ نے بدر میں ان پر سنہ مانگا عذاب نازل کر کے ان کو مغلوب اور تم کو غالب کیا۔ اس لئے اب انفال کی تقسیم اللہ ہی کے حکم کے مطابق کرو۔ **۳۳۶** وَمَا كَانَ لِلّٰهِ اَنْ یَّهْدِیَ الْقَوْمَ الضَّالِّیْنَ یہ مشرکین پر عذاب نازل نہ کرنے کی وجہ ہے۔ یعنی اللہ کی سنت مسترہ یہ ہے کہ جب تک پیغمبر اور مؤمنین شہر میں موجود ہوں اس وقت تک ان پر عذاب نازل نہیں فرماتا۔ اس لئے فرمایا یہ تو ہو نہیں سکتا تھا کہ آپ ان میں موجود ہوں اور ان پر عذاب آجائے۔ کیونکہ اگر آپ کے ان میں موجود ہوتے ہوئے ان پر عذاب آجاتا تو وہ ظالم یہ نہ سمجھتے کہ عذاب ان کے شرک کی وجہ سے آیا ہے۔ بلکہ آپ کی ذات کو اس کا سبب قرار دے کر کہتے کہ یہ عذاب تیری وجہ سے آیا ہے۔ جیسا کہ قوم موسیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان پر ایمان لانے والوں کے بارے میں کہا تھا۔ **۳۳۷** اَطِیْرُوْنَا بِکَ وَ بَعَثْنَا مَوْسٰی عَلَیْہِ وَاٰتٰیہٗ اٰیٰتِہٖ اَنْ یَّخْرِجَہُمْ مِّنْ اَرْضِہُمْ وَ یُخْرِجَہُمْ مِّنْ اَرْضِہُمْ وَ یُخْرِجَہُمْ مِّنْ اَرْضِہُمْ وَ یُخْرِجَہُمْ مِّنْ اَرْضِہُمْ۔ **۳۳۸** یہ عذاب نہ آنے کی دوسری وجہ ہے۔ اور اس سے یا تو مشرکین کا استغفار مراد ہے۔ کیونکہ وہ طواف کرتے وقت اللہ سے اپنے گناہوں کی معافی مانگتے تھے۔ اس سے معلوم ہوا کہ کفار کے استغفار سے بھی عذاب الہی ٹل سکتا ہے (روح ج ۹ ص ۲۷)۔ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں۔ اس سے ان مؤمنین کا استغفار مراد ہے جو مکہ مکرمہ میں تھے۔ اس کی تائید سورہ فتح کی اس آیت سے ہوتی ہے۔ **۳۳۹** کُوْنُوْا مِّنْ اَلَّذِیْنَ اٰتٰہُمُ اللّٰہُ مَعْدَنَہٗ لَہٗؤْلَآءِ الْکٰفِرِیْنَ وَ فِہُمْ مَّوْمِنُوْنَ یَسْتَخْفِرُوْنَہٗ وَ کَبِیْرٌ ج ۴ ص ۵۴) **۳۴۰** مکہ معظمہ میں مشرکین پر عذاب نہ بھیجنے کی وجہ بیان کرنے کے بعد فرمایا مگر یہ لوگ اپنے انکار و جحود اور مندر و عناد کی

وجہ سے عذاب کے مستحق ضرور ہیں۔ کیونکہ ان کے تمام اعمال و افعال فدا اور رسول کے احکام کے خلاف ہیں اور حد یہ ہے کہ وہ ایمان والوں، اللہ اور اس کے رسول کے فرمانبرداروں کو مسجد حرام (بیت اللہ) سے روک رہے ہیں جیسا کہ عام الحدیث میں انہوں نے ایسا کیا) حالانکہ وہ بیت اللہ کے متولی نہیں تھے اور نہ وہ بیت اللہ کی تولیت کے لائق اور اس کے حقدار ہی ہیں۔ کیونکہ وہ مشرک ہیں۔ بیت اللہ کی تولیت کا حق صرف انہی لوگوں کو پہنچتا ہے جو اللہ کے اس گھر کو شرک کی نجاست سے پاک رکھیں اور وہ مسلمان ہی ہو سکتے ہیں۔ ای و ما کانوا مستحقین ولا یتا المسجد الحرام مع شرکہم۔ (لَا اَوْلِیَآءَ لَہٗ اِلَّا الْمُتَّقُوْنَ) من الشراک الذین لا یعبدون فیہ غیر اللہ تعالیٰ والمراد بہم المسلمون (روح ج ۹ ص ۲۷)

۳۷ یہ کفار مکہ کو عذاب دینے کی دوسری وجہ ہے۔ مگر سیٹی بجانا تصدیق تالی بجانا۔ یعنی جو اصلی اور صحیح معنوں میں نمازی ہیں ان کو خدا کے گھر سے روکتے ہیں اور اپنا حال یہ ہے کہ ننگے ہو کر بیت اللہ کا طواف کرتے ہیں اور اللہ کے ذکر کی جگہ سیٹیاں اور نالیباں بجاتے ہیں۔ چونکہ وہ عذاب کے مستحق ہو چکے تھے اور مکہ معظمہ میں ان پر عذاب نازل کرنے میں موانع تھے۔ اس لئے ہم نے ان کو مکہ سے نکالا اور میدان بدر میں

ان کو المناک اور ذلت آمیز عذاب
 قتل اور قید و بند میں مبتلا کر دیا
 اور فرمایا یہ تمہارے کفر و تمرد اور عناد کی
 سزا ہے۔ اب اسے چکھو ای عذاب
 القتل والا سر یوہبدم (روح)

۳۸ تحریف اخروی ہے۔ یُنْفِقُونَ

۱۱۱ کی خبر ہے۔ کافر اپنا مال و دولت
 مسلمانوں کے خلاف جنگ و قتال میں
 خرچ کر رہے ہیں تاکہ ان کو اللہ کے دین
 سے روک سکیں۔ وہ اب خرچ کر

رہے ہیں جیسا کہ جنگ بدر میں خرچ کیا
 اور آئندہ بھی خرچ کریں گے۔ مثلاً
 جنگ احد وغیرہ میں۔ مگر ہر بار انہیں اپنی
 دولت خرچ کرنے کے بعد حسرت اور

افسوس ہی کا سہہ دیکھنا پڑے گا۔ کیونکہ
 ہر میدان میں وہ اپنی تمام کوششوں کے
 باوجود مسلمانوں کے ہاتھوں مغلوب
 و مقہور ہوں گے۔ والمعتز ان الکفار

يقصدون بنفقة الصدق سبیل اللہ
 وغلبة المؤمنین فلا يقع الا
 عكس ما قصدوا وهو تندمهم

و تحسروهم على ذهاب موالہم ثم
 غلبتہم والتکن منہم اسرا وقتلا
 وغنائم (بخاری ج ۳ ص ۲۹۹)

موضع قرآن و بجا دین یعنی نیکو
 رکھیں یہ فرمایا کہ عیب اللہ نے پیغمبر کو بچا لیا ہے
 تو تمہارے گھر بار کو بچا رکھے ۱۲ مندرج و
 یعنی ہمیشہ یہ کہتے تھے اب تو دیکھو لیا کہ یہ قہر
 نہ تھے وعدہ عذاب تم پر بھی آیا جیسے پہلوں پر
 آیا تھا ۱۳ مندرج و ابو جہل جب مکے سے

قَالَ الْمَلَكُ ۸
 ۳۱۳
 الانفال ۸
 لِيُثْبِتُوكَ اَوْ يُقْتَلُوكَ اَوْ يُخْرِجُوكَ وَيَمْكُرُونَ وَيَمْكُرُ اللَّهُ
 کہ تجھ کو قید کر دیں یا مار ڈالیں یا نکال دیں اور وہ بھی داؤ کرتے تھے اور اللہ بھی اوکرتا تھا
 وَاللَّهُ خَيْرُ الْمَاكِرِينَ ۳۰ وَاذِنتُ لَكُمْ عَلَيْهِمْ اَيْتِنَا قُلُوبًا
 اور اللہ کا دوسرا سے بہتر ہے طاقت اور جگہ کی طرف سے ۳۰ ان پر ہماری آیتیں تو کہیں
 سَمِعْنَا لَوْ نَشَاءُ لَقُلْنَا مِثْلَ هَذَا اِنْ هَذَا اِلَّا اَسَاطِيرُ
 ہم سن چکے اگر ہم چاہیں تو ہم بھی کہہ لیں ایسا یہ تو کچھ بھی نہیں مگر احوال ہیں
 الْاُولَئِينَ ۳۱ وَاذَقُوا اللّٰهُمَّ اِنْ كَانَ هَذَا هُوَ الْحَقُّ
 انہوں کے حق اور جب وہ کہنے لگے کہ ہمہ بال اللہ اگر یہی دین حق ہے
 مِنْ عِنْدِكَ فَاَمْطِرْ عَلَيْنَا حَجَارًا مِّنَ السَّمَاءِ اَوْ
 تیری طرف سے تو ہم پر برسایا دے پتھر آسمان سے یا
 اَنْتِنَا بِعَذَابِ اِلٰهِكَ ۳۲ وَمَا كَانَ لِلّٰهِ لِيُعَذِّبَهُمْ وَاَنْتَ
 یا ہم پر سے کوئی عذاب درد ناک حق اور اللہ ہرگز عذاب سے نہ کرتا ان پر جب تک
 فِيهِمْ وَمَا كَانَ لِلّٰهِ مُعَذِّبَهُمْ وَهُمْ كَيْسَتْ غُفْرٰتُكَ ۳۳
 رہتا ان میں اور اللہ ہرگز نہ عذاب کرے جتنا ان پر جب تک وہ معافی مانگتے رہیں گے
 وَمَا لَهُمْ اَلَّا يُعَذِّبَهُمُ اللّٰهُ وَهُمْ يَصُدُّونَ عَنِ الْمَسْجِدِ
 اور ان میں کیا بات ہے ۳۳ ہے عذاب نہ کرے ان پر اللہ اور وہ روکتے ہیں مسجد
 الْحَرَامِ وَمَا كَانُوا اَوْلِيَآءَ اَنْ اَوْ لِيَا وَاِنَّ الْمُنٰفِقِيْنَ
 حرام سے اور وہ اس کے اختیار والے نہیں اس کے اختیار والے تو وہی ہیں جو پرستار ہیں
 وَلٰكِنْ اَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُوْنَ ۳۴ وَمَا كَانَ صَلَاةُكُمْ عِنْدَ
 لیکن ان میں اکثروں کو اس کی خبر نہیں ہے ۳۴ اور ان کی نماز نہیں ہے
 الْبَيْتِ الْاَمْكَاءِ وَتَصَدِيْقًا فَاذِقُوا الْعَذَابَ بِمَا كُنْتُمْ
 کے پاس مگر سیٹیاں بجائی اور نالیباں سوچھو عذاب بدلہ اپنے

۲ منزل

۱۱۱ کی خبر ہے۔ کافر اپنا مال و دولت
 مسلمانوں کے خلاف جنگ و قتال میں
 خرچ کر رہے ہیں تاکہ ان کو اللہ کے دین
 سے روک سکیں۔ وہ اب خرچ کر
 رہے ہیں جیسا کہ جنگ بدر میں خرچ کیا
 اور آئندہ بھی خرچ کریں گے۔ مثلاً
 جنگ احد وغیرہ میں۔ مگر ہر بار انہیں اپنی
 دولت خرچ کرنے کے بعد حسرت اور
 افسوس ہی کا سہہ دیکھنا پڑے گا۔ کیونکہ
 ہر میدان میں وہ اپنی تمام کوششوں کے
 باوجود مسلمانوں کے ہاتھوں مغلوب
 و مقہور ہوں گے۔ والمعتز ان الکفار
 يقصدون بنفقة الصدق سبیل اللہ
 وغلبة المؤمنین فلا يقع الا
 عكس ما قصدوا وهو تندمهم
 و تحسروهم على ذهاب موالہم ثم
 غلبتہم والتکن منہم اسرا وقتلا
 وغنائم (بخاری ج ۳ ص ۲۹۹)

نکلنے لگا تو یہی دعا کی کہ کعبہ کے سامنے وہی پیش آئی ۱۳ مندرج و یعنی مکے میں حضرت کے قدم سے عذاب الگ رہا تھا اب ان پر عذاب آیا اسی طرح جب ننگ گنہگار نام
 رہے اور توبہ کرتے رہے تو پتھر نہیں جاتا۔ اگرچہ بڑے سے بڑا گناہ ہو حضرت نے فرمایا کہ گناہگاروں کو دو چیز سناہ ہیں ایک میرا وجود اور دوسرے استغفار ۱۲ مندرج و قریش آپ کو اولاد بڑا
 سمجھ کر کعبہ کے مختار ٹھہراتے تھے اور مسلمانوں کو آئے نہ دیتے سو فرمایا کہ اولاد ابراہیم میں جو چیز پر سب سے زیادہ اسی کا حق ہے اور بے انصافوں کا حق نہیں کہ جس سے آپ ناخوش ہوئے نہ آنے دیا۔
فتح الرحمن و تقریض است ہاں قصہ کہ کفار در مکہ جمع شدہ ۱۵ بن رائے میزدند ۱۲ و یعنی سنت اللہ آتست کہ تا پیغمبر در میان قوم باشد عذاب عام نمیکند
 بودن پیغمبر در میان ایشان مانع بود و الحال مانع برخواست ۱۲ -

۳۹ دنیا میں مال و دولت بھی برباد ہوا اور مسلمانوں کے ہاتھوں ذلت و رسوائی بھی اٹھائی اور آخرت میں ان کو جہنم میں جھونک دیا جائے گا۔ لیکن اللہ الخیر یا تو محشر دن کے متعلق ہے اور غیبت سے مراد کفار ہیں اور طیب سے مؤمنین یعنی قیامت کے دن کفار دوزخ میں گرتے جائیں گے یا یہ یغلبون سے متعلق ہے۔ اس صورت میں غیبت سے منافقین مراد ہوں گے۔ یعنی جہاد میں کفار مغلوب ہوں گے اور مؤمن اور

منافق کے درمیان بھی امتیاز ہو جائے گا۔ لیکن وَيَجْعَلُ الْخَبِيثَاتِ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ سُبْحَانًا مُمِدًّا۔ یعنی خبیثوں کو ملا کر سب کو جہنم میں ڈال دے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حکم دیا گیا کہ آپ ابوسفیان اور اس کے ہمناؤں سے فرمادیں کہ اگر وہ شرک چھوڑ دیں، اسلام قبول کر لیں اور عداوت پیغمبر سے باز آجائیں تو ان کے تمام گزشتہ گناہ معاف کر دئے جائیں گے۔ اور اگر وہ باز نہ آئیں بلکہ دوبارہ پیغمبر علیہ السلام سے برسر پیکار ہو جائیں تو یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ کی سنت جاریہ اور اس کا دستور قدیم یہ ہے کہ وہ آخر کار ہمیشہ اپنے پیغمبروں اور ان کے متبعین کی مدد کرتا اور ان کے دشمنوں کو مقہور و محذول کرتا ہے ای عادیۃ اللہ تعالیٰ النجادیۃ فی الذین فخر بواعلی الانبیاء علیہم السلام من نصر المؤمنین علیہم وخذلانہم وتمدیرہم (روح ج ۹ ص ۱۷۱) یہاں سورت کا دعویٰ جملاً ذکر کیا گیا ہے اسکی تفصیل سورۃ توبہ ص ۴۴ میں آئیگی۔ فرمایا اگر وہ باز نہیں آتے تو آپ ان سے جہاد کریں یہاں تک کہ انکا زور ختم ہو جائے اور مسلمان ان کے فتنے سے بچ جائیں۔ فَان اُسْتَمْتَمُوا لِحُرْمَةِ الْاُكْرُوہ كُفْرًا وشرک و درجنگ و قتال سے باز آجائیں اور اسلام قبول کر لیں تو اللہ تعالیٰ جو انکے تمام ظاہری اور باطنی اعمال کو دیکھ رہا ہے انکو اسلام پر ثبات و استقلال کی توفیق عطا فرمائے گا وَيَكُونُ الَّذِينَ كَفَرُوا

ما توفیق خداوندی
سے متعلق ہے تو
خبیثت سے کفار
مراد ہیں۔ اور اگر
پیغمبروں سے متعلق
منافقین مراد ہیں
تو

تَكْفُرُونَ ۳۵ اِنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا يَنْفِقُوْنَ اَمْوَالَهُمْ لِيَصِدُوْا
عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ فَسَيُنْفِقُوْنَهَا ثَمَرًا تَكُوْنُ عَلَيْهِمْ حَسْرَةً تَمْ
يُغْلِبُوْنَ ۳۶ وَالَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِلَى جَهَنَّمَ يَحْشَرُوْنَ ۳۷
لِيَجْزِيَ اللّٰهُ الْخَبِيْثَ مِنَ الطَّيِّبِ وَيَجْعَلَ الْخَبِيْثَ
بَعْضُهُمْ عَلٰى بَعْضٍ فَيُرْكَبُ عَلَيْهِمْ جَمِيْعًا فَيَجْعَلُ فِيْ
جَهَنَّمَ اَوْلِيٰكُ هُمْ الْخٰسِرُوْنَ ۳۸ قُلْ لِلَّذِيْنَ كَفَرُوْا
اِنْ يَنْتَهُوْا يَغْفِرْ لَهُمْ مَا قَدْ سَلَفَ وَاِنْ يَّعُوْذُوْا
فَقَدْ مَضَتْ سُنَّتُ الْاَوَّلِيْنَ ۳۹ وَقَاتِلُوْهُمْ حَتّٰى
لَا تَكُوْنَ فِتْنَةٌ وَيَكُوْنَ الدِّيْنُ كَلِمَةً لِلّٰهِ فَاِنْ تَمْتَمُوْا
فَاِنَّ اللّٰهَ بِمَا يَعْمَلُوْنَ بَصِيْرٌ ۴۰ وَاِنْ تَوَلَّوْا فَاَعْلَمُوْا
اَنَّ اللّٰهَ مَوْلٰكُمُ يَغْفِرُ الْمَوْلٰى وَيُعَمِّرُ النّٰصِيْرَ
۴۱

کفر کا بے شک جو لوگ ۳۵ کافر ہیں وہ خرچ کرتے ہیں اپنے مال تاکہ روکیں
عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ فَسَيُنْفِقُوْنَهَا ثَمَرًا تَكُوْنُ عَلَيْهِمْ حَسْرَةً تَمْ
اللہ کی راہ سے سوا بھی اور خرچ کریں گے پھر آخر ہو گا وہ ان پر افسوس اور آخر
یُغْلِبُوْنَ ۳۶ وَالَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِلَى جَهَنَّمَ يَحْشَرُوْنَ ۳۷
مغلوب ہوں گے اور جو کافر ہیں وہ دوزخ کی طرف لائے جائیں گے
لِيَجْزِيَ اللّٰهُ الْخَبِيْثَ مِنَ الطَّيِّبِ وَيَجْعَلَ الْخَبِيْثَ
تاکہ جدا کرے اللہ ناپاک کو پاک سے اور رکھے ناپاک کو
بَعْضُهُمْ عَلٰى بَعْضٍ فَيُرْكَبُ عَلَيْهِمْ جَمِيْعًا فَيَجْعَلُ فِيْ
ایک کو ایک پر پھر اس کو ڈھیر کرے اکٹھا پھر ڈال دے اس کو
جَهَنَّمَ اَوْلِيٰكُ هُمْ الْخٰسِرُوْنَ ۳۸ قُلْ لِلَّذِيْنَ كَفَرُوْا
دوزخ میں وہی لوگ ہیں نقصان میں و تاکہ کہہ دے یہ کافروں کو
اِنْ يَنْتَهُوْا يَغْفِرْ لَهُمْ مَا قَدْ سَلَفَ وَاِنْ يَّعُوْذُوْا
کہ اگر وہ باز آجائیں تو معاف ہو ان کو جو کچھ ہو چکا اور اگر پھر بھی وہی کریں
فَقَدْ مَضَتْ سُنَّتُ الْاَوَّلِيْنَ ۳۹ وَقَاتِلُوْهُمْ حَتّٰى
تو پڑ چکی ہے راہ انھوں کی اور لڑتے رہو لہذا ان سے یہاں تک
لَا تَكُوْنَ فِتْنَةٌ وَيَكُوْنَ الدِّيْنُ كَلِمَةً لِلّٰهِ فَاِنْ تَمْتَمُوْا
کہ نہ رہے فساد اور ہو جائے حکم سب اللہ کا پھر اگر وہ باز آجائیں
فَاِنَّ اللّٰهَ بِمَا يَعْمَلُوْنَ بَصِيْرٌ ۴۰ وَاِنْ تَوَلَّوْا فَاَعْلَمُوْا
تو اللہ ان کے کام کو دیکھتا ہے اور اگر وہ نہ جائیں تو جان لو
اَنَّ اللّٰهَ مَوْلٰكُمُ يَغْفِرُ الْمَوْلٰى وَيُعَمِّرُ النّٰصِيْرَ
کہ اللہ تمہارا حمایتی ہے کیا خوب حمایتی ہے اور کیا خوب مددگار ہے

یعنی مشرکین عرب سے یہاں تک جہاد کرو کہ عرب سے شرک مٹ جائے اور صرف اللہ ہی کی عبادت اور پکار باقی رہ جائے اور مشرکین عجم سے یہاں تک جہاد کرو کہ اللہ کے دین کو غلبہ اور برتری حاصل ہو جائے مشرکین مارے جائیں یا جزیہ قبول کر لیں وَاِنْ تَوَلَّوْا لِيَكُنْ اِيْمَانُ لَانِيْ سَلَامًا لَّعَلَّكُمْ تَرْجِعُوْنَ اِلَى اللّٰهِ فَاَعْلَمُوْا بِمَا تَعْمَلُوْنَ۔ تم اللہ پر پھرتے رہو کہ اللہ تمہارا نامور مددگار اور کارساز ہے (اِنَّ اللّٰهَ مَوْلَا الْكٰفِرِيْنَ) ناصح کہہ دو معینکم فشقوا بولادیتہ و نصرتکم (ملارک ج ۲ ص ۱۷۱) یہاں تک سورت کا پہلا حصہ ختم ہوا۔

موضع قرآن و یعنی آہستہ آہستہ اللہ اسلام کو غالب کریگا۔ اس پنج میں کافر اپنا زور جان مال کا خرچ کرینگے تا نیک در بدر ہوا جائے یعنی خبی قسمت میں اسلام لکھا ہے وہ سب فتح کر لیں اور جنکو کفر پر مہرنا ہے وہی اٹھنے دوزخ میں جاویں ۱۲ مندرجہ و لڑو جب تک فساد نہ رہے یعنی کافروں کو زور نہ رہے کہ ایمان سے روک سکیں ۱۲ مندرجہ۔

فتح الرحمن و دین تصور است مال کسی را کہ فی خواب جزو کل چیزیرا باطل سازد و دفع کند ۱۲ یعنی از اسلام ۱۳۔